

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ وَالصَّلَاةَ إِحْسَانًا وَقُلُوا حَسْبِيَ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَنَّانُ

ملفوظات علامہ



اکتوبر ۱۹۳۸ء



۱۰۱



اسلامی حیاءت سے ہمیں کیا ماہوار مجلہ

طلوع اسلام

راہنما روڈ

راہنما

بذلک اشتراك

مکتبہ

دس روپے
پچھ روپے
دو روپے ہفتے

سالانہ
ششماہی
ترجیح دہری سالانہ

محمد یونس

ایک روپیہ

قیمت فی پرچہ

خبرنا

جلد

فہرست

۱	اندلسی	تادم اعظم کا انتقال (نغمہ)
۲		لمعات
۲۵	جناب پرویز	تظام شریعت کی بنیاد
	صفوحہ سے آگے صفحہ ۱۰ پر دیکھئے	بیتہ - - -
۳۳		عزت کا فریضہ زندگی
۳۹	حکیم محمد حسین غوثی	اسلامی پردہ
۴۹	حکیم حیدر زمان صدیقی	اسلام کا نظریہ جہاد
۶۱		حقائق و عبر
۹۰		پرگڑگ کو ہے بڑے مضموم کی تلاش
۹۵	رہنما نمبر ۹۴ پر دیکھئے	دانش و نبیانی کا نور و ہدایت البھجل

قائد اعظم کا انتقال

یکت لخت ہم سے قائد اعظم جدا ہوا
 ہم سے کہا گیا کہ وہ بالکل ہرگز نہ
 جس کا خیال تک بھی گوارا نہ تھا ہمیں
 یکٹ دم ہوا یہ قائد اعظم کا انتقال

صدمہ وہ آپڑا ہے اچانک کہ الاماں

حشریم اشکبار بے ہر دل بھجا ہوا

آنکھوں کے سامنے ہیں کڑی منتریں ابھی
 دل مانتا نہیں کہ محمد علی جناح
 آیا نہ عمر بھر جو کسی کے فریب میں
 بل ہی سکا کبھی نہ طمع سے نہ خوف سے
 راہ طلب میں اس کو نہ ہٹنا پڑا کبھی
 ہر دم سیاست اُس کی رہی مگر دین سے پاک
 ایساں کے زور سے تھا وہ جسم نحیف و ناز
 نسی کو تیغ و سپر ڈالنی پڑی
 لڑتا تھا اور ہاتھ میں تلوار بھی نہ تھی

تسخیر ملک کیسے ہو بے تیغ و بے تنگ

دیکھی جو اس کی جنگ تو یہ عتدہ وا ہوا

کس وقت قافلے سے الگ رہنا ہوا
 ملت کو چھوڑا اور کہیں چل کھر ہوا
 کیونکر شکار وہ ملک الموت کا ہوا
 تھا حق کی راہ میں قدم ایسا جما ہوا
 ہر روز اس کا تھا قدم آگے بڑھا ہوا
 جو کچھ ہوا اعلانِ نبیہ د بر سلا ہوا
 سب کے مقابلے میں اکیلا ڈٹتا ہوا
 جو سورا بھی اس سے نہ سرد آڑتا ہوا
 پھر فتحیاب بھی وہی مردِ خدا ہوا

آزاد انہیں کرا دیا سنو! کے اپنا حق
 اغیار کے لئے بھی وہ مشکل کٹا ہوا
 اُس کے خلوص کا یہ اثر دیکھ لو کہ آج
 ہے احترام سے سرد دشمن جھکا ہوا
 بے شک وہ بعد حضرت اوزنگ زیب کے
 اسلامیوں کا سب سے بڑا رہنما ہوا

اُمت کا وہ رشید خلف جس کے دور میں

قرب و بیع عالم اسلام کا ہوا

کیا اتفاق ہے کہ بہت گھوم پھر کے بھی
 پیدا ہوا جہاں وہیں نذرِ قصتا ہوا
 وہ شاہراہ نام ہے جس کا جناح راہ
 قبرِ جناح کا بھی وہی راستہ ہوا
 آجائے ہیں لوگ زیارت کے واسطے
 دن اتنے مزار پہ تانتا بندھا ہوا
 آنکھوں میں اشک بھر کے، لحد پر پڑھائے پھول
 قرآن سہرا ہوا، کوئی محمود عسا ہوا
 کس درجہ حق پرست تھا وہ مزد پائے باز
 حاصل جمعی تو مرتبہ اولیٰ ہوا۔

خلقِ خدا میں سب سے وہ محبوبِ عام تھا

مقبولِ خاص بارگاہ کسبِ ریا ہوا

پہلے ہی گرچہ دل تھا ہمارا دکھا ہوا
 صبر اس پہ ہے کہ غم ہے خدا کا دیا ہوا
 ہر چیز سے ہماری تمنائے جنتِ لاف
 بے جا وہ کب ہوا جو بحکمِ خدا ہوا

اللہ کا اگر تقاسم ہمارا تو اب بھی ہے انساں کا آسرا تھا تو ختم آسرا ہوا
 ہم کو سبق ملا کہ کسی ملک قوم کا اک فرد سے نہیں ہی امت در بندھا ہوا
 رکتا ہے کارخانہ قدرت کھلا کہیں

لاکھوں ہی کارکن ہوئے رخصت تو کیا ہوا

دل کی ہے ادربات مگر اقد یہ ہے قائد تو اپنے فرض سے عہدہ برآ ہوا
 جو بھی گیا وہ ٹھیک نشانے چبا لگا اس کی کہاں کا تیر نہ کوئی خطا ہوا
 اللہ نے کیا اسے مقصد میں کامیاب حاصل حیات ہی میں دلی مدعا ہوا
 جس کام کا خیال تھا پورا کیل سے جب بل چکی مراد تو ہم سے جدا ہوا
 ہے سیرت جنح دو لفظوں میں اس قدر پایا جو عین حق وہ کہا، جو کہا، ہوا
 تاریخ میں مثال نہیں اس کمال کی زور فرد سے ملک ہی پیدا نیا ہوا

دن رات اب تو چاہیے کوشش ہی اسد

مضبوط ہو وہ ملک جو ہم کو عطا ہوا

ملت

مارچ ۱۹۴۷ء میں، جب ملت اسلامیہ نے لاہور میں، اس مرد درویش کی قبر کے سر پرانے جس نے کاروانِ ملت کے منتشر افراد کے سامنے ان کا نصب العین زندگی رکھ کر انہیں نشانِ راہ سے روشناس کرایا تھا، اس نصب العین کے حصول کے لئے اپنے حرمِ راسخ کا اعلان کیا، تو ادارہ طالع اسلام کی طرف سے اس دہرہ فرزانہ کی خدمت میں، جیسے مبادیغ کی گرم گسٹری نے اس مقصدِ عظیم کے حصول کے لئے جن لیا تھا، ایک سپاس نامہ پیش کیا تھا جسے ہزاروں آنکھوں نے پڑھا اور لاکھوں کانوں نے سنا۔ جب میں اس سپاس نامہ کے الفاظ کو بار بار دہرایا گیا۔ لیکن جس رنگ میں اسے آج دہرایا جا رہا ہے اس سے پیشتر کسی نہ دہرایا گیا ہوگا۔ کہ اس وقت ان الفاظ کو دل کے جوش، نگاہوں کی چمک اور پیشانی کی شگفتگی سے کسی سننے والے کے سامنے پیش کیا جاتا تھا اور آج بھی الفاظ اس سننے والے کی یاد میں، خاموش آنسوؤں کی شکل میں ملت کے دلِ درد آئیں کی ترجمانی کر رہے ہیں۔ آج ہم ان الفاظ کو دہرانا اس لئے چاہتے ہیں کہ اس اہدِ رفتہ کو داپس بلانے کے لئے، جس میں اس جد و جہد کی ابتدا ہوئی تھی، جس کی انتہا مملکتِ پاکستان کے محسوس و مشہور پیکر میں آج ہمارے سامنے ہے، ان الفاظ سے زیادہ کامیاب صورت اور کوئی نہیں۔ اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ اس میر کارداں کی قیادت میں، قائدِ ملت کے سفر کا آغاز کن حالات میں ہوا اور اس کی راہنمائی نے اسے کن کن صعوبات اور مشکلات سے گزار کر معتمد مقصود تک پہنچا دیا۔ وہ سپاس نامہ یہ تھا۔

پشرف نظر!

شیرِ بدیشہ بیباکی و حریت۔ ضیغمِ نستانِ جرات و لبالت۔ شاہینِ افلاک تہرہ و سیاست
 پروانہ شمعِ اخوت و حمیت۔ طرہ کلاہِ ملک و ملت۔ بطلِ جلیل ہندیاں۔ وقائدِ عظیم
 اسلامیوں، عظمتِ مآبِ محترم المقام جناب محمد علی جناح علیہ السلام العالی
 حریت نواز باد۔ ذرا تصور میں لائیے ایسے وقت کو کہ ایک وحشت انگیز ہولناکیاں
 میں راہِ گم کردہ مسافروں کا ایک بکھرا ہوا قافلہ نشانِ منزل سے مایوس ہو کر صنفِ

سے پاشکتہ میٹھ چکا ہو۔ ایک درماذہ راہرہ کی صدائے دردناک جو آواز رحیل کا کام لے رہی تھی، فطرت کے اٹل قوانین کے ماتحت خاموش ہو چکی ہو۔ شام کا بھیانک شام سر پر منڈلانے والی شب تیرہ دتار کی ہیبت انگیزیوں کا پیام جاں کاہ دے رہا ہے۔ غاروں میں چھپے ہوئے درندوں کے پاؤں کی آہٹ مرت کو قریب تر لاتی نظر آ رہی ہو۔ درختوں کی اوٹ میں بیٹھے ہوئے رہنروں کی ریشہ دوانیاں دامن صحرا پر پھیلتے ہوئے اندھیرے کے ساتھ بڑھتی چلی آ رہی ہوں۔ وہ لوگ جن کی قیادت و سیادت پر بھروسہ تھا، براہِ ران یوسف کی طرح اپنے قافلہ کی گراں بہا ستارے دو مردوں کے ہتھیار چھ ڈالنے کی نکر میں ہوں۔ غرضیکہ ہلاکت یقینی اور تباہی اٹل معلوم ہوتی ہو۔ افراد قافلہ میں سے جن کے دلوں میں اس الم انگیز کیفیت کا احساس ہو، ان کی نگاہیں رو کر آسمان کی طرف اٹھ رہی ہوں کہ دورانِ فتن کے اس پار سے ایک شاہ سوار روانہ ہو۔ امیدوں کی ایک دنیا اپنے ساتھ لے کر ان سوختہ سامانوں کی طرف بڑھتا چلا آئے منتشر افراد کا رداں کو پھر سے ایک مرکز پر جمع ہونے کی دعوت دے اور اپنوں اور بیگانوں کی تیار کردہ ہلاکت و بربادی کی گھاٹیوں سے بچاتا ہوا انہیں کسی محفوظ مقام کی طرف لہجانے کی فکر کرے۔ امانتہ فرمائیے کہ جو قلبی کیفیت اس وقت ان راہ گم کردہ مسافروں کی ہوگی، وہی حالت آج ملت اسلامیہ (مندیہ) کی ہے۔ پھر کیا آزادی کے آغاز میں مسلمانوں کی عمومی حالت یہ تھی کہ یہ ریت کے ذرّوں کی طرح کبھر سے پڑے تھے کہ تیز ہوا کا جھونکا آتا اور انہیں ادھر سے ادھر اڑالے جاتا، پانی کی رود آتی اور انہیں اپنے ساتھ بہا لے جاتی۔ اس کا رداں بے سالار کی متاع گراں بہا کو لوٹنے کے لئے چاروں طرف سے قوتیں هجوم کر کے آ رہی تھیں۔ غیر تو غیر خود اپنوں کی یہ حالت تھی کہ بچی سحر طرازیوں اور نسوں سازیاں ملت میضا کو خدائے ظہر سینلے سے ہٹا کر گو سال پرستی کی دعوت دیتی تھیں، غرضیکہ حالت یہ تھی کہ

نشانِ ماہ دکھاتے تھے جو ستاروں کے رُس گئے تھے کسی مردواہ داں کیلئے

قوم کی صحیح راہنمائی کرنے والے ایک ایک کر کے چل بسے تھے۔ بزمِ ملت کی آخری قسم جس کی ضیاء پاشیوں سے کھوں آنکھیں پر نور تھیں، اہل اپریل ۱۹۷۷ء کی صبح کو بچ چکی تھی۔ اس کس پہرہی اور بے کسی کے عالم میں اللہ تعالیٰ نے اس منتشر قافلہ کی تیار نہ بندی

کے لئے آپ کی ذات گرامی کو جن لیا اور آپ کی نگہ دور رس نے اس قائد کو بتایا کہ ان کے گرد و پیش کس کس قسم کی خطرناک گھائیاں موجود ہیں وہ گھائیاں کہ جن میں کہیں متعلقہ قوت کے دام ہزنگ زمین میں کبوتر حرم کو پھانسنے کی تجویزیں ہو رہی تھیں کہیں کسی خبر سے یہ آواز آرہی تھی کہ توئیں مذہب سے نہیں اور مان سے بنتی ہیں بلدیوں اس ظالمی ہوتی کے بالکل پرکوشیا اور وہ ارض و ہوم بنا کر امت رسول کا فتنہ انسان کو جزانیائی حدود کی آجے گل میں مجبور سے کیا جا رہا تھا کہیں ۱۰ امر ہمد شدہ ہی بینہ ہم کی عامل قوم کی نگاہوں میں غلط اتحاق کے سرب کو آب جواں بنا کر دکھایا جا رہا تھا کہیں اس ادلی الامور منکر کی ماتر جہالت کیسے غیر مسلموں کی امامت و قیادت کو عین دین قرار دیا جا رہا تھا کہیں انگریز کے خلاف صحفہ محاذ کے طلسم سے کفار و مشرکین سے ٹوٹی کے جواز کے فتاری شایع ہو رہے تھے۔ ایک طرف ایک نئی آتش نفس سرود گاہ دار دھاکا مستعارے میں یہ خواب آور گیت گار با تھا کہ عالمگیر صحائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر موجود ہیں۔ اس لئے اسلام کو کسی دوسرے مذہب پر کوئی فوقیت نہیں۔ دوسری طرف کچھ خداوندان مکتب شاہیں بچوں کے لئے اجماسکی بازو شکن تعلیم کی اسکیمیں تیار کر رہے تھے۔ سہذا اپنے ذہن میں زام راج کے قیام کے منصوبے بانڈھ رہا تھا اور اس کے لئے انگریز سے شرفیافہ معاہدے (Gentleman's agreement) استوار کر رہا تھا۔

ہندوؤں کے شور و غوغا سے متاثر انگریز بھی مسلمانوں کو بلا تامل ہندو کے ہاتھ میں دینے پر آمادہ تھا کہ وہ اپنی پانچھزار سالہ غلامی کا جذبہ انتقام اس کے خون سے ٹھنڈا کرے جو لوگ فیملر کی صفوں میں کھڑے ہو کر ملت اسلامیہ کی نمائندگی کا دعویٰ کر رہے تھے ان میں اتنا سمجھنے کی بھی استطاعت نہ تھی کہ بساط سیاست پر آئینی دہرے کس طرح چلائے جا رہے ہیں۔ ہند خوش تھا کہ میں نے ہا کر ڈ فرزند ان توحید کو اچھوتوں کی صف میں ملادیا۔ انگریز راہی تھا کہ وہ خنجر بلال جس کے بے نیام ہونے کے خوف سے کلبہ صلیب میں ہمیشہ دھڑکن رہتی تھی اسے گنگائی لہروں میں بہا دیا گیا۔ کہ اس کس پرسی کے عالم اور اس خلفشارد نشست کے ذقت آپ آگے بڑھے اور ہندوؤں اور انگریزوں کے ہر خفیہ منصوبے اور ہر پوشیدہ سازش کو ایک ایک کر کے بے نقاب کر دیا اور یوں ان کے مقدرات کی حصیں دنیا کو ایک خواب پریشاں میں تبدیل کر کے رکھ دیا۔ اور ساری

دنیا پر اس حقیقت عظمیٰ کو واضح کر دیا کہ

آساں نہیں مٹانا نام و نشان ہمارا

بطل جیل العتدر:

میں خوب احساس ہے کہ آپ کی منزل کس قدر کٹھن اور راستہ میں کس قدر مشکلات کا سامنا ہے۔ جیسا کہ فیروں کا تعلق ہے مسلمان جیسی منتشر قوم کے مقابلہ میں ہندوستان اور برطانیہ کی دو بڑی قوتوں کا متحدہ محاذ ہی کچھ کم سنگ گراں نہیں لیکن فیروں سے کہیں زیادہ ہیپ اور جاں گداز مشکلات خود اپنوں کی پیدا کردہ ہیں ان اپنوں کو بھی چھوڑیے جو محض اپنی سہری اور دو سہلی مصطت کو شیڈوں کی خاطر شرگاہ دار دھا (Radio Station) کے آگے مکمل الصوت (Loud Speakers) بنے ہوئے ہیں۔ وہ تو اس مخالفت پر مجبور ہیں۔ لیکن سب سے زیادہ ماتم تو ان مجلس منافقین کا ہے جن کی رفاقت و حمایت بیش از بس نیست کہ کافر توانی شد، ناچار مسلمان شو

جن کا مقصد و حیرانہ طور و جاہت کا پیام و بقا ہے۔ خواہ یہ آستانہ خواجہ شریک سے وابستگی ظاہر کرنے سے حاصل ہو جائے، یا لشکر بولہبی میں شمولیت سے۔ بایں ہمہ ان فیروں کا جو ہم مخالفت ایسا ہے کہ اس سے کچھ خوف کھایا جائے اور نہ اپنوں میں سے بعض کی فراز شہائے جہاد اور دو مسیروں کے طعنہ ہائے دل خراش ایسے کران کا غم کھایا جائے۔ کہ جو حق پر ہوا سے کسی کی مخالفت کی کیا پرواہ ہو سکتی ہے۔

رہے ہیں اور ہیں فرعون تیسری گھات میں لہنگ

مگر کیا عنتم کہ حیری ہستیں میں ہرید بیضا

حریت تاب!

ہیں اس بات کا بھی علم ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ تنگ و دو حیات میں جو فصل العین آپ کے سامنے ہے وہ دہی ہے جو ہر مسلمان کی نگاہوں کے سامنے ہونا چاہیے جس کے دل میں بحیثیت مسلمان زندہ رہنے کی تڑپ اور اپنی نسلوں کو بحیثیت مسلمان رکھنے کی آرزو جو جزن جہاد کے معلوم نہیں کہ وہ نعل العین ہندوستان کے اندر ایک اسلامی ہند (Muslim India) کی تشکیل کے۔ رائے کے نہیں۔ میں لکھنؤ

اہل و طرفت کا صحیح جائزہ لیتے ہوئے قدم قدم اس درخشاں نصیب العین کی طرف بڑھتے جا رہے ہیں۔ وہ آپ کی بلند نگہی اور جن تدبیر کا آئینہ دار ہے۔ سطح میں لوگوں نے آپ کو صرف ایک فاضل مفسر اور دیدہ و رسد بر کی حیثیت سے ہی پہچانا۔ لیکن جن لوگوں کو آپ کے قریب ہونے کی سعادت نصیب ہوئی ہے وہ خوب جانتے ہیں کہ مبدیہ فیض نے آپ کو اس قدر ذہن رسا کے ساتھ ساتھ کس قدر دل پر سوز و پروردگی نعمتوں سے نوازا ہے۔

خبر نے تجھ کو عطا کی نظر حکیمانہ

سکھائی عشق نے تجھ کو حدیث زندانہ

اور قلب و نظر اور عقل و عشق کا یہی امتزاج ہے جو ایک ناخدا کے کشتی ملت کی متاع گراہی ہے

نگہ بلند سخن دل نواز حباں پر سوز

یہی ہے رخت سفر، میر کارواں کیلئے

عالی مرتبت!

آپ یقین فرمائیے کہ جس قوم کی فلاح و بہبود آپ کی زندگی کا ہستی ہے۔ اس قوم کا، سزاوار عظم آپ کی قیادت و امانت پر کامل بھروسہ رکھتا ہے، اور ان کی خاطر آپ نے جو گراں قدر قربانیاں کی ہیں ان کے دل میں ان کا پورا پورا احساس ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ وہ سرزمین پنجاب جو ملت اسلامیہ کے اس اجتماع عظیم کی تقریباً آپ کی تالیف آدری سے سرخراہ ہونے والی ہے اس میں آئینی نکتہ نگاہ (Constitutionally) ابھی پراڈشل لیگ کا قیام بھی عمل میں نہیں آسکا۔ لیکن ہمیں امید ہے کہ یہ حقیقت آپ کی نگاہ سے ستور نہ ہوگی کہ پنجاب کا ایک ایک قریب، اور اس قریب کے ایک ایک فرد کا دل آپ کی عظمت و عقیدت کا نشیمن بنا ہوا ہے۔ بس کسی ایک مرد خود آگاہ و خدا دوست کے نعرہ مستانہ کی دیر ہے یہ طوفان بلا انگیز کسی سے روکے نہیں رُکے گا۔ اس وقت کچھ گا دی جو کشتی ملت میں اخلاص و دیانت سے سوار ہوگا۔ اور پکارنے والا پکارے گا کہ

لَوْ عَاوَضَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ الْإِنْسَانُ حَيْثُ

یہ تھے وہ حالات جن میں اس عظیم القدر ہم کا آغاز ہوا۔ بلکہ یوں کہئے کہ یہ حالات، آغاز سفر کے بھی دو سال بعد کے تھے۔ جب اس سفر کی ابتدا ہوئی ہے تو اس وقت حالات ان سے بھی کہیں غیر مساعد اور نفاذ بھی زیادہ ناسازگار تھے۔ پھر اس سے دو سال بعد ملک کی بھی یہ کیفیت تھی کہ (غالباً ۱۹۳۵ء میں) حکومت

دہلی میں اپنی تقریر کے دوران میں قائد اعظم نے کہا تھا۔

تم جانتے ہو تمہاری مسلم لیگ کیا ہے؟ ایک صدر اس کا اسٹیجو گرافڈر ایک لاکھی ہے

یہ بھئی وہ بے سرو سامانی جس میں یہ مرد خود آگاہ تھا اور انگریز اور ہندو دونوں کے متحدہ محاذ کے خلاف
اعلان جنگ کر دیا۔ اور اس بے سرو سامانی پر بیٹنے والی دنیا سے ہر ملا کہدیا کہ

بے دست و پا نیم کہ مہو زاز و نور عشق

سودا ست اور رسم کہ با ساماں برابر است

یہ "سامان" کیا تھا؟ وہی سامان جو دنیا میں ملندہ مقاصد کے حصول کی جدوجہد کرنے والوں کے پاس
ہمیشہ سے رہا ہے اور جو خرچ کرنے پر بھی کم نہیں ہوتا بلکہ اور زیادہ ہوتا جاتا ہے۔ یہ سامان تھا۔

یقین حکم، عمل پیہم، محبت و فاتح عالم

اپنے نسب العین کی صداقت پر غیر متزلزل یقین، اس کے حصول میں غیر منقطع جدوجہد اور ہر اس شے
سے محبت جو اس نسب العین کے حصول میں مدد و معاون ہو۔ تاریخ کے اوراق الٹ کر دیکھئے، ملندہ مقاصد

کے لئے اپنی زندگیاں وقف کرنے والوں کی ہمیشہ یہی حالت ہوتی ہے۔ ۱۹۳۶ء میں جب یہ بطل حلیل
اس آفاذ کو پہلی مرتبہ لیکر اٹھے ہیں تو جیسا کہ انہوں نے ایک مرتبہ ایک تقریر میں خود کہا تھا، حالت یہ تھی

کہ یہ لاہور گئے تو کسی نے اپنے یہاں ٹھہرنے کے لئے نہیں کہا اور انہیں جوٹل میں رات کاٹنی پڑی۔ پشاور
گئے ہیں تو سرکٹ باؤس میں ٹھہرے لیکن کوئی شخص ملنے نہ سکیئے نہیں آیا۔ اور دو تین برس کے بعد جب

۱۹۳۹ء میں، پھر لاہور گئے ہیں تو سارا پھانچا دیدہ و دل فریب راہ کئے استقبال کے لئے موجود تھا۔
یہ کیا تھا، محض حق و صداقت کی آفاذ کا اثر۔ وہ نہ انہوں نے پہلے دن سے وقت آفرنگ، کبھی کوئی ایسا حربہ استعمال

نہیں کیا جس سے عام طور پر عوام کی ہر دل عزیزی حاصل کی جاسکتی ہے۔ ۱۹۳۲ء کا ذکر ہے جب مسز جناح
پہلی مرتبہ "قائد اعظم" کی حیثیت سے شملہ تشریف لے گئے۔ مسلمانان شملہ نے اپنے محبوب قائد کے استقبال میں

ایسا پرشکوہ جلوس مرتب کیا جس کی نظیر اس سے پیشتر کسی نے نہ دیکھی تھی۔ جلوس ریلوے اسٹیشن سے چل کر
مال روڈ کے راستے تار گھر کے قریب تک آ پہنچا، وہاں سے اسے نیچے کے بازار کی طرف جانا تھا۔ اس بازار میں عوام کا

جوم تھا جو ملت اسلامیہ کے قائد کو اس ہیٹ کے ساتھ دیکھنے کا متوقع نہ تھا، جو حسب عادت جناح صاحب کے
زیب و فرح تھا۔ بعض حساس قلوب نے باہمی اشارے کئے اور یہ سوچا کہ اس ہیٹ کے بجائے اگر جناح صاحب

برہنہ سر پہ رکھتا ہیں بیٹھے رہیں تو بھی عوام کے نزدیک زیادہ قابل اعتراض نہ ہوگا۔ انہوں نے اپنے من سے ایک
شخص کو جس پر جناب جناح بڑی شفقت فرمایا کرتے تھے، اس کے لئے آمادہ کیا کہ وہ اس احساس کو اتنی

پہنچادیں۔ وہ خاموشی سے جرم کو چیرتے ہوئے ان تک پہنچے اور ان کی خدمت میں باادب گزارش کی کہ کوئی
کا یہ خیال ہے۔ جناب جناح نے اس شفقانہ تبسم کے ساتھ، جو ان ہی کے ساتھ مختص تھا اور کسی کو نصیب
نہیں ہوا، ان سے کہا:-

تمہارا جذبہ کجا اور احساس درست ہے۔ لیکن اس کی فکر نہ کرو۔ محمد علی ان سطحی حربوں سے
پاپولر نہیں بننا چاہتا۔ اگر اس میں خلوص اور خدمت کی جاذبیت ہوگی تو یہ خود بخود قبول
ہو جائے گا اور اگر یہ نہیں ہوگا تو اس طرح حاصل کی ہوئی ہر دل عزیز ہی بڑی ناپائیدار
ہوگی۔

یہ ۱۹۳۵ء کا ذکر ہے۔ اس کے بعد ان کی دس سال کی زندگی ہمارے سلسلے ہے۔ آپ کوئی ایک بات بھی
ایسی نہیں پیش کر سکتے جس سے یہ ظاہر ہو کہ انہوں نے عام مقبولیت (پاپولرٹی) حاصل کرنے کے لئے کچھ بھی
کیا ہو۔ بلکہ اس کے برعکس، عوام میں ہر دل عزیز بننے کے لئے عام طور پر جن خصوصیات کو ضروری سمجھا گیا
ہے، ان میں وہ بھی نہ تھیں۔ نہ دماغ قطع، نہ تراس خراش، نہ دکھ رکھاؤ، حتیٰ کہ نہ مشاعرہ تفریب دہی۔
جس کی قوم اس قدر جوگڑی تھی۔ نہ نصب العین کے مقابلہ میں کسی کے جذبات کی رعایت، نہ کسی کی خاطر ہول
ایک قدم بھی اٹھاتے۔ یہ وہ چیزیں تھیں جن سے اچھے اچھے مقبول عوام بھی، غیر مقبول ہو جاتے ہیں لیکن
ایک یہ مرد خود شناس تھا کہ ان تمام موانعات کے باوجود ایسا ہر دل عزیز ہوا کہ اس کی سوت پر کروڑوں
آنکھوں نے مات کی تہائیوں میں، جب کہ خدا کے سوا کوئی دیکھنے والا نہ تھا، چنگے ہی چنگے آسنو بہائے
اور ہر طلب نے یہ محسوس کیا کہ اس کا خدا پنا ایک حصہ الگ ہو گیا ہے۔ میرے گھر لانا یا بچنے سے میرے ہی گھر
میں اندھیرا ہوتا ہے۔ پڑوس دانے کے ہاں بدستور روشنی رہتی ہے۔ لیکن سورج فروب ہو جانے سے ہر ایک کے
گھر میں تاریکی کی سیاہ چادر بچھ جاتی ہے۔ یہ مقام ہی کو حاصل ہوتا ہے جو اپنی روشنی کو کسی خاص چادر یا ری میں
محصود رکھے بلکہ ان حدود و قیود سے بلند ہو کر اپنی روشنی کو عام کر دے۔ تاریخ کی رسد گاہوں سے جا کر پوچھے
یہ مقام بلند اسی کے حصہ میں آتا ہے جو بیگز کسی ذاتی غرض و فائیت کے، حق و صداقت کے نصب العین کے حصول
میں اپنی زندگی کو وقف کر دے۔ ذرا سوچئے کہ بالآخر پاس سے پاس وہ کونسی متاع ملی تھی جسے دیکر ہم اس بازار
بیع و شری میں نکلے تھے! ہمارے پاس تو وہ سوت کی اتنی بھی نہیں تھی جسے لیکر وہ برصغیر بوسن کی خریداری کے
لئے بازار مصر میں آئی تھی۔ زیادہ سے زیادہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ ایک پلیٹ فارم، ایک جہنڈا، ایک نصب العین
یہ تھی جہاں متابع قوم۔ لیکن ذرا اپنے دلوں کی دنیا ٹٹولئے اور سوچئے کہ کیا یہ الفاظ فی الحقیقت آپ کے
دلوں کی ترجمانی کیا کرتے تھے یا بعض زبان سے ادا ہو جایا کرتے تھے، کیا ہمارے اکتلا میں امتلا کی کیفیت

پیدا ہو گئی تھی جو دونوں کو جوڑ دیتی ہے۔ یا حالت معین یہ معنی کہ تحسبہم جمیعاً و قلوبہم شتاً۔ تم انہیں اکٹھا کر دیکھ رہے ہو لیکن ان کے دل ایک دوسرے سے الگ الگ ہیں) اپنے دلوں سے پوچھئے اور جو جواب دہاں ملے اس کے بعد سوچئے کہ کیا ہمارے پاس وہ متاع بھی فی الحقیقت موجود تھی جس کا ہم دعویٰ کیا کرتے تھے جب یہ حقیقت آپ کے سامنے آئیگی تو پھر اندازہ ہو سکے گا کہ دنیا میں ایک شخص کا خلوص عمل اور کیر کیر کیا انقلاب پیدا کر سکتا ہے۔ دنیا میں نابذ (Genius) کی تخلیق کارا از انجی تک لرباب فکر و نظر کے لئے ایک لایحیل مہم بنا ہوا ہے۔ کلیہ قاعدہ یہ ہے کہ ان ان اپنے ماحول کی پیداوار ہوتا ہے۔ اور یہ حقیقت ہمارے سامنے ہے۔ اسی لئے جب لوگ اپنے عام لیڈروں کی شکایات کرتے ہیں تو انہیں کہہ دیا جاتا ہے کہ سچی قوم ویسے لیڈر۔ جیسا دودھ ہو گا ویسی ہی اس پر بالائی آئے گی۔ لیکن جب (Genius) پیدا ہوتا ہے تو وہ ذرا اور ماحول کے تمام قاعدوں کو توڑ دیتا ہے۔ پھر اکثر (Genius) تو وہ ہوتے ہیں جن کا کمال ان کی ذات پر زیادہ سے زیادہ ایک خاص علاقہ تک محدود رہتا ہے، لیکن بعض (Genius) ایسے بھی پیدا ہوتے ہیں جن کا دائرہ اثر و نفع، افراد سے آگے گزر کر قوموں تک کو محیط ہو جاتا ہے جس کے فیضان سے ذرے اپنے آپ کو چٹان اور قطرے اپنے آپ کو سدا و محسوس کرنے لگ جاتے ہیں۔ محمد علی جناح اس قسم کے (Genius) تھے جن کے حمن عمل کے اثر سے مسلمانان ہند کا یہ انبوہ عظیم اور اثر دھام کثیر اپنے آپ کو ایک قوم کی شکل میں دیکھنے لگ گیا۔ یوں تو قوم، محض انفرادی کے مجرہ کا نام ہوتی ہے لیکن افراد کا قوم بننا آسان نہیں ہوتا۔ قوم کیمیا کی اصطلاح میں افراد کا مجموعہ (Mixture) نہیں ہوتی، مرکب (Chemical Compound) ہوتی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ مرکب کی خصوصیات ان اجزاء کی خصوصیات سے کہیں مختلف ہوتی ہیں جن سے ترکیب پاکر وہ مرکب بنتا ہے۔ ایک فرد لیکن (Genius) افراد کو قوم میں منتقل کرنے کے لئے وہی کچھ کرتا ہے جو ایک اولیں ذرہ (First Crystal) شیرہ میں تحلیل شدہ ذرات کو توری بہنے کے لئے کرتا ہے۔ اس کا کردار وہ مقناطیس ہوتا ہے جس کے گرد، فولاد کے کچھ سے ہوئے ذرات جمع ہو جاتے ہیں۔ یہ وہ شے ہوتی ہے جو تمام پروانوں کو، باوجود باہمی رقابت، ایک مرکز کے گرد طواف پر مجبور کر دیتی ہے۔ محمد علی جناح کا یہی مقام تھا۔ ہم چونکہ خود اس ہنگامے میں شریک ہیں اس لئے ہم ان کے اس مقام کی عظمت کا صحیح انداز نہیں لگا سکتے، جس طرح آنکھوں کے قریب کھنے سے کتاب کے الفاظ صحیح طور پر پڑھے نہیں جاتے۔ آنے والا سوچنا جب اس انقلاب عظیم پر نگاہ ڈالے گا جو اس ایک فرد لیکن کے والہانہ عشق اور فطرتاً کر دار نے دس سال کے قلیل ترین عرصہ میں وجود میں لایا، تو اس کی زندگیوں میں جہاں ایک ایک صدی کا ایک ایک دن ہوتا ہے، انکو دیکھنے سے زیادہ نہیں، انشکل کر دیا تو وہ اس مقام رفیع و شیع کی عظمت کو بیان نہ کرے گا۔ اور ہم کہہ ہم نے اس انقلاب فری

کی جدوجہد میں کچھ بھی نہیں کیا، اس لئے ہمیں اس کی صحیح قدر و قیمت کا بھی احساس نہیں ہو رہا۔ جن قوموں نے سچے خون کی قیمت دیکر آزادی حاصل کی ہو ان سے پوچھئے کہ اس انقلاب کی قیمت کیسا ہے؟ مسلمان جیسی قوم کو جس میں قوت برداشت ہی نہ رہی ہو، ہندو جیسی قوم کی غلامی سے چھڑا دینا، جو اپنی ہزار سالہ غلامی کا انتقام اُن سے لینا چاہتی تھی ایک عجز ہے۔ حیرت انگیز۔ ایک تغیر ہے معجزانہ۔ لیکن معجزہ ہے یہ فقط فتنگی کر دار کا۔ کرامت ہے یہ صرف حسن اخلاص کی۔ ادھر چران دونوں کے ساتھ سہی سیم اور عمل متواتر۔ جب ۱۹۷۱ء میں، توہم لے پاکستان کا ریزولیشن پاس کیا ہے تو قائد اعظم نے اپنی ایک تقریر میں کہا تھا کہ میں آج یوں محسوس کرتا ہوں گویا میری زندگی دس سال بڑھ گئی ہے۔ جب پاکستان کا ریزولیشن پاس ہونے پر ان کی قلبی مسرت کی یہ کیفیت تھی تو حصول پاکستان کے بعد تو انہیں فی الواقعہ از سر نو جوان ہو جانا چاہیے تھا۔ وہ یقیناً جوان ہو جاتے کیونکہ کامرانی و کامیابی کی حیرت میں سب جوان ہوتے ہیں، بوڑھا کوئی نہیں رہتا۔ لیکن پاکستان کی جو شہر ہندو مفندہ پردازی کا جو پیشہ فرماوا اپنے ساتھ لائی اس نے اس از سر نو جوان ہو جانے والے مرد کو کئی سال کو خمیدہ مکر کر دیا۔ چنانچہ آپ نے دیکھا ہو گا کہ وہ سال گزشتہ سے ایک مثبت استخوان سے زیادہ کچھ نہ رہ گئے تھے اور ملت پر آنے والے صدمات و حادثات نے ان کے چہرے کی تمام تازگیاں خشک کر دی تھیں۔ حتیٰ کہ آخری ایام تو بالکل موت و زمیست کی کشمکش میں گزر رہے تھے۔ لیکن اس کے باوجود عمل سیم کی یہ کیفیت تھی، کہ یہ مرد نحیف و ذرا آخری وقت تک تن دہی اور جان فشانی سے کام کرتا رہا جو اس کی زندگی کا معمول بن چکا تھا۔ یہ صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب کسی کو اپنے مقصود سے عشق پیدا ہو چکا ہو

مرد خدا کا عمل عشق سے صاحبِ فرخ	عشق ہے اصل حیات۔ موت ہے ان سحرام
عشق کے مفراب و نغمہ تارِ حیات	عشق سے نور حیات عشق سے نار حیات
رنگ ہو یا خشتِ سنگ، جنگ ہو یا حرفِ نعت	موجہ فن کی ہے خونِ حیرت سے نمود

اپنے نصب العین کی صداقت پر ایمان اور اس کے حصول کے لئے عشق۔ یہ ہے وہ حرارت جس سے خونِ رنگ کائنات میں موج ادا اس پیکرِ گل میں تپ و تاب زندگی کی نمود ہے۔ یہی ہے وہ مقام جہاں خدا کی نصرت، انسانی کوششوں میں رفیق کار بن کر، بلا سزا و جبران، اسے اس طرح رداں دداں جانشہ منزلت لے جاتی ہے کہ عقل کا اربعہ آنگشت بدن ادا رہ جاتا ہے کہ یہ ہوا کیسے؟ لیکن جاننے والے جانتے

وہ اللہ کا بندہ جس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

اس کی امیدیں قلیل، اس کے مقاصد جلیل
 اس کی ادا دل فریب، اس کی نگہ دل نواز
 رزم دم گفتگو، گرم دم جستجو !
 رزم ہو یا بزم ہو، پاک دل دپاک باز

عقل کی منزل ہے وہ، عشق کا حاصل ہے وہ

حلت آفت میں گرمی محصل ہے وہ

اے خوشادہ پیکرِ فنا کی کہ جسے یہ مقام حاصل ہو جائے اور پھر اس سے بھی کہیں بڑھ کر فوٹن بختی ہے اسکی
 جس کی سعی و عمل کا حاصل، اس کی زندگی ہی میں اس کے سلسلے آجائے اور باس نخط کہ آثار و شواہد
 اور قرائن و نفاذ قطعاً اس کی شہادت نہ دیتے ہوں کہ منزل اس قدر قریب اور مقصود ایسا سانسے آچکا
 ہے۔ ایسے انسان کی موت، ایسی موت ہے جس پر ہزار زندگیاں رشک کریں۔ ایک امریکن خاتون نے تاج محل دیکھ کر
 کہا تھا کہ اگر مجھے یقین دلا دیا جائے کہ مرنے کے بعد مجھے اس مقبرہ میں دفن کر دیا جائے گا تو میں ابھی حبان
 دیدینے کے لئے تیار ہوں۔ تہذیب مغرب کے سامنے چونکہ کائنات کا ٹھونڈا اور مزودہ ہے۔ اس لئے اس خاتون
 کو خشت و سنگ کے اس پیکر حسین میں وہ جاؤ بیت نظر آئی جس کی وجہ سے اس نے اپنی زندگی پر موت کو
 ترجیح دینا پسند کیا لیکن حن کی نگاہیں سطح سے بلند ہو کر مقاصد عالیہ کے حرم قدس تک پہنچتی ہیں وہ اس
 حقیقت کو محسوس ہی نہیں کرتے، مشہور دیکھ لیتے ہیں کہ اگر انہیں محلِ لیلیٰ تک رسائی کا یقین ہو جائے
 تو ہزار زندگیاں اس سمت پر بچھاؤ کی جا سکتی ہیں۔ اور اصل تو یہ ہے کہ عشق تو اس کی بھی پردہ نہیں کرتا
 کہ ہاتھ محلِ لیلیٰ تک پہنچتا بھی ہے یا نہیں۔ اس کے نزدیک تو بدنبالِ عمل بادیہ پیمائی کرنا اور جان دیدہ دنیا
 ہی بیشِ ددام اور حیاتِ خلد ہے۔ اس حقیقت کے پیش نظر، محمد علی جناح کی موت، ایسی موت نہیں جس پر
 غم کے آنسو بہائے جائیں۔

لیکن آنسو تو محبت کے پیامبر ہیں، انہیں کون بھٹاے۔

دل کا خون آنکھ میں کھینچ آئے تو کیا اس کا علاج

نالہ رو کا تھا کہ یہ پردہ دہ رانہ نہ ہو

مگر یہ آنسو اپنی حد تک نہیں تو ہی پیامبرِ محبت کہلا سکتے ہیں، اس سے آگے بڑھ کر اگر قلوب میں افسردگی،
 نگاہوں میں پژمردگی، دل میں یاس اور عزائم میں شکست پیدا کر دیں تو یہی آنسو وہ سیلاب بن جاتے
 ہیں جن میں ان مقاصد کی کشتیاں فرق ہو جاتی ہیں جو مرنے والا اپنی جان دیکر، جیسے دابوں کے سپرد کر گیا
 تھا۔ دیکھئے اس باب میں ہمیں قرآن کس مقام بلند پر لیجاتا ہے اور وہ نفوسِ قدسیہ جنہ کے نقوشِ حرم اس

صراطِ مستقیم کی دلیل راہ ہیں جس پر گلزارِ جن ہو کر کاروانِ انسانیت کو اپنے مقامِ محمود تک پہنچانے ہے، قرآن کے اس مقام کی کیا تفسیر کرتے ہیں۔ قرآن میں یہ بتاتا ہے کہ دنیا میں وہ مقاصد کبھی پائیدار نہیں رہ سکتے جن کا قیامِ غصبتوں سے وابستہ ہو۔ اشخاص کے لئے ایک نہ ایک دن موت ضروری ہے۔ لہذا اگر کوئی عمارت محض کسی شخصیت کے ستونِ واحد پر استوار ہے تو اس شخص کی موت کے ساتھ ہی وہ عمارت زمین بوس ہو جائیگی۔ قرآن میں یہ درسِ فلاح و کاروائی دیتا ہے کہ تمہارے مقاصد کا حصول، اشخاص سے نہیں بلکہ نظام سے وابستہ ہونا چاہیے۔ اشخاص آتے ہیں اور اشخاص جاتے ہیں، لیکن نظام کی جوئے رواں، اپنے زور و زور سے ہر دم رواں، پیہم جواں رہتی ہے۔ لہذا تم اشخاص سے ملند ہو کر نظام کے استحکام اور استواری کی فکر کرو۔ اگر تمہارا نظام صالح ہے تو اشخاص کا آنا اور جانا تمہارے مقاصدِ حیات پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ خور کھجے، ایک مسلمان کے لئے ذاتِ رسالت مآب سے زیادہ قبلہ مقصود اور کوئی ہستی ہوتی ہو سکتی ہے۔ لیکن قرآن نے اس حقیقت کو محکم طور پر نگاہوں کے سامنے لانے کے لئے، کہ تمہارے مقاصد زندگی، تمہارے نظام سے وابستہ ہونے چاہئیں، نہ کہ اشخاص سے، خود ذاتِ رسالت مآب کے متعلق فرما دیا کہ

وما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل اذ ان مات اد
 قتل القلبہ علی اعقابکم ومن ینقلب علی عقبیہ فلن ینبذ اللہ
 شیئاً و سبیحی اللہ الشاکسین ۵

محمد ہمیشہ از ہی نیست کہ لیک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بہت سے رسول ہو گزرے ہیں
 پس اگر وہ فوت ہو جائیں یا قتل کر دیئے جائیں تو کیا تم لٹے پاؤں پھر جاؤ گے۔ جو کوئی
 لٹے پاؤں پھرے گا وہ اللہ کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا (خود اپنا ہی نقصان کرے گا)، اور جو
 شکر گزار رہے گا تو اللہ انہیں اس کا بدلہ دے گا۔

خود فرمائیے۔ یہ آیہِ جلیلہ کس قدر بلند نسب العین کی حامل ہے۔ اور تو اور، خود ذاتِ رسالت مآب کے
 متعلق، کہ جن کی نسبت ہمارا ایمان ہے اور دل کی عقیدتوں کے علاوہ نگاہ کی بصیرتوں کے ساتھ ایمان کہ
 بعد از ہذا بزرگ توئی قصہ مخمر

اس ذاتِ اقدس و عظیم کے متعلق بھی ارشاد ہوتا ہے کہ یاد رکھو تمہارے مقاصد کا قیام، محمد کی ذات سے
 وابستہ نہیں، وہ وابستہ ہے اس نظام سے جو محمد رسول اللہ نے قائم کر دیا ہے۔ اگر اس نظام کو تم نے
 قائم رکھا تو وہ تمام نعمتیں، جو محمد رسول اللہ کی رسالت سے ہمیں عطا کی گئی تھیں، بدستور ملتی رہیں گی
 و سبیحی اللہ الشاکسین اور اگر تم اس نظام کو تہ و بالا کر کے پھر اسی روشِ زندگی کی طرف لوٹ گئے

جس پر ہم اس نظام سے پہلے گامزن تھے تو اس سے خدا کا تو کچھ بگڑے گا نہیں، البتہ تم سے وہ سب کچھ چھین جائے گا جو تمہیں اس نظام کے فرائض میں سے ملنا تھا۔ لہذا تمہاری بقا اور فنا اس نظام کی بعت اور فنا کے ساتھ وابستہ ہے، محمد کی ذات کے ساتھ نہیں۔ یہ عقادہ راز حیات دوام جسے پیران قرآنی پر یوں منکشف کیا گیا۔ اب دیکھئے اس درس بلند کی تفسیر کس طرح سے ہوئی۔ نبی اکرم کی وفات صحابہ کبار کے لئے حقیقی الم انجیز اور اندوہناک ہوئی ہوگی اس کا اندازہ ہم شاید ہی لگا سکیں مدہ ذات گرائی کہ جسے صرف دیکھ لینے، بلکہ جس کی فقط حیرت معلوم کر لینے سے، ان کی زندگیوں میں شادابی اور دوحوں میں تازگی آجاتی تھی جس کی رکاب تھا سے انہیں قیصر و کسری کے تحت و تاج نصیب ہو گئے تھے، جو فی الواقعہ

یتیموں کا مولا عشر میہوں کا آیتا

تھا۔ اس بہتی کی وفات نے ان پر قیامت برپا کر دی ہوگی۔ وفات کی خبر سن کر صحابہؓ کا جو حال چوسکتا تھا وہ ظاہر ہے۔ لیکن وہ جنہیں آنسوؤں کو اپنی حد تک رکھنے کی تعلیم دی گئی تھی انہیں ان کی حد سے آگے نہیں بڑھنے دے سکتے تھے۔ اس محشرستانِ عم و لذوہ میں صفحہ بڑکے سب سے زیادہ قریبی حضرت صدیق اکبرؓ کہ جنہیں اس وفات کا سب سے زیادہ غم ہونا چاہیے تھا، سر منبر تشریف لائے اور دل کے کامل سکون کے ساتھ فرمایا۔

ایھا الناس۔ من کان یعبد محمد فانہ قد مات و من کان

یعبد اللہ فانہ حی لا یموت

لوگو! جو شخص محمد کی عبودیت اختیار کرے عقادہ جانے کے محمد وفات پا گئے۔ لیکن من نے اللہ کی عبودیت اختیار کر رکھی تھی تو اسے معلوم ہونا چاہیے کہ خدا ہمیشہ زندہ ہے کبھی مرنے والا نہیں۔

اس کے بعد آپ نے وہ آیت پڑھی جس کا ذکر ادھر آچکا ہے۔ لوگوں کی توجہ اصل مقصود کی طرف پھری اور انہوں نے سقیفہ بن ساعدہ میں جمع ہو کر سب سے پہلا کام اس نظام کو آگے چلانے کا کیا جسے ذات محمد رسول اللہ نے متشکل کیا تھا۔

خدا کے اس بندے محمد علی جناح۔ اللہ کی اس پر ہزار ہزار رحمتیں کی وفات پر یہ آوازیں پان کی سرحد کے اس پار سے بلند ہوئی شروع ہو گئی ہیں کہ پاکستان کے مسلمانوں! اب ہم اس مسلک کی طرف لوٹ جاؤ جو حصول پاکستان سے پہلے ہندوستان کے بتکدوں میں تمہارے لئے تراشا گیا تھا یا رکھو جو کوئی اس آواز پر کان دھرے گا، وہ خود اپنا ہی نقصان کرے گا۔ لیکن جو اس نظام کو قائم رکھیگا

جس کے قیام کے لئے پاکستان کا وجود عمل میں آیا ہے، تو اس کی وہ تمام نعمتیں جو اس نظام کے قیام سے مشروط ہیں، ایک ایک کر کے ملتی جائیں گی۔ اور وہ نظام سوائے اس کے اور کیا ہے کہ اس خطہ زمین پر کوئی شخص کسی انسان کا محکوم نہ رہے سب خدا کے محکوم ہوں۔ اور جب یہ نظام یہاں قائم ہو جائے تو اس کے زندگی بخش اثرات دنیا کے کناروں تک پھیلنے چلے جائیں حتیٰ بیکون الدین کلہ اللہ یہی نظام قائد اعظم محمد علی جناح کی صحیح یادگار ہے، کہ باقی سب یادگاروں کا ثبات اسی نظام کے ثبات کے ساتھ وابستہ ہے۔ سٹی اور پتھر کی کس قدر میں بہا یادگار میں ہیں، جو ہمارے اسلاف نے ہندستان میں قائم کیں لیکن چونکہ وہاں ہم اس نظام کو قائم نہ کر سکے جن میں ہماری حیات دوام کاراز مضمحل ہے اس لئے آج ان یادگاروں میں کوئی حصار دینے والا بھی باقی نہیں۔ اگر پاکستان قائم رہا تو قائد اعظم کی یاد بھی تازہ رہے گی اور اگر ہماری سہل انگاری اور غفلت شعاری سے (حاکم بدین) ہی ہاتھ سے چلا گیا تو

ہماری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں

لیکن ہمیں پوری امید ہے کہ پاکستان بنا ہے تو قائم بھی ضرور رہے گا۔ اس لئے کہ اگر خدا کی میزان میں ہماری ہلاکت اور تباہی مقدر ہو چکی ہوئی تو وہ ہم میں اقبال اور جناح کبھی پیدا نہ کرتا۔ فطرت نے ایسے گرامیہ جوہروں کو ضائع ہونے کے لئے عطا نہیں کیا کرتی۔ اس لئے پاکستان جو اس مرد درویش کے گریہ ہائے سحری اور اس مرد کار کے تگ و تازہ شب دروز کا نتیجہ ہے، ضرور کامیاب و کامران رہے گا۔ لیکن اس امید جان نواز کے ساتھ ساتھ ہمیں اس حقیقت کبریٰ کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ خدا کے فیصلے، انسانوں کے ہاتھوں سے ہی شکل پذیر ہوا کرتے ہیں اور وہ کبھی اس قوم کی حالت نہیں بدلا کرنا جو خود اپنے اندر انقلاب نہ پیدا کر لے۔ یہ اس کا قانون ہے جس کے قانون میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہوتا۔ ولن قبل للسنۃ اللہ تبدل یلا۔ اس لئے پاکستان کا استحکام مشروط ہے ہماری سیرت و کردار کی تبدیلیوں اور ہمارے قول و عمل کی حرارتوں سے۔ اس باب میں ہمیں سب سے پہلے اپنے ارباب اقتدار و حکومت سے ایک نہایت ضروری گزارش کرنی ہے۔ ہم شروع سے پکارتے چلے آ رہے ہیں کہ پاکستان میں، عوام اور حکومت میں باہمی رابطہ کی کوئی شکل پیدا نہیں ہوئی۔ ان میں ایک خلیج اور ایک خلا حائل ہے جس کے پُر کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی۔ ان میں باہمی بُد اور مخالفت ہے جسے دور کرنے کی طرف کبھی دھیان نہیں دیا گیا۔ ان میں باہمی ربط و ضبط نہیں۔ دلوں میں استبداد نہیں۔ وحدت مفقود نہیں۔ اشتراک عمل نہیں۔ یک رنگی دیکھی نہیں۔ ارباب اقتدار کسی اور

سبتے ہیں اور عوام کسی اور جہان میں۔ اسی بعد و مناسرت کا نتیجہ ہے کہ عوام میں ابھی تک یہ شعور بیدار ہی نہیں ہو سکا کہ اب حکومت ہماری اپنی ہے اور ارباب محل و عقد کے دل میں یہ خیال نہیں گذر اٹکا اپنے کردار و عمل کے لئے ان سلسلے ہاں رہے ہیں اس بیگانگی و غیریت کو آج تک ابھر کر سامنے آنے کا موقع اس لئے نہیں ملا کہ ہم میں ایک ایسی ہستی موجود تھی جس کی محبت و عقیدت عوام کے دل کی گہرائیوں میں جاگزیں تھی اور جس پر انہیں کامل اعتماد تھا اس کے فیصلے اگر ذہنی طور پر کسی کی سمجھ میں نہیں بھی آتے تھے تو بھی لوگوں کا دل اس سے مطمئن ہوتا تھا اس لئے کہ انہیں یقین تھا کہ وہ جو کچھ کر رہا ہے ان کی فلاح و بہبود کے لئے کر رہا ہے جتنی کہ اگر وہ خاموش بھی رہتا تھا تو اس کی خاموشی و سکوت میں بھی ایک سکون و اطمینان کی کیفیت پیدا ہو جاتی تھی۔ لیکن اب ہر ایک کے ہر ہم میں کوئی ایک شخص بھی ایسا نہیں ہے جسے یہ حیثیت حاصل ہو۔ لہذا اب پاکستان کا تیا م و استحکام ہی سعادت میں ممکن ہے کہ عوام اور حکام میں فتنی رابطہ پیدا ہو جائے۔ عوام محسوس کرنے لگیں کہ یہ حکومت ہماری اپنی ہے اور اس کے استحکام میں ہمارے اپنے استحکام کا راز مضمر ہے۔ ہم محسوس کرتے ہیں کہ یہ حقیقت ذرا تلخ سی ہے لیکن جو قوم حقان کو بے نقاب دیکھنے سے چشم پوشی کرتی ہے وہ دنیا میں کبھی زندہ نہیں رہ سکتی۔ لہذا ہمیں اس حقیقت کا اعتراف کرنا ہو گا کہ اب عوام اور حکومت میں وہ ناگہا باقی نہیں رہا جو ان کے محبوب و عقیدت و محبت سے استوار تھا۔ اس لئے اب اس کمی کو اسی صورت میں پورا کیا جاسکتا ہے کہ اسباب اقتدار عوام کے ساتھ رابطہ و اخلاص و دیگانگت پیدا کریں۔ آج تو حالت یہ ہے کہ اخلاص و دیگانگت تو ایک طرف۔ زنی حکومتوں میں جو نظم و نسق کے روابط ہوتے ہیں وہ بھی ہم میں مفقود ہیں۔ مثال کے طور پر اسی واقعہ کو لیجئے جو پچھلے ہفتہ رونما ہوا۔ محترم قائد اعظم کی وفات کا مدد سے کچھ کم جاگلے نہ تھا کہ اس کے بعد موقوف حیدر آباد کی خبر آئی اور اس طرح آگئی جیسے کھلے آسمان سے کسی پر کھلی گرتے۔ غلطی صبح لوگوں نے حیدر آباد کے مسئلہ کو خود اپنا امر سمجھا اس کی جنگ کو خود اپنی جنگ سمجھ رکھا تھا۔ حیدر آباد پر ملینار ہوئی تو پاکستان کے مسلمانوں کے دلوں میں ہنر پید ہوا گیا کہ وہ معلوم کریں کہ ہماری حکومت کا اس باب میں کیا فیصلہ ہے۔ کراچی میں یہ اضطراب، جلوسوں اور مظاہروں کی شکل میں منظر مشہور ہوا۔ ہو سکتا ہے کہ ارباب حکومت کے لئے زمرہ سلطنت اس باب میں لب کشائی سے مانع ہوں۔ لیکن عوام کے اطمینان کی اور ہزار شکلیں پیدا کی جاسکتی تھیں۔ لیکن ہماری حکومت کے ایوان پر سکوت کے حریری پردوں میں کہیں کسی جنبش و دلہا ش کے آثار تک دکھائی نہ دیتے۔ حتیٰ کہ تین دن کے بعد لیکچر حیدر آباد کے بہو طکی خبر آگئی۔ اس جنرے کچھ اس قسم کی بددلی اور وحشت سی پھیلی کہ اچھے اچھے باہمت لوگ بھی متوحش اور سر اسیمہ سے دکھائی دینے لگ گئے۔ جب ان خواص کی یہ حالت تھی تو عوام کی جو کیفیت ہوگی وہ ظاہر ہے۔ فتنہ پردازوں نے اس موقع کو غنیمت سمجھ اور عجیب عجیب متم کی افواہوں سے نفا کو ذہر آلود کرنا شروع کر دیا۔ باہر کا تو ہمیں کچھ زیادہ علم نہیں۔ خود السلطنت کراچی کی یہ حالت تھی کہ افروہیں

نہیں شہد کی کھیدوں کے چہنچہڑ گئے تھے۔ کئی دنوں تک یہی کچھ ہوتا رہا لیکن حکومت منہ میں گھسگھسیاں پڑا بیٹھی تھی حرام جو ایک لفظ بھی ان کی زبان سے نکلا ہو۔ ذرا جنگ کے زمانہ کے لندن کو سامنے لائے اور پھر دیکھئے حکومت عوام کے (Morale) کو قائم رکھنے کے لئے کیا کچھ کیا کرتی ہے۔ یہاں اور کچھ نہیں تھا ہا ریڈیو تو موجود تھا۔ پھر اتفاقاً سنہ یہ کہ محترم قائد اعظم کی وفات کے ملاح کی وجہ سے چند دنوں کے لئے وہ ان لغویات سے بھی فارغ تھا جو سال بھر مطالعوں کے چوہوں کی طرح، گھروں کی کونھریوں تک میں، قوم کے لئے دشمن ایمان و آگہی اور رہزن ذوق سلیم بنتی رہتی ہیں۔ لیکن اس کی زبان سے بھی، ایسوسی ایٹڈ پریس کی خبروں کے ورد کے سوا اور کچھ نہ نکلا۔ نتیجہ یہ کہ بلا سبب اور بغیر وجہ، اتنے دن اس قدر خوف و ہراس اور خلقشاد و انتشار کی کیفیت رہی۔ دیکھنے والی آنکھیں متعجب تھیں کہ یا اللہ! اگر سچ کا کوئی خطرہ ان کے سامنے آگیا تو اس قوم کی کیا حالت ہوگی! یہ سب کچھ ہوا لیکن ہماری حکومت کی طرف سے اس کے مدافین ایک تدبیر بھی تو سامنے نہ آئی۔ ان کے ریڈیو کی زبان گنگ اور ان کے محکمہ اطلاعات عامہ کی روشنائیاں خشک ہو گئیں۔ اود فتح حیدرآباد کے بعد پنڈت جواہر لال نہرو نے مسلمانان پاکستان کو مخاطب کر کے فرمایا کہ "انہیں ہماری طرف سے بدگمانی اور خوف کے جذبات کو دور کر دینا چاہیے" یہاں ان الفاظ کو سہنے سنا لیکن کسی نے اتنا بھی نہ کہا کہ بدگمانی تو خیر آپ کے اعمال کا لازمی نتیجہ ہے۔ لیکن یہ تو فرمائیے کہ آپ سے خون کسے ہے جس کی طرف آپ اشارہ فرما رہے ہیں؛ ہاں تو یہ ہے اس فقدان ردِ اباط کی ایک مثال جس کا ذکر ہم اوپر کر رہے تھے۔ لہذا جب تک حکومت اور عوام میں، من و تو شد م توں شدی کی کیفیت نہ پیدا ہوگی، جب تک ارباب اقتدار عوام کا اعتماد حاصل نہ کر لیں گے، جب تک وہ انہیں محسوس نہیں کرائیں گے کہ یہ حکومت خود مہتاری حکومت ہے اور ہم صرف اس امانت کے پاس بان ہیں۔ اس وقت تک دلوں کی دنیا میں سکون پیدا نہیں ہو سکتا اور جب تک دلوں کی بستیاں نہیں بستیں اس وقت تک مملکتوں اور سلطنتوں کے ویرانے آباد نہیں ہو سکتے۔

بہ ملازمان سلطان جگر سے دم زراذ سے

کہ جہاں توں گرتن دنوں سے دل نواز سے

دوسری طرف ہم عوام سے بھی یہ پوچھتے ہیں کہ بالاخر مہتاری یہ حالت کب تک رہے گی کہ کسی نے ذرا سی بات ہوا میں اڑائی اور تم نے بھاگنا شروع کر دیا۔ تم اب غلامی کے بچپن سے نکل کر، آزادی کے عہد شباب میں پہنچ چکے ہو۔ اب یہ طفلانہ حرکتیں تمہیں ذمہ نہیں دیتیں۔ اب تم بیہوشوں کے گلے نہیں ہو کہ

لے سب سے پہلی مرتبہ محترم وزیر اعظم نے ۲۲ ستمبر کی شام کو ایک تقریر نشر کی جس میں ان امور کا ذکر کیا گیا۔

جب تک ایک چوپان تمہارے چھپے لٹھے لئے چل رہا ہو، تمہیں یہ خوف کھائے جا رہا ہو کہ نہ معلوم کونسا بھیر یا تمہیں اچک کرے جائے گا۔ اب تمہاری زمین بدل چکی ہے، تمہارا آسمان بدل چکے ہے۔ لیکن تمہیں کچھ اس کا احساس ہی نہیں ہوا ہے

دل نے دنیا نئی بنا ڈالی

تم کو لیکن ذرا خبر نہ ہوئی

تمہاری حالت یہ ہے کہ کراچی کے چوراہے میں کوئی خناس ایک رتی چھوڑ دیتا ہے تو تم اسے بندر روڈ تک پہنچتے پہنچتے اذہا بنا دیتے ہو۔ اور اس کے بعد تم میں وہ بھاگد مچتی ہے کہ جس پر غیرت روئے اور حشمت آسویا لے۔ تم رو دیکھتے ہو کہ جوا فراہیں صبح کو بھیلتی ہیں وہ شام تک غلط ثابت ہو جاتی ہیں۔ لیکن تم دوسری صبح پھر وہی قسم کی افواہوں پر یقین کر لینے ہو۔ تم بھی ذرا جنگ کے دوران میں لندن پر نگاہ ڈالو اور دیکھو کہ متواتر پانچ برس تک اس شہر پر ہر شب بمباری ہوتی رہی۔ ایک مہینہ، دو مہینے، دس نہیں، دس نہیں، سسٹینڈرڈں بہار جہاز بیک وقت ہلاکت برساتے تھے، لیکن کسی ایک دن بھی وہاں وہ اتیری نہ بھیلی جو تمہارے ہا آتش بازی کا پٹا نہ پھیلا دیتا ہے۔ دنیا میں زندہ رہنے والی تو میں کبھی متوحش دہرا ساں نہیں ہوتی یا رکھو! تمہاری بقا کا راز پاکستان کی بقا میں ہے۔ لیکن پاکستان کی بقا کا راز خود تمہاری بہمت اور وصولوں میں مضمر ہے۔ تم نے کبھی اس پر کبھی غور کیا ہے کہ تم اس قدر مخالف اور لرزاں کیوں ہو جاتے ہو۔ اس لئے کہ تمہارا آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ کوئی قلبی تعلق نہیں پیدا ہوا۔ تم میں نفسا نفسی کا عالم ہے جو انفرادی کی کیفیت پیدا کر دیتا ہے۔ ایک ایک کر کے دس آدمی بھی کہیں جائیں تو وہ خوف کھائیں گے۔ لیکن اکٹھے اگر دو بھی ہم سفر ہوں تو انہیں کبھی ڈر محسوس نہیں ہوگا۔ تم یہاں کروڑوں کی تعداد میں تو ہو لیکن سب الگ الگ ہو۔ قرآن اسی چیز کو خوف کا باعث قرار دیتا ہے۔ سورہ حشر میں فرماتا ہے جہاں یہ بتایا گیا ہے کہ کفار کے دل میں تمہارا (مؤمنین) کا ڈر، خدا کے ڈر سے بھی زیادہ ہے اور وہ تمہارے سامنے آنے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ تم سبہم جمیعاً و قلوبہم مشقی۔ تو انہیں اکٹھا سمجھتا ہے حالانکہ وہ صرت دیکھتے میں اکٹھے ہیں۔ ان کے دل ایک دوسرے سے الگ ہیں ہم بھی یہاں بظاہر اکٹھے نظر آتے ہیں۔ لیکن ہمارے دل ایک دوسرے کے قریب نہیں ہیں۔ اور جب تک کسی قوم کے افراد کے قلوب ایک دوسرے سے قریب نہ ہوں اس قوم سے خوف و حزن دور نہیں ہو سکتا اور قلوب کی ہم آہنگی و وحدت مقصد سے پیدا ہوتی ہے۔ تم دیکھتے نہیں کہ نٹ بال کی ٹیم کے کھلاڑی میدان میں مختلف مقامات پر متعین ہوتے ہیں۔ لیکن چونکہ ان کے سامنے لغب العین ایک ہی ہوتا ہے اس لئے وہ ایک دوسرے سے الگ ٹھلگ ہونے کے باوجود ایک ہی بات سوچتے اور ایک ہی کام کرتے ہیں

ان کی نگاہوں کا مقصد ایک اور ان کے حرکت کی سمت واحد ہوتی ہے۔ ہم پاکستان میں تو آ بیٹھے ہیں لیکن ہمارے دلوں میں وحدت مقصد کی کیفیت پیدا نہیں ہوئی۔ حالانکہ اس مقصد سے ہم سب کی حفاظت و ممانعت واجب ہے۔ نہیں، بلکہ ہماری زندگی اور موت کا سوال اسی کی طاقت اور کمزوری سے تنگ ہے۔ جب ہم میں سے ہر ایک کے دل میں استحکام پاکستان کا مقصد وحید نمایاں جگہ حاصل کر لے گا تو اس وحدت مقصد سے ہم میں قلبی اتحاد و یمنی امتلاف پیدا ہو جائے گا۔ اور اس کا نظری نتیجہ خوف و محنت ممانعت ہوگا۔ اور پھر استحکام پاکستان سے ہمارا مقصد صرف ایک حکومت قائم کرنا نہیں بلکہ دنیا کے غیر نظری آئین و غیر آئینی استبداد کی ستائی ہوئی خلق خدا کے لئے امن و سلامتی کی راہیں کھولنا ہے۔ جب قوم کے سامنے ایسا بلند مقصد آجائے تو پھر وہ کسی کی قوت و حشمت اور ساز و براق سے خائف نہیں ہوتی۔ بلکہ دوسروں کی تیاریاں ان میں عزم و استقلال کی قوتوں کو اور زیادہ محکم کر دیتی ہیں۔ یہی ہیں وہ لوگ جن کے متعلق فرمایا ہے کہ الذین قال لهم الناس ان الناس قد جمعوا لكم فاخذوهم۔ وہ لوگ ہیں کہ جب ان سے اور لوگوں نے کہا کہ تم سے جنگ کرنے کے لئے دشمن نے بڑی قوت فراہم کر رکھی ہے اس لئے تم ان سے ڈرو۔ تو بجائے اس کے کہ اس خبر سے ان کے حوصلے پست ہو جاتے، ان کا ایمان اور زیادہ مضبوط ہو گیا، رخصت و دھماکا (ایماناً) اور وہ بے خوف و خطر پکار اٹھے حسبنا الله ونعم الوكيل ہمارے لئے اللہ کا سہارا ہے اور جس کا کارساز اللہ ہے تو کیا ہی اچھا کارساز ہے۔ پس جہاں ارہا بقدر کا یہ فریضہ ہے کہ وہ پاکستان کے استحکام کے لئے پوری پوری عسکری تیاری کریں، کہ دشمنوں کے

دلوں میں رعب قائم رکھنے کا یہی ذریعہ قرآن نے بتایا ہے۔ جب فرمایا کہ واعدوا لهم ما استطعتم من قوت و من رباط الخيل شہبون بھعد و اعدوا الله و اعدوا لکھ جو کچھ قوت اور سامان اور گھوڑوں کے سرحدات پر بازنہ سے تم کر سکو، اسے ضرور تیار رکھو تاکہ اس سے تم اللہ کے دشمن اور اپنے دشمن کے دلوں کو خوف زدہ رکھ سکو۔ اور ان سے کہو کہ و تحسبن الذين كفروا سيديعوا اذعوا لا يجزون ثم اس دم باطل میں مبتلا نہ رہو کہ تم ہم سے آگے نکل گئے ہو مگر نہیں، تم ہمیں کبھی مغلوب نہیں کر سکتے۔ اس کے ساتھ ہی عوام کا یہ فریضہ ہے کہ سکون خاطر اور جمعیت قلب سے اپنے اندر استقلال و استقامت پیدا کریں۔ اور استحکام پاکستان کی وحدت مقصد سے اپنے دلوں کو ایک دوسرے سے قریب تر لانے جاویں۔ تاکہ خارجی قوتوں اور دلوں کی طاقتوں سے ہم نہ صرف اپنی حفاظت کا سامان ہی فراہم کر لیں بلکہ اس دنیا پر بیٹے والی خلق کے لئے بھی امن و سلامتی کا ذریعہ بن جائیں۔

یہی قائد اعظم کی بہترین یادگار ہے جو تم کو تم سے کر سکتے ہو۔

دوسری بات ہم اپنے اربابِ عمل و عقد کی خدمت میں گزارش کرنا چاہتے ہیں یہ ہے کہ اب آپ اس سرزمین کو زیادہ عرصہ تک "بے آئین" نہ رہنے دیں۔ آئین خواہ غلط ہی کیوں نہ ہو، بہر فرسہ ہے آئینی سے بہتر ہے کہ غلط آئین کو آئینی طور پر صحیح کیا جاسکتا ہے۔ لیکن بے آئینی میں کوئی آئین چل ہی نہیں سکتا۔ اب جبکہ یہ ملک ہمارا ہے تو اس میں آئین بھی ہمارا اپنا ہونا چاہیے۔ محترم قائدِ اعظم کی زندگی میں بات کچھ اور تھی۔ لوگ ان کے فیصلوں کو بطور آئین تسلیم کر لیتے تھے اور وہ اگر کسی "کھبے" کو بھی صاحب اختیار متین کر دیتے تھے تو لوگ اسے بھی اپنا لایذ تسلیم کر لیا کرتے تھے۔ بایں ہمہ اپنے آئین کی ضرورت اس وقت بھی تسلیم تھی۔ اور وہ ضرورت بالکل ناگزیر ہو گئی ہے۔ اس باب میں جو خدشات آپ کے سامنے ہیں ان کا ہمیں احساس ہے۔ لیکن اگر ان خدشات کا یہ علاج سوچا جائے کہ آئین سازی کو علی التواتر ملتوی کرتے چلے جائیں تو یہ تو کوئی حل نہیں ہو گا ضرورت ہے کہ ان خدشات کا کھلے طور پر سامنا کیا جائے اور ان کا مؤثر حل تجویز کیا جائے۔ ہمیں تسلیم ہے کہ جب یہاں نظام شریعت کا نام لیا جاتا ہے تو آپ میں سے اکثر اس سے کپکپی اٹھتے ہیں۔ کپکپی قابلِ فہم ہے۔ اس لئے کہ جس قسم کے "نام شریعت" کا تصور ہمارے دلوں میں پیدا ہو چکا ہے۔ وہ وہاں ایسا ہے کہ اس سے اپنوں اور بیگانوں، دونوں کے دلوں میں کپکپی پیدا ہو جائے۔ ہم اس وقت ان اسبابِ دخل سے بحث نہیں کرنا چاہتے جن کی وجہ سے اس نظام کے متعلق اس قسم کا تصور ہمارے قلوب و اذنان میں پیدا ہو چکا ہے۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ جس نظام کا یہ تصور ہے وہ نظام ہی اسلامی نہیں۔ اگر اسی ایک سال میں ہم اپنے طور پر صحیح اسلامی نظام کو سمجھنے کی کوشش کرتے اور اس کے بعد اسے دوسروں کو بھی سمجھاتے تو ہمیں پورا یقین ہے کہ اس سے نہ صرف ہمارے دلوں میں اس کی طرف سے جذباتِ احترام و اطمینان پیدا ہو جاتے بلکہ دوسروں کی طرف سے بھی اس کی ترویج کے نفع مند اثرات شروع ہو جاتے۔ اس لئے کہ اگر وہ نظام (جیسا کہ ہمارا دعویٰ ہے) فطرتِ انسانی کے تقاضوں کی صحیح تسکین کا سامنا فراہم کرتا ہے تو ممکن ہی نہیں کہ اسے اس کی اصل شکل میں دنیا کے سامنے پیش کیا جائے اور انسانیت اسے اپا کرے۔ کہا تا ریخ آپ کو اس قسم کے واقعات نہیں بتائی کہ جب مسلمانوں کی فوجِ حمص کو خانی کر کے جلتے لگی ہے تو وہاں کی عیسائی آبادی روتی تھی اور ان کی منتیں کرتی تھی کہ خدا کے لئے تم یہاں سے نہ جاؤ۔ تم چلے جاؤ گے تو ہمیں پھر عیسائیوں کے نظامِ حکومت کے ماتحت آنا پڑے گا یہ تھی اس نظامِ صحیح کی کشش اور اس کے چلنے والوں کی سیرت کی جاہلیت کہ عیسائی آبادی، عیسائیوں کی حکومت کے مقابلہ میں مسلمانوں کی حکومت کو اپنے لئے مایہِ زندگی سمجھتی تھی۔ آپ مجلسِ قانون سازی کی جماعتِ منتخبہ سے اتنا تو کہتے کہ وہ قرآن جاننے والوں سے اس نظام کو سمجھنے کی کوشش کریں اور اس کے بعد بتائیں کہ کیا یہ نظام فی الواقعہ قابلِ عمل ہے یا نہیں اور پھر دوسروں سے پوچھیں کہ اس قسم کے نظام کے خلاف انہیں کیا

اقتراض ہے۔ باقی رہا اس نظام کی تدوین میں باہمی اختلافات کا خدشہ، سو جیسا کہ ہم کئی بار عرض کر چکے ہیں، قرآن پر تمام مسلمانوں کو اتفاق ہے۔ آپ اپنے مجوزہ آئین کو قرآنی نظام کہہ کر دکھائیں اور یہ شرط عائد کر دیں کہ اس آئین کی کوئی جزئیات ایسی نہیں ہونی چاہئیں جو قرآن کی اصل سے ٹکرائیں۔ آپ دیکھیں گے کہ اس طرح ایک متفقہ علیہ ضابطہ قوانین کی ترتیب کا کام کس طرح آسان ہو جائے گا۔ یہ نظام تدریجاً مرتب ہو گا۔ اور تدریجاً ہی نفاذ پذیر۔ لیکن اسے بطور اصول تسلیم کرنے کے لئے آپ اسے سمجھنے کی کوشش تو کریں۔

اس کے ساتھ ہی ہم ایک گزارش عوام سے بھی کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ آپ اپنے دلوں کو ٹھول کر دیکھئے کہ شریعت کے کتنے ایسے کام ہیں جو نظام شریعت کے آئینی طور پر نافذ ہونے سے پہلے ہی آپ شروع کر سکتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ آپ شروع نہیں کرتے اور انہیں نظام شریعت تک ٹالے ہوئے ہیں؟ کیا یہ ہمارے سن کا چورہ نہیں جو ہمیں اس طرح مقدس فریب میں رکھے ہوئے ہے! کیا سچ ہونے کے لئے بھی کسی قانون ساز اسمبلی کے رسمی آئین کی ضرورت ہے؟ کیا باہمی معاملات میں صفائی اور راست بازی کے لئے بھی کسی ضابطہ تفریبات کی حاجت ہے! کیا شراب ہی صورت میں چھوڑی جاسکتی ہے جب اس کے پینے پر عمل جلنے کا خوف لگتا ہو! کیا رشوت، بددیانتی، بے انصافی، بد معاشرگی، بد عہدی، اسی وقت حرک کی جاسکتی ہے جب انہیں قانونی جرم قرار دیا جائے؟ یا درکئے جو ان چیزوں کو آج نہیں چھوڑ سکتا، ان کے جرم قرار دینے جلنے کے بعد بھی وہ اسی فکر میں رہے گا کہ قانون کے شکنجے سے نکلنے کے لئے کونسی راہ اختیار کی جائے! آپ کس بات کے منتظر ہیں؟ نظام شریعت کی ان بات کو کیوں از خود اختیار نہیں کر لیتے؟ آپ کو انہیں اختیار کرنے کی بجائے یہ کہنے کے بعد جب یہ نظام آئینی شکل اختیار کر لیگا تو وہ ہمیں ان سرکش قوتوں اور غیبت رعوں کی نقصان دہی محفوظ و مصون رکھنے کی تفریق فراہم کر دے گا جو کسی معاشرہ میں اس قسم کے حیات بخش قوانین کو رائج نہیں ہونے دینا چاہتے۔ اس لئے تمہارا کام یہ ہے کہ قوم کو متفق و موافق و فرائضی ٹوٹنے کا متم اللہ کی راہ میں ایک ایک دودھ کر کے ہی کھڑے ہو جاؤ۔ اور پھر سوچو کہ تمہیں خود کیا کرنا ہے۔

یہ ہے وہ تبدیلی جس سے تم اس نظام کے قیام کی ابتدا کرو گے جس کی مفید نئے پاکستان کا قیام عمل میں آیا ہے اور جو تمہارے محبوب قائد اعظم کی زندہ جاوید یادگار بن سکتا ہے۔ پھر اس کے ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھئے کہ جب تک آئین تو مرتب اور نافذ نہ ہو، آئین کو اپنے ہاتھ میں لینے کی کوشش نہ کرو۔ حکومت کا نظام تمہارے میاں کے مطابق ناقص اور مقابل اصلاح ہی کیوں نہ ہو، لیکن بد نظمی سے ہمیشہ بچتا رہتا ہے۔ نظام حکومت کی اصلاح کی کوشش کرو، اسے بد نظمی اور فوضویت (Anarchy) میں تبدیل کرنے کی سعی نہ کرو۔ بلور گھو۔ اچھی یا بُری، جیسی صحیح تمہاری اپنی حکومت، پٹیل اور نہرو کی حکومتی نو

بہتر ہے۔ اگر تم نے اس کی تخریب شروع کر دی تو اس کا نتیجہ خود پاکستان کی تخریب ہوگا۔ جس کا نامہ پاکستان کے وہ ازلی دشمن اٹھائیں گے جو شروع سے اس کی گھات میں بیٹھے ہیں۔ یاد رکھو! پاکستان تہا کے خدا کی امانت اور محترم قائد اعظم کی محبوب ترین یادگار ہے۔ کچھ ایسا نہ کر بیٹھو جس سے اسے کسی طرح کا نقصان پہنچ جائے۔ یہ سلامت ہے تو تم بھی سلامت ہو۔ مقصود اصلاح ہونی چاہیے نہ کہ تخریب۔ یہ عزم و اعتیاد عام حالات میں بھی کچھ کم ضروری نہیں ہوتی۔ لیکن جن واقعات و حوادث سے ہم اس وقت دوچار ہو رہے ہیں ان کے پیش نظر یہ اعتیاد از بس ناگزیر ہو جاتی ہے۔ ہمیں ہندوستان کے عزائم کے متعلق کسی قسم کی غلط فہمی میں نہیں رہنا چاہیے۔ ہندو کبھی ہمارا دوست نہیں ہو سکتا۔ یہ ہمارا فیصلہ نہیں، اس خدا کا فیصلہ ہے جس نے ایمان اور کفر کے امتیاز کو اس طرح نکھار کر سامنے رکھ دیا ہے کہ کسی کو ان کی خصوصیات میں شبہ کا امکان بھی نہ ہو۔ ان الکافرنین کا نوالہ کفر عدل صبیحنا (۲۱۱)۔ یقیناً کفار تہا کے کھلے کھلے دشمن ہیں، تہا کے خدا کا ارشاد ہے۔ لایا لولونکھو خباک (وہ تمہاری تخریب میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھیں گے) و دد ما عندہم ان کی انتہائی تمنا یہ ہے کہ تم سخت معیبت میں مبتلا ہو جاؤ، قد بدات البغضاء من انواہم و رفق و عدات کی بعض باتیں تو ان کی زبان پر آجاتی ہیں، و ما تخفی صدور ہم اکبر (لیکن جو کچھ ان کے دلوں میں چھپا ہے وہ اس سے کہیں زیادہ ہے)۔ اگر ان کھلی ہوئی تینہات کے باوجود تم ان کے متعلق کسی خوش فہمی میں مبتلا ہو تو یہ خدا کے ارشاد کو جھٹلانا ہے۔ ان کی حالت یہ ہے کہ وہ صبح شام، اٹھتے بیٹھتے قسمیں کھا کھا کر لعین دلاتے ہیں کہ ہم امن دوست ہیں۔ پاکستان کے فلاح ہمارا کوئی بڑا ارادہ نہیں۔ حتیٰ کہ ابوالکلام صاحب زادہ صاحب مسعود دہلی میں، خدا کو حاضر ناظر کہہ کر اعلان فرماتے ہیں کہ ہندوؤں نے اس وقت تک کوئی حرکت ایسی نہیں کی جس سے انہیں خدا اور انسانوں کے سامنے شرمانا پڑے۔ لیکن یہ وہی ہندو ہیں جن کے متعلق اپنی ابوالکلام صاحب کا کبھی مستثنیٰ ہوتا تھا کہ

یہ کفار واقعات کو جھٹلاتے ہیں۔ حقیقت حال کو جھٹلاتے ہیں۔ اصلیت کو چھپاتے ہیں
 ما برائے وقوع کو غلط بتاتے ہیں۔ نفع امن کرتے ہیں اور پھراس کو خط امن کا لباس
 پہناتے ہیں۔ قتل کرتے ہیں اور اسے جاں بخشی دکھاتے ہیں۔ بات کچھ اور ہوتی ہے مگر
 اپنی بات کی پج میں جہد ریلنگ، کو کچھ اور جتاتے ہیں... کفار کے عہد و پیمان کا نہیں
 باہا تخریب ہو چکا ہے۔ وہ آہ و باخہ میں۔ عرت نفس و شرف کا انہیں لحاظ تک نہیں۔
 تمہیں کھاتے ہیں حلفت اٹھاتے ہیں، کہ یہ وعدہ استعمال ہے۔ اس میں دوام و استمرار ہے
 یہ عہد محکم ہے۔ یہ قول و قرار قانونی حیثیت رکھتا ہے۔ زبان سے سب کچھ کہتے ہیں مگر
 ہاتھ سے کام لینے کے وقت کچھ یاد نہیں رکھتے... خبردار! یہ قسمیں کھانے والے ذلیل نفس

میں ان کے حلف پر نہ جانا.....

(الہلال ۱۳/۱۰/۷۷ء)

لہذا اس فطرت کے پیکر، ہندوؤں کی بات کا یقین کر لینا اپنے آپ کو خود فریبی میں مبتلا رکھنا ہے۔ اور پھر بعض باتیں تو ان کی زبان سے صاف صاف نکلی جاتی ہیں۔ اسی پنڈت جواہر لال نہرو نے ۲ اکتوبر کی شام کو ٹیڈیو پر تقریر کرتے ہوئے کھلے الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ کشمیر کی سرحد میں پاکستانی افواج کی موجودگی، ہندوستان کے خلاف کھلی ہوئی لڑائی ہے جسے ہم کسی صورت میں بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ قرآن سے پتہ چلتا ہے کہ وہ اس مسئلہ کو اپنی خونے بد کے لئے ضرور حجت بنا لیں گے۔ اس لئے مسلمانوں کو اس باب میں بغیر کسی قسم کے مقابلے یا خوش فہمی سے سوچنا چاہیے۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہندوستان کو اس کی قوت کے نشہ نے پاکستان کے مستقل بہت سی غلط فہمیوں میں مبتلا کر رکھا ہے۔ لیکن پاکستان کا مسلمان بھی اپنے مستقل کچھ کم غلط فہمیوں سے سحر نہیں۔ مسلمان اس خوش فہمی میں ہے کہ اس کے پاس ایمان کی قوت ہے اور کوئی دنیاوی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ایمان اتنی بڑی دولت ہے کہ ہر کوئی دنیاوی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ لیکن ایمان کا عمل اور حیا کو تسلیم کرنا اور اللہ کے رسول پر ایمان لانا نہیں جو فتح و ظفر کا ضامن ہوتا ہے۔ اس قسم کا ایمان مشرقی پنجاب کے ایک ایک مسلمان گھرانے میں سماج بچکا ہے۔ لیکن ہم ہیں کہ پھر بھی اس نفی ایمان پر امداد رکھنے بیٹھے ہیں۔ ہمیں بھولنا نہیں چاہیے کہ حیدرآباد میں رضا کاروں کا بھی ایمان (بلا قوت) ہندوستان کے شینکوں کی یلغار کو روکنے سے قاصر رہ چکا ہے۔ ہم پھر دہرتے ہیں کہ ایمان بڑی طاقت ہے اور ہمارا امتیاز۔ لیکن اگر خالی ایمان ہی دشمنوں کے مقابلے کے لئے کافی ہوتا تو قرآن میں گھوڑوں کے رسولوں اور عساکر و جنود کی تیاریوں کا حکم نہ دیا جاتا۔ نہ ہی رسول اللہ شمشیر بدست میدان جنگ میں نبرد آزما ہوتے۔ اس لئے ہمیں ان بنیادی نغروں کے فریب میں نہیں رہنا چاہیے۔ غمیں جب عمل سے بیگانہ نہ جاتی ہیں اور حقائق کا سامنا کرنے سے انہماض برتی ہیں تو اس قسم کے سپہاے ڈھونڈتی ہیں۔ لہذا ہمیں ان نفی بحثوں سے آگے بڑھ کر کچھ عملی اقدام بھی کرنا ہوجا۔ حکومت کو اسلحہ خریدنا اور تیار کرنا ہوجا جس کے لئے قوم کو روپیہ فراہم کرنا پڑے گا۔ اور اس کے ساتھ ہی قوم کو ملینڈ جوصلگی اور ثبات و استقلال بھی اپنے اللہ پیدا کرنا ہوجا۔ یاد رکھو! ہمیں نہ انگریز کی حمایت پر بھروسہ رکھنا چاہیے، نہ ہندو کے قول و قرار پر بھروسہ رکھنا چاہیے صرف اپنی قوت بازو اور اس کے ساتھ خدا کی نصرت پر۔

جہاد زندگی میں ہیں یہی مردوں کی شمشیریں

نظام شریعت کی بنیاد

پرویز

میں نے اپنے مضمون "اسلامی نظام" اور اس کے متعلقات میں اس حقیقت سے بحث کی تھی کہ اسلامی ضابطہ قانون کی تدوین کس طرح سے عمل میں آئیگی۔ مگر اس امر کی طرف بھی اشارہ کیا تھا کہ یہ نظام اپنے صحیح نتائج مرتب نہیں کر سکتا جب تک اسے چلانے اور اس پر چلنے والے اپنے اندر تبدیلی پیدا نہ کر لیں جو اس نظام کی حقیقی روح ہے۔ یہ معنی اشارہ مزید وضاحت کا محتاج ہے جو اس وقت میرے پیش نظر ہے۔ میں جانتا ہوں کہ اس اہم نکتہ کی تشریح وہیں کسی ایک مقالہ میں نہیں ہو سکتی، اس لئے کہ جو نقطہ اسلامی نظام کی اصل الاصول پر اس کی تفسیر و تصریح ناممکن ہے جب تک انسانی زندگی کے مختلف گوشوں اور نظامہائے عالم کے تنوع شعبوں کو سامنے نہ لایا جائے۔ اس قسم کی سیر حاصل بحث کا مقام میری مستقل تصنیف معارف القرآن ہے۔ اس لئے زیر نظر عنوان میں اس موضوع کے صرف عموم سے بحث کی جا سکے گی۔ و تاویفی الاباۃ علی العظیم۔

دنیا میں جس قدر سیاسی، معاشرتی، اقتصادی، تمدنی، قومی یا بین الاقوامی قوانین اس وقت رائج ہیں ان میں بہر حال اچھی باتیں بھی ہیں، مثلاً وہ امور جن میں دنیا عام طور پر اخلاق حسنہ سے تعبیر کرتی ہے، ان کی تائید اور ان سے متضاد امور سے اجتناب کی تشبیہ ہر ضابطہ قانون میں موجود ہے۔ وہ کونسا قانون ہے جس میں جھوٹ کی تعریف کی گئی ہے یا چوری کو جرم نہیں قرار دیا گیا؟ وہ کونسا ضابطہ ہے جس میں رہنری کو مستحسن اور ایذا رسانی کو محمود ٹھہرایا گیا ہے؟ لیکن اس کے باوجود ان قوانین کے بنانے والے، انھیں چلانے والے اور جن کے لئے انھیں وضع کیا گیا ہے وہ سب، ان جرائم کے مرتکب ہوتے ہی اور بے جہاں مرتکب ہوتے ہیں۔ ہم تسلیم کئے لیتے ہیں کہ مغرب کی قومیت پرستی، اپنے سے غیر قوم کے ساتھ معاملات میں، جھوٹ اور فریب کو (علا) میعوب قرار نہیں دیتی لیکن ایک قوم کے افراد کے باہمی معاملات میں بھی تو ان مذموم افعال سے اجتناب نہیں برتا جاتا! اور قانون بننا ہے اور ادھر دماغ اس فکر میں لگ جاتے ہیں کہ اصطلاحی طور پر اس قانون کی گرفت سے بچنے کے لئے کیا راہ عمل اختیار کی جائے۔ قانون پر عمل اسی حد تک ہوتا ہے جہاں تک اس سے بچنے کی صورت ہنوز سمجھ میں نہ آئی ہو۔ حتیٰ کہ واضح اور غیر منسوخ قانون کی اطاعت بھی اسی وقت ہوتی ہے جب یہ معلوم ہو کہ کوئی نکتہ احتساب مواخذہ کے لئے موجود ہے۔ جس چہرے پر سپاہی نہ کھڑا ہو، وہاں ٹریفک کے قانون کا بہت کم خیال رکھا

جائے۔ یہ سوال متقنین اور سیاستین کے لئے ہمیشہ وجہ کاوش رہا ہے کہ افراد قوم سے قانون پر کس طرح عمل کرایا جائے۔ قانون ہمیشہ اجتماعی مصالح کو سامنے رکھ کر وضع کیا جاتا ہے، جس کی وجہ سے بعض اوقات افراد اس میں اپنے ذاتی نقصان کا شائبہ دیکھتے ہیں۔ متقنین اور مسلمین انہیں افراد جماعت کا باہمی تعلق سمجھتے اور جماعتی مفاد کی خاطر، انفرادی قربانیوں کی ضرورت اور اہمیت کو واضح کرتے رہتے ہیں۔ وہ اس باب میں، بحالت جنگ ایک قوم کو دوسری قوم کے مقابل کھڑا کر دینے میں تو کامیاب ہو جاتے ہیں لیکن بصورت امن، افراد قوم میں ایثار و قربانی کا جذبہ ابھارنا پانا انہیں ان قوانین پر جلا مانع میں وہ اپنا ذاتی مفاد دیکھتے ہوں، شکل ہو جاتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ انہیں اخلاق کی تعلیم دیتے ہیں۔ لیکن بنیاد دیکھئے کہ مغربی تہذیب کے نقطہ نگاہ سے اخلاق کی بنیاد کیا ہے؟ ہر ریٹ اسپنسر کے الفاظ میں "اخلاق کی بنیاد خوب انتقام ہے؛ یعنی میں چوری اسلئے نہیں کرتا کہ میں ڈھتا ہوں کہ دوسرا شخص میری چیزوں کو چالے گا۔ میں دوسرے کو ایذا نہیں پہنچاتا کیونکہ مجھے اندیشہ ہے کہ اس طرح میں بھی ایذا سے مامون نہیں رہ سکتا۔ میں فریب دہی کو اس لئے میعوب قرار دیتا ہوں کہ لوگ مجھے فریب نہ دیں، آپ جوں جوں غور کرتے جائیں گے یہ حقیقت آپ پر منکشف ہوتی جائے گی کہ اس نظام حیات میں جس کا دائرہ انسان کی طبعی زندگی کے ساتھ ختم ہو جاتا ہو، اخلاق کا جذبہ محرک اس کے سوا اور ہو کیا سکتا ہے! اس تہذیب میں اخلاق بھی از قبیل بیع و شری ہو جاتا ہے۔ یعنی میں قیمت اس لئے ادا کرتا ہوں کہ مجھے فائدہ مطلوب مل جائے۔ اگر مجھے وہ شے بلا قیمت مل جائے اور مجھے اس کا بھی یقین ہو جائے کہ اس طرح کوئی دوسرا میری کوئی چیز بلا قیمت نہیں لے جائے گا تو میرے لئے قیمت ادا کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ مغرب کے ارباب دانش و دانش، آج اس تہذیب کے نتائج سے اس درجہ نالاں اور اپنی اقوام کے مستقبل سے اس قدر ناامید اور پر خوف ہیں کہ وہ اخلاقی اقدار کی پابندیوں کے لئے چلا رہے ہیں لیکن ان کی کوئی سستا ہی نہیں۔ آپ (British Association for the advancement of science...)

کے سالانہ اجلاس کے مختلف پریذیڈنٹوں کے خطبات صدارت کو دیکھئے۔ ان میں ایک پکارا جاتا ہے کہ رہا ہے کہ سائنس کی بلا حدود ترقی و ترقیوں کے ساتھ ساتھ اخلاقی ترقی نہیں کی اس لئے ہم تباہی اور بربادی کے جہنم کی طرف کھینچے چلے جا رہے ہیں۔ جنرل سمنس نے اپنے خطبہ صدارت میں کہا تھا۔

"نوع انسانی کے ملنے سے بڑا کام ہے کہ وہ سائنس کی ترقیوں کو اخلاقی اقدار کے ساتھ منسلک

کے اور اس طرح ان ہیبت خطرات کو دور کرے جو ہمارے مستقبل کیلئے جہلک ہیں۔"

اور سر الفریڈ ایڈنگ نے اس حقیقت کو ان الفاظ میں دہرایا ہے۔

"تسخیر فلزات کے بعد اس کی باگ ڈور اس انسان کے ہاتھ میں آگئی ہے جس نے اپنے آپ کو منحرف کرنا

نہیں سیکھا۔"

(Karl Mannheim) نے "عصر حاضر کی تشخیص" کے عنوان سے ایک دلچسپ اور حقیقت کش کتاب لکھی ہے

جس میں وہ قطر از ہے کہ ان تمام ترقیوں سے کیا حاصل ہے جب ہم یہ نہیں جانتے کہ بالآخر یہ سب کچھ ہے کس مقصد کی خاطر؟ یہ تمام سلسلہ تعلیم و تربیت بیکار ہے جب تک ہمارے سامنے کوئی (مستعل) اقدار و معیار نہیں۔ ان لوگوں کی نگہ دہر رس اپنے خوفناک انجام کو صاف صاف دیکھ رہی ہے اور اسی انجام کے پیش نظر وہ اپنی قوم سے بیکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ تمہارا علاج اخلاقی اقدار کی پابندی میں ہے لیکن جیسا کہ میں نے اوپر کہا ہے ان کی کوئی نہیں سنتا۔ یہ کیوں ہے! اس لئے کہ ان اقوام کے نزدیک اخلاق کا جذبہ خوف انتقام کے سوا اور کچھ نہیں۔ جب وہ اپنے آپ کو انتقام کے خوف سے بے خطر سمجھ لیں تو پھر وہ کونسا جذبہ ہے جو انہیں اخلاقی اقدار کی پابندی پر مجبور کر سکتا ہے۔ اس لئے ان مسلمین اخلاق کی چیخ بیکار سب بے نتیجہ رہ جاتی ہے۔

قرآن آئین و قانون کی پابندی سکھانے کے لئے آیا ہے۔ وہ خود ضابطہ آئین حیات ہے جس کی پابندی تمام نوریہ انسان کے لئے ضروری قرار دیتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ وہ ان قوانین و احکام کی پابندی کراتا کس طرح سے ہے! قانون کی پابندی کا نام عمل ہے۔ عمل بلا حرکت محال ہے۔ اور حرکت بلا جہت ناممکن۔ حرکت کیلئے جہت (Direction) لاینفک ہے۔ ہر حرکت کسی نہ کسی کی جہت میں ہوگی۔ لہذا عمل کے لئے جہت کا یقین نہایت ضروری ہے۔ اسی کو مقصد یا منزل کہتے ہیں۔ عقلمندانہ انسانی زندگی کے لئے ایک منزل (یعنی اس کی حرکت کے لئے ایک جہت) تعیین کی ہے۔ اس منزل کی وحدت اور صداقت پر یقین آیمان کہلاتا ہے۔ یعنی یہ کہ تمام نوریہ انسانی کے لئے منزل حیات ایک ہے اور وہی حقیقی اور سچی منزل ہے۔ اس کے علاوہ کوئی منزل نہیں جہاں اسے آخر الامر پہنچتا ہے۔ اس منزل تک پہنچانے کی ایک ہی راہ ہے۔ اس کے علاوہ ہر راہ، ہر بادی اور ہلاکت کی راہ ہے۔ اس راہ (صراطِ مستقیم) پر چلنے سے انسان، ہلاکت اور بربادی کے خوف سے بے خطر ہو جاتا ہے۔ لہذا سفر حیات میں اسے ہر وقت یہ خیال رکھنا ہوگا کہ اس کا کوئی قدم غلط راستہ کی طرف تو نہیں اٹھ رہا۔ چونکہ انسان کا ہر قدم ارادہ کے ماتحت اٹھتا ہے اس لئے نہایت ضروری ہے کہ انسانی ارادہ کا سرچشمہ اس حقیقت کو ہر وقت اپنے پیش نظر رکھے کہ کوئی قدم غلط جہت کی طرف اٹھنے نہ پائے۔ انسانی ارادہ کے سرچشمہ کا نام قرآن کی اصطلاح میں قلب ہے اور وہ قلب کی اس کیفیت کو جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے، تقویٰ کے جامع لفظ سے تعبیر کرتا ہے۔ یہ لفظ اپنے اندر ایسی جامعیت اور خصوصیت رکھتا ہے کہ دنیا کی کسی اور زبان میں اس کا ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اس کیفیت قلبی کو الفاظ کے ذریعے سمجھنا بھی مشکل ہے۔ لفظی طور پر ارعاف، وحی یوتی سے باب افتعال ہے اور دقائے معنی میں کسی چیز کی اس چیز سے حفاظت کرنا جو اس کے لئے ضروری مانا ہو۔ اس لئے تقویٰ کے معنی ہیں اس چیز سے جس کا خوف کیا جائے اپنی حفاظت کرنا۔ اسی بنا پر بعض اوقات اس کے معنی ثروت بھی لئے جاتے ہیں۔ حفاظت کرنے، یا بچانے کے معنوں میں اس کا استعمال، قرآن کریم میں متعدد مقامات پر ہوا ہے۔ مثلاً "یا ایھا الذین امنوا اتوا انفسکم و اولئیکم قائلًا (۱۶) و نیز "یا ایھا الذین امنوا اتوا انفسکم و اولئیکم قائلًا (۱۶) و نیز "یا ایھا الذین امنوا اتوا انفسکم و اولئیکم قائلًا (۱۶)۔"

﴿۱﴾ و اتقوا اللہ کے معنی عام طور پر خدا سے ڈرنے کے جاتے ہیں اور متقی کے معنی خدا سے ڈرنے والا ہے لیکن یہ ظاہر ہے کہ خدا ایسی سستی نہیں ہے جس سے ڈرا جائے۔ اس لئے خدا سے ڈرنے کا مفہوم اس کے عام مفہوم سے جداگانہ اور گہرا ہے۔ خدا پر صحیح ایمان سے مفہوم مکافاتِ عمل کا صحیح عقیدہ ہے۔ یعنی یہ ایمان کہ انسان کا کوئی عمل بلا نتیجہ نہیں رہ سکتا۔ اور چونکہ غلط اعمال کے تباہ کن نتائج فی الواقعہ ڈرنے کی چیز ہیں اس لئے ان اعمال کے نتائج کو اللہ کی گرفت (ان بطش ربك لشديد) اور اس خوف کو اللہ کے خوف سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس خوف سے ماموریت کا راز یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو قوانینِ خداوندی کی حفاظت میں لے آئے۔

مندرجہ بالا مقدمات سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آگئی کہ

(۱) قرآن، انسانی حرکت و عمل کا مدار تقویٰ پر قرار دیتا ہے۔

(۲) تقویٰ سے مفہوم یہ ہے کہ انسان غلط اعمال کے ہلکے نتائج سے خاصتاً ہموار

(۳) اس خوف سے ماموریت کا طریقہ یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو قوانینِ خداوندی کی حفاظت میں لے آئے۔

اسی سے مطلب یہ ہے کہ انسان اپنے تمام معاملات میں ہمیشہ خدا کو سامنے رکھے۔ یہ ہے اخلاق کا محور۔ یہ ہے نظامِ شریعت کی بنیاد۔ یہ ہے متقین کی خصوصیت۔ الذین یظنون انھم ملائقوا ربھم واغھم الیہ راجعون (پہلے) جو لوگ اس حقیقت نفس الامری پر یقین رکھتے ہیں کہ انھیں اپنے رب سے ملنے اور بالآخر اسی کی طرف لوٹنا ہے۔ اور یہی وہ ایمان ہے جس کی بنا پر وہ ہر وقت اس امر کا خیال رکھتے ہیں کہ کہیں کسی وقت اور کسی حالت میں بھی قوانینِ خداوندی کی خلاف ورزی نہ ہونے پائے۔ سورہ بقرہ میں روزہ سے متعلق احکام کی تفسیر کے بعد فرمایا ہے تلاف حد و داء اللہ فلا تقربواھا ذیہیں حدود اللہ پس تم، ان سے تجاوز تو ایک طرف، ان کے قریب بھی نہ جاؤ۔ دور دور رہو۔ مبادا کوئی قدم تاوانتہ ہی ایسا اٹھ جائے جو اس جاؤ اعتدال کو تجاوز کر جائے) کذالک یبین اللہ آیاتہ للناس لعلھم یتقون (اس طرح اللہ اپنے احکام، انسانوں کیلئے وضاحت سے بیان کر رہا ہے تاکہ وہ تقویٰ شعار ہو جائیں) ان لوگوں کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اگر کبھی ان سے کوئی برائی کی بات سرزد ہو جائے تو اس پر سخت نام ہوتے ہیں اور غلط قدم کو واپس لوٹا کر (توبہ کر کے) پھر سرراستہ تقسیم پر گامزن ہو جاتے ہیں۔ الذین اذا فعلوا فاحشۃً او ظلموا انفسھم ذکروا اللہ فاستغفروا لذلک یجھد ﴿پہلے﴾ جب کبھی ان سے کوئی برائی سرزد ہو جاتی ہے یا اپنے کو (غلط اقدام سے) مصیبت میں ڈال لیتے ہیں تو فوراً اللہ کی یاد ان کے قلب میں جاگ اٹھتی ہے اور وہ اپنے خدا سے ملتی ہوتے ہیں کہ وہ انھیں اس غلط قدم تباہ کن نتائج سے معفو فرمائے۔ اس سے فوراً ان کی نگاہوں کے سامنے روشنی آ جاتی ہے جس سے غلط اور صحیح راہ میں تمیز ہو جاتی ہے۔

ان الذین اتقوا اذا مسهم طغف من الشیطان تذکروا فاذا هم معصرون ﴿پہلے﴾

تقویٰ شعار لوگوں کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ جب کبھی ان کو شیطان کی طرف سے کوئی خیال پہنچتا ہے

تو وہ فوراً رضا کو یاد کرتے ہیں جیسا کہ ان کے سامنے روشنی آجاتی ہے۔

اور خدا کی مسلسل یاد سے متعین کو ایک ایسا نور بصیرت حاصل ہو جاتا ہے جو دنیا کے تمام نشیب و فراز ان کی نگاہوں کے سامنے واضح طور پر لے آتا ہے اور اس طرح یہ جماعت مومنین خود بھی بلا خوف و حزن اپنے نصب العین کی طرف فرماں و شاداں بڑھے جاتی ہے اور کاروانِ انسانیت کی قیادت سے انہیں بھی ان کے منزل مقصود کی طرف لے جاتی ہے۔

يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وامنوا برسوله يوتكم لقلبين من رحمته ويجعل لکم نوراً

تمثون بہ... (۲۸)

اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور رسول پر ایمان لاؤ۔ وہ تمہیں اپنی رحمت سے دو جھلے عطا کرے گا۔ اور تمہیں ایک ایسی روشنی عطا کرے گا جس سے تم (تمام دنیا میں) چلو گے۔

اور اس طرح تمام اقوام عالم میں تمہیں ایک امتیازی حیثیت عطا کر دے گا۔ یا ایھا الذین امنوا ان تنقوا اللہ يجعل لکم فرقا نورا (۲۸) اے ایمان والو! اگر تم اللہ کا تقویٰ اختیار کرو گے تو وہ تمہارے لئے ایک امتیازی شان پیدا کر دے گا اور تمہیں، خدا کے سوا کسی کا خوف نہیں رہے گا اس لئے کہ یہ خدا کا اہل قانون ہے کہ

فمن اتقى واصلح فلاحوف عليهم ولا هم يحزنون (۲۹)

جو کوئی تقویٰ اختیار کرے اور اپنے لئے صافیت پیدا کرے تو اس پر کسی قسم کا خوف و حزن نہیں رہے گا۔

یہ تقویٰ اور صافیت کس طرح سے حاصل ہوگا؟ قوانینِ خداوندی کے سامنے تسلیمِ خم کر دینے سے۔ یعنی ایمان اور حسنِ عمل سے۔

من اسلم وجهه لله وهو محسن فلأجره عند ربہ ولا خوف علیہم ولا هم يحزنون (۳۰)

جس نے اللہ کے قوانین کے سامنے سر جھکا دیا اور نیک عمل کئے تو اس کا اجر اس کے اللہ کے ہاں ہے۔

وہ اجر کیا ہے! اس کیلئے کسی قسم کا خوف ہے نہ غمگینی۔

اس متقی قوم کو دنیا کی کوئی طاقت مرعوب نہیں کر سکتی۔ اقوام عالم میں بلند ترین مقام (اعلوان) جن کے لئے مخصوص کر دیا گیا ہے وہ یہی ہیں۔ یہ درست ہے کہ تسخیرِ فطرت سے تقویٰ کے بغیر، صورتوں سے وقت کیلئے قوت و حشمت اور ثروت و دولت حاصل ہو جاتی ہے لیکن چونکہ آشنا نہ شاخِ نازک پر بنا ہوتا ہے اس لئے استوار نہیں ہوتا۔ ہوا کا ایک تند تیز جھونکا اسے خاک نشین کر دینے کیلئے کافی ہوتا ہے۔ آج دیکھئے! اقوامِ مغرب

لے آپ نے دیکھا یا ہوگا کہ لبریا کے مٹی کا پتے ہرے ہاتھوں سے تسخیر ہونے کے نہیں ہیں۔ مذکور اللہ سے مراد اللہ تعالیٰ ہے جنہیں

لانے کے ہیں۔ یہ سب مٹائی ہی تصور کا نتیجہ ہے جس نے قرآن پر نگارنگ کے خانوں پر چڑھا رکھے ہیں۔

اس تقویٰ کی کمی کی وجہ سے اپنی ہلاکت اور تباہی کو ایک حقیقت ثابت کی طرح اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ رہی ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت انہیں اس بربادی کے جہنم سے نہیں بچا سکتی۔ واللہ من ولیدہ والہد من نصیبہ لیکن جب تسخیر فطرت کے ساتھ تقویٰ شامل ہو جائے تو اس کے نتائج مستقل اور پائیدار ہوتے ہیں۔ انہیں دنیا کی کوئی قوت چہین نہیں سکتی اس سے وہ حیاتِ خلد (زندگی جاوید) اور ملکِ لاہوتی (ملکتِ سرمدی) اس کو حاصل ہوتی ہے جس کو فنا کا خطرہ نہیں ہوتا۔ اسی لئے فرمایا۔

لَا يَفْرُوكَ تَغْلِبُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْبَلَاءِ مَتَاعَ قَلِيلٍ ثُمَّ يَأْتِيهِمْ جَهَنَّمُ وَمَنْ يُبْلِ الْمَعَادِ
لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّخَذُوا جَهَنَّمَ قَهْرًا مِنْ تَحْتِهَا أَلْأَخْسَارُ الَّذِينَ فِيهَا نَزَالًا مِنْ
عِنْدِ اللَّهِ - وَمَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ لِلْآبِرِينَ (۱۱۲-۱۱۳)

اے پیغمبر! جن لوگوں نے کفر کی (غلط) راہ اختیار کی ہے ان کا عیش و کامرانی کے ساتھ ملکوں میں سیر و گردش کرتا نہیں دھوکے میں نہ ڈال دے۔ جو کچھ ہے ناسوا ہے۔ صرف تھوڑا سا فائدہ اٹھاتا ہے۔ بالآخر ان کا ٹھکانا (تباہی اور بربادی کی) جہنم ہے اور وہ بہت ہی بری جگہ ہے۔

لیکن جن لوگوں نے تقویٰ کی راہ اختیار کی تو ان کے لئے ایسے باغات ہیں جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں (تا کہ ان کی شادابی اور شگفتگی ہمیشہ قائم رہے) وہ ہمیشہ اسی حالت میں رہیں گے۔ یہ تو ان کی مہمانیِ اشد کی طرف سے (اس رضامین ہوگی) اور جو کچھ حرمِ عمل کرنے والوں کے لئے (بہد کی زندگی میں) اشد کے پاس ہے وہ اس سے بھی بہتر ہے۔

دیکھئے! یہاں غلط ماہِ اختیار کرنے والوں (کفار) کے متعلق کہا ہے کہ انہیں جو کچھ حاصل ہوتا ہے وہ متاعِ قلیل ہے اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ دنیاوی زندگی میں (جو چند روزہ ہے) عیش و کامرانی کے دن بسر کریں گے اور عاقبت میں جہنم میں داخل کئے جائیں گے۔ اور متقی دنیا میں (معاذ اللہ) نیکیت اور نیکوں کی زندگی بسر کریں گے اور آخرت میں بہشت میں داخل ہوں گے۔ ایمان اور تقویٰ سے کس طرح اس دنیا میں سرفرازی و سر بلندی، شوکت و حشمت کی زندگی حاصل ہوتی ہے، یہ الگ موضوع ہے، جس پر (انشار اشد) کسی دوسرے وقت تفصیل سے لکھا جائیگا نیز اس شق کے متعلق بھی کہ جہنم اور جنت کا سلسلہ کس طرح انسان کی اسی زندگی سے شروع ہو کر حیاتِ اخروی تک ساتھ جاتا ہے۔ اس وقت صرف اتنا سمجھ لینا چاہئے کہ تقویٰ کا فطری نتیجہ ایسی کامرانی و شاد کامی کی جنت ہے جس میں کبھی غم نہیں آسکتی۔ لہذا اگر کسی قوم کو سر بلندی حاصل ہونے کے بعد نیکیت و نیکوں کی زندگی کی طرف لوٹنا پڑتا ہے تو اسے یاد رکھنا چاہئے کہ وہ قوم تقویٰ شعار نہیں رہی۔ خدا کی میزان میں کافر بنا ہو گئی ہے آیاتِ بالا میں کفر اور تقویٰ میں تقابل کے معنی یہ ہیں کہ کافر انا اندازِ قلب سے تسخیر فطرت کے نتائج پائیدار نہیں ہوتے۔ یہ جھوٹے گلوں کی طبع کاری ہوتی ہے جس سے سطحی نگاہیں خیر ہو جاتی ہیں۔ لیکن تقویٰ کے نتائج اعمال، ہمیشہ رہنے والے ہوتے ہیں۔ اسی لئے فرمایا کہ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ (۱۱۴) یعنی کفر و ایمان کی اس

کشکش میں انجام کار ہمیشہ متقیوں کے ہاتھ میں رہے گا آخری فتح مندی تقویٰ کو ہوگی نہ کہ غلط راہ پر چلنے والے کفر کو والعاقبۃ للتقویٰ (پیڑ)

یہاں تک ہم نے یہ دیکھا ہے کہ قوانین کی صحیح اتباع، محض تقویٰ کی رو سے ہو سکتی ہے۔ جس نظام حیات (دین) میں، قوانین کی اتباع اس اصل الاصول پر قائم نہیں، نہ ان قوانین کی صحیح اتباع ہی ہو سکے گی اور نہ ہی ان سے کوئی پائیدار نتیجہ ہی مرتب ہوگا۔ اسی بنا پر قرآن کریم نے یہ حقیقت بھی واضح کر دی ہے کہ خود قرآنی احکام کی اتباع ہی اگر سماج کی جلتے اور اس میں دل کا جھکاؤ شامل نہ ہو تو وہ اعمال کبھی نتیجہ خیز نہیں ہو سکتے۔ ایک نظام میں چوڑے سے چوڑا قاعدہ بھی اپنی جگہ خاص اہمیت رکھتا ہے، جس طرح ایک مٹھین میں، ایک حقیر سا بیج بھی اپنی جگہ اس میں قلب تارے سے کم نہیں ہوتا۔ اسی لئے دیکھئے (مثلاً) قرآن کریم میں سمت قبلہ کی تعیین اور اس سے اعتصام و تسک کو کس طرح تاکید سے بیان کیا گیا ہے حالانکہ یہ بھی ساتھ ہی کہہ دیا گیا ہے کہ ﴿فَوُجُوْا الْمَشْرِقَ وَالْمَغْرِبَ﴾ (مشرق و مغرب کی سمتیں سب خدا ہی کی ہیں)۔ لیکن اس کے بعد یہ بھی فرما دیا کہ قبلہ کی سمت کا اعتصام بے معنی ہے مگر اس اعتصام کے ساتھ تقویٰ شامل نہیں۔ لیس البران تولوا و جوہکم قبل المشرق و المغرب ﴿چلیج﴾ نیکی فقط اس میں نہیں کہ تم نے اپنا منہ مشرق کی طرف کر لیا یا مغرب کی طرف، نیکی کے لئے اس پسے نظام پر کار بند ہونا ہوگا جس کی بنیاد قیام صلوة اور اتیانے زکوٰۃ کے مکمل اصولوں پر استوار ہے اور ان تمام امور کے ساتھ تقویٰ شعاری لازمی ہے۔ اولئک الذین صدقوا و اولئک هم الممتقون ﴿چلیج﴾ یہ ہیں وہ لوگ جنہوں نے اپنے دعووں کو سچا کر دکھایا اور یہی وہ لوگ ہیں جو تقویٰ شعار ہیں۔ اسی طرح معاشرتی زندگی کے نظم و ضبط اور حدود و قیود متعارفہ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ قاعدہ یہی ہے کہ تمہیں اپنے گھروں میں دروازوں کی سمت سے داخل ہونا چاہئے لیکن یہی نہ سمجھ لینا کہ قانون کی پابندی ان شقوں کی رسماً اتباع سے حاصل ہو جائے گی۔ اصل چیز تقویٰ ہے۔ لیس البران تا اتوا البیوت من ظہورہا و لکن البر من اتقی۔ و اتوا البیوت من ابوابہا۔ و اتقوا اللہ لعلکم تفلحون ﴿چلیج﴾ تم نے حج کے سلسلہ میں یہ جو پابندیاں عائد کر رکھی ہیں کہ احرام کے بعد، گھروں میں دروازے سے داخل نہیں ہوتے، پھجواڑے سے نکل جاتے ہو۔ تو اس میں کوئی نیکی کی بات نہیں کہ تم دروازہ چھوڑ کر پھجواڑے سے داخل ہو۔ اصل نیکی تو تقویٰ میں ہے۔ گھروں میں دروازوں کے راستے سے ہی آیا کرو۔ لیکن اس کے بعد یہی یہ سمجھ لو کہ دروازوں کی راہ سے آنا عمل نیک ہو گیا۔ اس کے عمل صحیح ہونے کی شرط یہ ہے کہ تم اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ کامیابی کی یہی راہ ہے۔ لہذا کامیابی کی راہ یہ ہے کہ قوانین و ضوابط کی اطاعت، تقویٰ کی بنیاد پر ہو۔ اگر تم بظاہر قانون و آئین کی شقوں پر عمل پیرا ہی ہو گئے لیکن اس اتباع و اطاعت کا جذبہ محکم تمہارے دل کی پاکیزگی نہ ہوئی ہے تقویٰ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ تو اس التزام آئین اور اعتصام قوانین کا وہ نتیجہ مرتب نہیں ہوگا جو تمہیں تمہاری منزل مقصود کی طرف لے جائے۔ اسی لئے فرمایا کہ آئین وہ سوم کی پابندیوں سے اپنے آپ کو

مزکی و مقدس نہ سمجھنے لگ جاؤ (فلا تزکوا انفسہم) وہ خدا، جس کی نگاہ قلوب اور ان کے ارتعاش پر ہے، خوب جانتا ہے کہ ان پابندیوں کا جذبہ محرکہ تقویٰ ہے یا نہیں (ہو اعلمہ من اتقی - پیچھے)۔ حتیٰ کہ جہاد جیسا عمل عظیم کہ جس میں موت، موت میں جات کہلاتی ہے مشروطہ بتقویٰ ہوتا ہے۔ اسی لئے فرمایا۔

یا ایہا الذین امنوا اتقوا اللہ۔ وابتغوا الیہ الرسیلۃ وجاهدوا فی سبیلہ لعلکم تفلحون (۲۰۶)
اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور اس تک پہنچنے کا ذریعہ ڈھونڈو۔ یعنی اس کی راہ میں جہاد کرو۔ تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

ابنہا ایک مومن کا شمار یہ ہے کہ وہ ہر فیصلہ سے پہلے مرکز حکومت خداوندی کے حکم کا انتظار کرے اور پھر اس حکم کی اطاعت، تقویٰ کی بنیاد پر ہو۔ یہی ہے وہ حقیقت کبریٰ جسے سورہ حجرات کی پہلی آیت میں ان جلیل القدر الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ

یا ایہا الذین امنوا لاتعدوا بین یدی اللہ ورسولہ۔ واتقوا اللہ۔ ان اللہ سمیع علیم (۲۱)
اے مہربان ایمان۔ کسی معاملہ میں، خدا اور رسول کے فیصلہ سے سبقت نہ کرو اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ تمہیں اللہ سب کچھ سننے والا، جاننے والا ہے۔

یہ ایہ جلیلہ، ہمارے نظام شریعت کی اصل اصول اور عمودِ تام ہے۔ ہر معاملہ میں مرکز حکومت خداوندی کے فیصلہ کا انتظار اور اس کے بعد حالتہ لوجہ اللہ اس پر عمل۔ بلا چون و چرا، دل کے جھکاؤ اور روح کی فریبگی کے ساتھ عمل۔ اس ایمان اور یقین کے ساتھ عمل کہ یہ حرکت، اس سمت کو ہے جو کاروان انسانیت کو اس کی منزل مقصود تک لے جانے والی ہے۔ اگر تہاری حق نیت میں ذرا سی خرابی یا اس اخلاص مقصد میں کسی آمیزش کا شائبہ بھی آگیا تو وہ مرکز حکومت سے تو چھپا ہوا رہ سکتا ہے لیکن خدا سے چھپا ہوا نہیں رہ سکتا کہ ان اللہ سمیع علیم لہذا فرمایا کہ خابدا اللہ فخلصنا لہ الذین (۲۱۲)۔ اللہ کی عبودیت اختیار کرتے ہو تو اس خلوص کے ساتھ اختیار کرو کہ اس اطاعت میں کسی اور مقصد کی آمیزش نہ ہونے پائے۔ یاد رکھو۔ الا اللہ الدین الخالص (۲۱۲)۔ تہاری راہ عمل خالص اللہ کی متعین کردہ منزل کی طرف لے جانے والی ہو۔ اگر اس تسلیم و رضا اور اس انقیاد و اطاعت میں کوئی اور جذبہ بھی شامل ہو گیا تو یہ کفر صریح ہے۔ یہ شرک جلی ہے۔ دیکھئے! اس حقیقت کو ایک غیر مسلم مؤرخ بھی کس عمدگی سے سمجھا ہے۔ (Sp. al. din. S) اپنی کتاب (Civilization in East and West) میں لکھتا ہے۔

چنانچہ (قرآن نے) انسان کے تمام فرائض کو ایک لفظ میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے۔ اور وہ لفظ ہے اسلام۔ یعنی اپنے جذبات اور امدادوں کو مشیتِ الہیہ کے تابع رکھنا۔ یہ تسلیم و رضا اس اطاعت و انقیاد سے یکسر مختلف ہے جو مذہبی ریاست میں حکومت کی طرف سے مطلوب ہوتی ہے۔ کسی سولینی کے سامنے جھکنے اور خدا کے سامنے جھکنے میں زمین اور آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ جو اس طرح جھک کر مسلم بن جانا

عورت کا فریضہ زندگی

ستمبر کا پرچہ پریس میں جاچکا تھا کہ ۲۹ اگست کے ڈان میں اُس تفریحی مغل کی داستان رنگین شائع ہوئی جسے زمانہ نیشنل گارڈ نے کراچی میں منعقد کیا تھا۔ ہم اس موضوع پر اسی وقت تفصیل سے لکھنا چاہتے تھے لیکن چونکہ اس کے لئے گنجائش نہیں تھی اس لئے نائل کے اندرونی صفحہ پر اس روزاد کا ترجمہ پیش کرنے سے زیادہ اور کچھ نہ لکھا جاسکا۔ ہمارے نزدیک یہ واقعہ کچھ ایسا اہم نہیں جو اس طرح جاذب توجہ ہو جائے اور اسے اتنی اہمیت دی جائے کہ طلوع اسلام کے صفحات پر اس سے متعلق شرح و بسط سے لکھا جائے۔ اس قسم کی محافل و مجالس ہمارے معمولات زندگی میں شامل ہو رہی ہیں اور آئے دن منعقد ہوتی رہتی ہیں۔ اس اعتبار سے کراچی کا محلہ صدر تفریحی پروگرام بھی کوئی خاص اہمیت اپنے اندر نہیں رکھتا۔ لہذا ہمارا تبصرہ اس نفس واقعہ سے متعلق نہیں بلکہ اس روح سے متعلق ہے جو ان واقعات کے لئے جذبہ محرکہ بن رہی ہے اور جو حصول پاکستان کے بعد ہر سمت جلوہ فرشتا لب بام ہو رہی ہے۔ یہ بھی واضح رہے کہ ہماری تنقید و تعریف کا معیار ایک ہی ہے اور وہ معیار و محکمہ ہے قرآن کی میزان۔ ہمارے سامنے جو واقعہ یا جو مسئلہ آئے گا ہم اسے اسی میزان ابدی پر پرکھیں گے اور یہ میزان جس نتیجہ پر ہمیں پہنچائے گی اسے بلا کم و کاست اور بے دروغیت، بلا خوف و لامتہ لائم اور بغیر احساس جلب منفعت و دفع مضرت سامنے لے آئیں گے۔

پھر یہ بھی معلوم رہے کہ ہم اس زہد و تعسف کے بھی قائل نہیں ہیں جس میں حسن و جمال کا ہر پر تو اور آرائش و زیبائش کی ہر جھلک دل میں نفرت و انقباض کا ایسا طوفان برپا کر دے جس کی غازی چہرے کی بیہوشی اور افسردگی اور جس کی پردہ دری پیشانی کے اریاہ جیسے بل اور پیچ کر رہے ہوں۔ چشم نظارہ ہیں کے لئے یہ تمام معنی کا ناست جمال و زیبائی کا مرقع رنگین ہے۔ لہذا انسان کے لئے زیب و زینت کس طرح وجہ جہنم ہو سکتی ہے۔ "قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ (۲۶) کہو کہ کس نے اُس زینت کو جو اللہ نے اپنے بندوں کیلئے بنائی ہے حرام ٹھہرایا ہے؟ اس سے زیر نظر واقعہ کے متعلق ہماری تنقید اس جہت سے بھی نہیں کہ تفریح اور پہلاوے کا ہر سامان ہمارے نزدیک قابل مذمت ہے۔

بنیادی سوال یہ ہے کہ ہمارے معاشرہ میں عورت کا مقام اور اس کا فریضہ زندگی کیا ہے۔ جب پستین ہو جائے گا تو اس کے بعد یہ سمجھنا آسان ہو جائے گا کہ ہر وہ شے جو اسے اس مقام سے گرا دے یا اس کے فریضہ زندگی

کی سرانجام دہی میں رکاوٹ پیدا کر کے مانعا اور ناوا جب ہے۔

عیسائیت کی غیر فطری تعلیم نے عورت کو تمام گناہوں کا سرچشمہ اور عروجِ خبیث بنا کر اسے سوسائٹی کی نگاہوں میں اس وجہ ذلیل اور قابلِ نفرت بنا دیا کہ وہ صدیوں تک زمین کی چھاتی پر بوجھ بن کر چھرتی رہی۔ اس ناکردہ گناہ کی پاداش نے عورت کے تحت الشعور میں مردوں کے خلاف بے پناہ جذبہ انتقام پیدا کر دیا جو ان کے اس مقدس استبداد کے ساتھ ساتھ جسے کلیسا کے فتوؤں نے منزلِ من امنہ قرار دے رکھا تھا، آتشِ خاموش کی طرح مسلکنا بنا جس وقت یورپ میں کلیسا کا آہنی چمگل کمزور ہوا، یہ سلگتی ہوئی آگ شعلہ جوالہ بن کر کھڑک اٹھی اور جوشِ انتقام نے عورت کو بالکل پاگل بنا دیا۔ گذشتہ پچاس برس میں یورپ کی عورت نے اس ضمن میں جو کچھ کیا ہے وہ اس پاگل پن کا مظاہرہ تھا۔ کلیسا نے اپنے استبداد کو مذہبی تقدس کے نقاب میں چھپایا تھا۔ مغرب کی عورت نے اپنے جنونِ آتشِ انتقام کو آزادی کا نام دے کر اپنے آپ کو فریب دے لیا۔ مقصودِ فطرت نہ وہ تھا نہ یہ۔ وہ تقریباً قہری یہ افراط۔ وہ جوئےِ زندگی کو گھٹا کر کم آب بناتا تھا۔ یہ شکستِ ساحل سے اسے سیلاب میں تبدیل کرنا۔ عورت کا صحیح مقام نہ وہ تھا نہ یہ۔ اس میں شبہ نہیں کہ مصافحہ زندگی میں مردوں کے ہم دوش بلکہ بالائے سر ہونے کے جذبہ سے دہاں کی عورت نے جسمانی اور مادی طور پر بہت سے امور میں نمایاں ترقی حاصل کی ہے اور اس طرح بعض شقوں اور گوشوں میں ان کی اس ترقی سے فائدہ بھی حاصل کیا گیا ہے، بالخصوص دورانِ جنگ میں۔ لیکن ان کے اپنے فطری مقام کو کھودینے سے جو نقصانِ عظیم اقوامِ مغرب کو پہنچا ہے اس کی تلافی کسی صورت میں نہیں ہو سکتی۔ دہاں کی عورت نے، اس پچاس سالہ تک وناز اور سعی و کادوش کے بعد، عورت کا جو فریضہ زندگی متعین کیا ہے وہ انہی کے الفاظ میں یہ ہے کہ (Woman's Mission on Earth is to Display Charm)۔
دنیا میں عورت کا مقصود زندگی نمائشِ حسن ہے۔ یہ وہی چیز ہے جسے قرآن "تبرج المجاہلیہ" کی جامع اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے اور جسے اقبال "جلوت کی ہوس" کہہ کر بجاتا ہے۔

روشن ہے نگہ، آئینہ دل ہے مگر	رسوا کیا اس دور کو جلوت کی ہوس نے
ہو جاتے ہیں افکار پرانگندہ و ابتر	بڑھ جاتا ہے جب ذوقِ نظر اپنی صدوں کے
وہ قطرہ نیشاں کبھی بنتا نہیں گوہر	آغوشِ صدقہ جبکہ نصیبوں میں نہیں ہے
خلوت نہیں اب دید و حرم میں بھی میسر	خلوت میں خودی ہوتی ہے خود گیر و لیکن

جلوت (یا تبرجِ جاہلیہ) سے مفہوم صرف بے پردگی نہیں اور نہ ہی خلوت سے مراد گھر کی چار دیواری میں بندش یا برقعہ کا نقاب ہے۔ پردہ کا مسئلہ الگ ہے اس وقت ہم صرف اس نظرِ حیات سے بحث کر رہے ہیں جو مغرب کی عورت نے اپنے لئے متعین کیا ہے۔

محکم قومِ نفعیاتی طور پر نکال ہو جاتی ہے اور وہ حاکم قوم کی ہر ادا میں اپنے لئے شانِ محبوبیت پاتی ہے

۱۔ قرآن نے جب کہا کہ "وكونوا فرقة خاسئین" (وہ ذلیل بند ہونے) تو اس کو اس "Apish Mentality" کی طرف اشارہ کیا ہے۔

چونکہ اس کے قوائے عملیہ مفلوج ہو چکے ہوتے ہیں اس لئے اس نقالی میں بھی وہ صرف ان باتوں کی تقلید کرتی ہے جن کے اختیار کرنے میں کسی سخی و کاوش اور رنگ و تازگی ضرورت لاحق نہ ہو۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ محکوم قوم، قوم غالب کے محاسن و محامد کو تو نقل نہیں کرتی، ان کے نقائص و عیوب کو ایک ایک کر کے اختیار کر لیتی ہے۔ انگریز کی سراسر حکومت کے دوران میں ہم نے ان سے سوٹ، سگریٹ، کاک ٹیل، پروج سے زیادہ کچھ نہ سیکھا اور ہماری خواتین نے عربی ساعد و سینہ اور گھنٹی غازہ و گلگونہ ہی میں یورپ کی عورت کی تقلید کا راز جانا۔ اب انگریز کا سانپ نکل چکا ہے لیکن اس کی یہ لکیریں، ہماری مائے ناز تہذیب کی شکل میں، ہمارے پیکر زندگی پر مستقوس ہیں۔ یہ ہے وہ نظریہ حیات جس کا مظاہرہ ہماری خواتین کی محافل و مجالس میں آئے دن ہوتا رہتا ہے اور یہ ہے وہ ذراؤں کا گھاہ جسے ہم عمل نظر سمجھتے اور قوم کے حق میں زہرِ بلاہل تصور کرتے ہیں۔

قوم افراد کے مجموعہ کا نام ہوتی ہے اس لئے قوم کی تعلق حقیقی اس کے فرزندانِ غیور و جسور ہوتے ہیں۔

قوم ما سر ماہ اے صاحب نظر
نیمت از نقد قماش و سیم وزر
مال او فرزند ہائے تندرست
تو دلخ و سخت کوش و جاق و چہت

ان فرزندانِ جسور و غیر کی تربیت گاہ، ماں کی گود ہوتی ہے۔ قرآن نے قوم کے لئے امت کا لفظ استعمال کیا ہے اور عربی زبان میں امت کا ماں آم ہے جس کے معنی ہی ماں ہیں۔ لہذا قرآن کی دوسے امت، ماں ہی کی پیدا کردہ ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے نزدیک عورت کا فریضہ حیات ہے تعمیر ملت۔

از اموست پنخشتر تعمیر ما
در خط سیائے او تقدیر ما
قوم کی تقدیر فرزندانِ قوم کی ماؤں کی پیشانیوں سے ظاہر ہوتی ہے اس لئے ماں کی آغوش

سیرت اقوام ما صورت گراست

دردِ حاضرہ کے علم النفس کے ماہرین، بالخصوص علم تجزیہ نفس کے امام، مثل فرائیڈ، جنگ اور آڈلر اپنے عمر بھر کے تجربات و مشاہدات کے بعد جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ بچے نے جو کچھ اپنی عمر میں بنا ہوتا ہے وہ آغوشِ مادر ہی میں بن چکا ہے۔ بلکہ جنگ کے نظریہ کی روش سے اس کی تعمیر سیرت کی ابتدا، پیدائش سے بھی پہلے شروع ہو جاتی ہے۔ چونکہ یورپ کی عورتیں ادلی تو بڈ اموست (Mother hood) ہی کو صوبہ بگیز تصور کرتی ہیں، اور پھر بچے کی پیدائش کے بعد اس کی پرورش اور تربیت کو اپنے پروگرام میں داخل ہونے کا سبب اس لئے ان بچوں کی پرورش بالعموم مشترکہ تربیت گاہوں میں ہوتی ہے۔ اسی ماہرین علم نفسیات کا فیصلہ ہے کہ اس طرح بچے کو جسمانی طور پر تندرست دلوانا ہوتے ہیں لیکن ان کے قلب و دماغ کی تربیت صحیح خطوط پر نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے ماں کی گود کے سوا اور کوئی گہولہ نہیں۔ انہوں نے بھی اس حقیقت کو اپنی قوم پر واضح کر دیا ہے کہ :-

چان را حکمی از اجابت است نہاد شاں امین مکنات است
اگر این نکتہ را قویٰ نداند نظام کار و بارش بے ثبات است

یورپ کے سامنے اپنا نظریہ زندگی ہے۔ اس سے جس سروسٹ بحث نہیں۔ ہم اپنا ایک مخصوص نصب العین حیات رکھتے ہیں اور ہماری قوم اس نصب العین کی حامل اور پیغام بردار نہیں ہو سکتی ہے جب تک یہ نصب العین ہماری قوم کے نوجوانوں کے رگ و پے میں سراسیمہ نہ کر چکا ہو۔ اور یہ ناممکن ہے جب تک اس سلسلہ تعمیر قلب و دماغ کی ابتدا میں کی گود سے نہ ہو۔ اگر ہماری قوم کی خواتین و مخدعات مغرب کی عورتوں کی تقلید میں آرٹ اور مستحق اور قص و سرود ہی کو کمال زندگی تصور کرنے لگ گئیں اور اسی میدان میں مسابقت و منافست ہی وجہ امتیاز و افتخار قرار دیا گیا تو ان تربیت گاہوں سے جس قسم کے نوجوان برآمد ہوں گے وہ ظاہر ہے۔ اسلئے کہ

سیرت فرزند با از اجابت جو ہر صدق و صفا از اجابت

کہتے ہیں کہ ابراہی کی فوج میں ایک سپاہی شہید ہو گیا جب فوج واپس گئی تو اس کی ماں نے دوسرے سپاہیوں سے اپنے نخت جگر کی شہادت کا حال پوچھا۔ ایک سپاہی نے کہا کہ اس نے پیٹھ میں گولی کھائی تھی، بسنے میں نہیں۔ ماں کا چہرہ تھما اٹھا اور اس نے کامل یقین و وثوق کے ساتھ کہا کہ تم غلط کہتے ہو۔ میرا بچہ کسی میدان جنگ سے نہیں بھاگ سکتا۔ اس لئے کہ میں نے اسے جو دودھ پلایا تھا اس میں ایک قطرہ بھی ایسا نہ تھا جو ایسی خوراک سے بنا ہو جس کے ذوق حلال ہونے میں شبہ ہو۔ اس لئے یہ ناممکن ہے کہ وہ میدان جہاد سے بھاگ نکلے! ہم جانتے ہیں کہ تعلیم مغرب نے جس درجہ ہمارے ذہنوں کو ماؤف کر رکھا ہے اس میں مذوق حلال و حرام کے ایسے دور رس اثرات کو صحیح سمجھنے کیلئے ہماری طبائع کچھ تامل سامھوس کر رہ گئی۔ لیکن اتنا تو بہ حال ڈاکٹر وائسن کے تجربات (Behaviourism) سے بھی واضح ہے کہ وراثت اور ابتدائی ماحول کے نقوش کس طرح انسان کی سیرت کو بدل ڈالتے ہیں۔ لہذا یہ حقیقت ہے کہ ہمیں جس قسم کے نوجوان مطلوب ہوں، اسی قسم کی تربیت گاہیں درکار ہوں گی۔ اور یہ تربیت گاہیں، ماں کی گود سے الگ کہیں نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے ہم اپنی قوم کی خواتین سے بادب گذارش کریں گے کہ تقلید مغرب میں ان کی یہ روش زندگی، ایک بہت بڑے قومی نقصان کا موجب بن رہی ہے۔ جس آنا کا دودھ آپ کا بچہ پیتا ہو، اس آنا کی خوراک پر آپ خاص نگاہ رکھتی ہیں۔ اس لئے ہمیں کہ غلط خوراک سے آنا کو تکلیف پہنچائے گی بلکہ اس لئے کہ اس کا اثر آپ کے بچے کی صحت پر پڑے گا۔ جب آپ بچے کی جسمانی صحت کے متعلق اس قدر خیال رکھتی ہیں تو اس کی تربیت کی طرف بھی تو خیال رکھئے۔ اور اس کی تربیت کا گوارہ خود آپ ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جس طرح آنا کے سپرد کیا ہوا بچہ اس کے پاس بطور امانت ہوتا ہے، اسی طرح آپ کے بچے کو اصل قوم کی خیر عزیز ہیں اور آپ کے پاس بطور امانت۔ آپ کو اس امانت کے بارے میں بڑی احتیاط برتنی ہوگی۔ کوئی ماں باپ امانت کے زمانہ میں اونچا نیچا قدم نہیں رکھتی۔ اس لئے کہ اس سے جنین کی موت کا اندیشہ ہوتا ہے۔ لہذا آپ کو روش حیات میں بھی کوئی قدم غلط سمت میں نہیں اٹھانا چاہئے کیونکہ اس سے قوم کے

بچوں کی سیرت کو سخت نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ آپ کی تعلیم صحیح فوج پر نہیں ہوتی اسلئے آپ کیلئے اس کے غلط اثرات سے نکل جانا ذرا دشوار ہے۔

جس علم کی تاثیر سے زن ہوتی ہے نادن کہتے ہیں اسی علم کو اربابِ نظر موت بیگانہ رہے دیں سے اگر مدرسہ زن ہے عشق و محبت کیلئے علم و ہنر موت لیکن انگریزی مکاتب نے وہ تعلیم اپنے مقاصد کے پیش نظر دی تھی۔ وہ چاہتے ہی نہیں تھے کہ آپ کی گود سے ایسے بچے جوان ہوں جو ان کی حکمتِ فرعونی کے لئے، عصائے جیکی بن جائیں۔ لیکن مبداءِ فیض کی گرم گسری نے جب ہمارے حالات بدل دیئے ہیں تو ہمیں بھی اپنے آپ کو بدلنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ حصولِ پاکستان کے بعد ہمارے فرائض اور سہولتیں ہیں اور ہماری ذمہ داریاں مختلف۔ اب ہمیں ان ذمہ داریوں کے پیش نظر اپنی رفتار و کردار میں تبدیلی کرنی ہوگی۔ اگر ہم نے حالات کے مطابق اپنی روش کو نہ بدلا تو ہم ان نئی ذمہ داریوں سے عہدہ برا نہیں ہو سکیں گے۔ اور پھر جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، آپ کے زاویہ نگاہ کی تبدیلی سے تو قوم کے مستقبل کی تبدیلی وابستہ ہے۔ پاکستان کا مستقبل، ہماری آنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہے اور وہ نسلیں اسی قسم کی ہوں گی جس قسم کا آپ انھیں بنا دیں گی۔ اگر آپ نے عورت کا مقصد زندگی وہی سمجھا جو یورپ کی عورت نے اپنے لئے متعین کیا ہے یعنی نمائشِ جمال، تو قوم ان نوجوانوں سے محروم رہے گی جن کا شیوہ زندگی یہ ہوتا ہے کہ

اگر ہو جنگ تو شیرانِ غاب سے بڑھ کر اگر ہو صلح تو رعنا غزالِ تاتاری

یعنی وہ نوجوان کہ

شباب جس کا ہے بے داغ، ضرب ہے کاری

مغرب کی تہذیب، کائنات کے خارجی پہلوؤں کو ہی حاصل کائنات سمجھتی ہے اس لئے اس تہذیب کا دائرہ عمل ہی ظہور و نمود میں ہے۔ وہ ضمیرِ انسانی کی مستور دنیا سے کچھ علاقہ نہیں رکھتی اس لئے وہ بطون و خفا پاک کے جذبِ دروں سے لذت آشنا نہیں۔ لہذا آپ کی تہذیب تو آپ کے سامنے ایسی دنیا میں لاتی ہے جن تک مغرب کی عورت کی نگاہ ہی نہیں پہنچ سکتی۔ تقلیدِ مغرب میں اسی تنگنائے مادیت ہی کو تمام کائنات تصور کر لینا فکر و نظر کی کوتاہی ہے۔ اس لئے آپ سے گزارش ہے کہ

اسی روز و شب میں الحجہ کر نہ رہ جا کہ تیرے زمان و مکاں اور بھی ہیں

یاد رکھئے۔ اسلام جس تہذیب کو آپ کے سامنے رکھتا ہے وہ کوئی ایسی گھناؤنی شے نہیں جس کے تصور سے آپ کی روح میں کپکپی پیدا ہو جائے۔ اس تہذیب میں عورت کو اس کا وہ مقام عطا ہوتا ہے جو آج تک اسے کسی اور تہذیب نے عطا نہیں کیا۔ اس لئے ہاں کے گوہرِ نایاب کو چھوڑ کر دوسروں کے خرف ریزوں کو سینٹے پھرنا کہاں کی دانش اطواری ہے۔ ہمیں اگر اپنے مسلمان ہونے پر فخر ہے تو ہمارے سامنے زندگی کا اسوہ (Model) بھی انہی خواتینِ عظمیٰ کا ہونا چاہئے جو شجرِ اسلام کے گلِ سرسبد کی حیثیت رکھتی تھیں۔ اس سیدۃ النساء کا اسوہ

جس کی حیات طیبہ تھی کہ

آسیا گراں و لب قرآن سرا

اس مقام پر ہم اپنی ان محترم خواتین سے خاص طور پر خطاب کرنا چاہتے ہیں جو ہمارے معاشرہ میں آج متنازعیت رکھتی ہیں۔ یہ محض ائمہ کا احسان و انعام ہے کہ اس نے آپ کو یہ مقام عطا فرمادیا۔ لیکن اس مقام بلند کے جتنے بڑے مدارج ہیں اتنی ہی اہم اس کی ذمہ داریاں بھی ہیں۔ آپ اس مقام پر ہیں جہاں سے آپ کی ہر روش دوسروں پر بھی اثر انداز ہوتی ہے اور وہ آپ کی زندگی کو اپنے لئے نمونہ بناتی ہیں۔ اس لئے آپ پر دوسری ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ ایک اپنے آپ کی، ایک دوسروں کی۔ لہذا آپ کے لئے کوئی بھی ضروری ہے کہ آپ اپنے سامنے وہی نصب العین زندگی رکھیں جو اسلام نے آپ کے لئے متعین کی ہے اور آپ کا کوئی قدم اس لئے الگ نہ لے جو براہ اس نصب العین کی طرف لے جانے والی ہے پاکستان میں بے شمار کام آپ کے کرنے کے ہیں۔ ان کی طرف توجہ دیجئے، طاؤس و دباب، قوموں کو سنانے کا کام دیتے ہیں۔ جگانے کا نہیں۔ حالانکہ اگر ائمہ نے ہماری شب غلامی کو ختم کیا ہے تو آپ کا فریضہ یہ ہے کہ قوم کے بچوں کو جگانے کی فکر کریں۔ طلبہ مغرب نے یہ انیون محض اس لئے ایجاد کی تھی کہ اس سے محکوم قوم کے بچوں کو سنانے کا کام لیا جائے۔ اس انیون کی ڈبیا کو بے شکرواپس کر دیجئے اور ان سے کہہ دیجئے کہ جو کہہ رب حکیم نے پہلے لے، تجویز کیا ہے وہ اس سے کہیں بہتر و ملت کا احیاء اور اس میں قرآن کی روح کا نفوذ، آپ ہی کے ہاتھوں سے ہو سکتا ہے۔ اس لئے کہ

حافظ رمز اخوت مادران قوت قرآن و ملت ماہدان

اسلام کی خواتین کے لئے باعثِ فخر و نازش، حاجبِ الفکریم مائیں بن کر امت کی تعمیر کرنا اور اس کی زندگی میں جی کر جہاد حاصل کرنا ہے۔ نہ کہ جینی کی گزیاں بنکر دل بہلاتے کا سلطان فراہم کرنا اور ٹوٹ جانا۔

اسلامی پردہ

(حکیم محمد حسین صاحب عرشی - دارالقرآن، لاہور)

[یوں تو پردہ کا موضوع ایک عرصہ سے مرکز بحث و تھیں بن رہا تھا۔ لیکن حصول پاکستان کے بعد اس نے خاص اہمیت اختیار کر لی جس سے متاثر ہو کر قارئین طلوع اسلام میں سے اکثر اجاب دے رہے ہیں۔ ہماری توجہ بھی اس طرف منطف کرائی۔ ہمارا ارادہ تھا کہ دیگر اہم عنوانات سے فرصت مل جائے تو اس موضوع کو بھی سامنے لایا جائے کہ اتنے میں ہمارے محترم جناب عرشی صاحب (مرکز سرگرم) کا مسئلے کے تحت) کا زیر نظر مضمون موصول ہو گیا۔ ہم ارباب فکر و نظر کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ اس موضوع پر اپنے خیالات سے ہمیں مطلع فرمائیں لیکن اس باب میں یہ امر ملحوظ خاطر رہے کہ بحث کا محور قرآنی تعلیم ہونا چاہئے نہ کہ اپنے اپنے رجحانات و میلانات۔ موضوع کی نزاکت کا یہ بھی تقاضا ہے کہ بحث ذاتی حلوں سے بچکر، ممانعت اور سنجیدگی سے کی جائے۔ مدیر طلوع اسلام]

تہنید
اخبارات میں اسلامی پردے کے متعلق بحث چل رہی ہے، متخالف و متضاد مضامین شائع ہو رہے ہیں۔ لکھنے والے سنجیدہ بھی ہیں، غیر سنجیدہ بھی لیکن یہ دیکھنے کی کوشش کم ہی کی گئی ہے کہ اس موضوع سے متعلق الہی احکام کیا ہیں؟ زیادہ توجہ اس پر صرف ہوتی ہے کہ اسلامی لٹریچر مضمون نگار کے فکر و میلان کا کہاں تک ساتھ دے سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس طرز تحقیق سے ہم اپنا مدعا تو بیان کر سکیں گے لیکن دین فطرت کا حقیقی نثار ہماری "محققانہ" اوج یا مقلدانہ ذہنیت کے نیچے دب کر رہ جائے گا۔ میرے نزدیک ایسے علمی مسائل کے متعلق ایسے ابہام و اختلاف کی گنجائش اُس مذہب میں نہیں ہونی چاہئے جس کا دعویٰ ہی یہ ہو کہ

لو کان من عند غیر اللہ لوجدوا فیہ اختلافا کثیرا (نسا، ۸۳)

اگر یہ غیر الہی تعلیم ہوتی تو اس میں کثیر اختلاف کی گنجائش ہو سکتی تھی۔

منبع اختلاف
اختلاف کا منبع ہمارے بشری امیال و عواطف ہیں، جن کی روشنی میں ہم مذہب کو دیکھنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ غیر ملکی اور غیر مذہبی حکومت کے زمانے میں جو کچھ ہوا سو ہوا، اب کہ تمام کاران لوگوں کے ہاتھ میں ہے جو مسلمان کہلانے پر فخر کرتے ہیں، اس قسم کے اہم علمی مسائل کو باز یکم اختلاف بنائے رکھنا ہمارے حال و مستقبل کیلئے کوئی نیک فال نہیں۔ جس طرز فکر کے ہم عادی ہو چکے ہیں، دیر سویر ہیں اس

بچھا چھڑانا ہی ہوگا، ورنہ اس جہد و عمل میں ہمارا ہر اقدام و کثرتِ تعبیر کی پریشانی کا شکار ہوتا رہے گا۔ علامہ مرحوم نے بجا فرمایا تھا:-

کار ما اتر زکار دیں شدہ است

ہر لینیے راز دار دیں شدہ است

علاج اختلاف میرے نزدیک اس شکل کا ایک ہی ثنائی حل ہے، اور وہ یکسکوت کی زیر سرپرستی ایک اسلامی مرکز تشکیل کیا جائے۔ سب سے بہتر بات یہ ہے کہ اس کو تمام اسلامی مالک میں مرکزی حیثیت حاصل ہو، اس کے ارکان عالمِ اسلامی کے ایسے علماء سے منتخب کئے جائیں جو صحیح اسلامی روح کو سمجھنے کے ساتھ ضروریاتِ زمانہ پر لوری نظر رکھتے ہوں۔ سود، جہاد، پردہ، زکوٰۃ، خطبات جمعہ و عیدین و حج کی ترتیب وغیرہ اجتماعی مسائل کی تفصیلات پر بحث و تمحیص کر کے مسئلہ نتائج کو متعلقہ علاقوں میں نافذ کرنے کا اختیار اسی مرکز کے سپرد ہو۔ عوام و حکام حل مشکلات کے لئے اسی مرکز کی طرف رجوع کریں۔ اس کے فیصلوں کو قانون کی حیثیت سے تسلیم کرنا ہر مسلم کا فرض ہو۔ اس کے خلاف مآذ قائم کرنا بغاوت سمجھا جائے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ تعمیری تنقید کے طور پر کسی مسئلے میں مدلل اختلاف ارکان مرکز کے گوش گزار کر دیا جائے، جیسا کہ خلعائے راشدینؓ کے عہد میں ہوتا رہا ہے۔

اعترافِ راقم مجھے بعض اجاب نے پردے کے متعلق اپنی تحقیق سپردِ قلم کرنے کو بار بار کہا، لیکن میں اس پر اپنی وجوہ کی بنا پر آمادہ نہ ہو سکا جو بیان کر چکا ہوں، انساب جو مزید اصرار سے تاثر ہو کر قلم اٹھا رہا ہوں تو اس کو میری ایک طالب العلمانہ کوشش سمجھے۔ میں کسی خاص گروہ کا حامی نہیں۔ قرآن مجیبے جو کچھ سمجھوں گا بیان کر دوں گا اور اگر کوئی صاحبِ قرآن پاک ہی کی روشنی میں مجھ پر میری کوئی غلطی واضح کر دیں گے تو اُسے شکر ہے کے ساتھ تسلیم کروں گا۔ انشاء اللہ۔

شرفِ اسلام اسلامی تسلیم کے متعلق میری تحقیق و مطالعہ کا یقینی نتیجہ یہ ہے کہ قرآن حکیم کا کوئی ایک حکم نہ ہو سکے۔ یا وہ صرف دنیا سے تعلق رکھتا ہو اور عاقبت سے اس کا کوئی واسطہ نہ ہو۔ اسلام کی یہ خوبی اتنی ظاہر و باہر ہے کہ مثالیں دینے کی ضرورت نہیں۔ اسلامی پردہ بھی ایک ایسا ہی حکم ہے جو کسی دہی یا قدیم رسم و تقلید پر مبنی نہیں، بلکہ نسوانی فطرت کا مقتضی ہے۔ انسانی تمدن و معاشرت کی گاڑی کو صحیح لائن پر چلانے کیلئے اس کی اشد ضرورت ہے۔ تزکیہ نفس اور روحانی عروج کیلئے بھی اس کا اہتمام لازم ہے۔ چنانچہ جہاں جہاں احکام پردہ صادر فرمائے ہیں، وہاں ان حقائق کی بھی تصریح کی گئی ہے۔

حکمتِ حجاب سب سے پہلی آیت جو ہمیں اس باب میں ملتی ہے۔ اس کے آخری لفظ

ذٰلِكَ اِزْكٰى لِهٖم (نور-۳۰)

یہ (غض بصر و حفظ فرج) نہایت ہی پاکیزگی ہے ایمان داروں کے لئے۔

اگلی آیت جو تفصیل حجاب پر مشتمل ہے، اس کے آخری لفظ یہ ہیں:-

لَعَلَّكُمْ تَفْلَحُوْنَ (نور-۳۱)

(پردے کا) مقصد ہے کہ تم اپنے اعلیٰ مقاصد میں کامیابی حاصل کر سکو۔

سورۃ احزاب میں ازواج النبی صلعم کے پردے کا ذکر ہے، وہاں ساتھ ہی ساتھ ہیں غایت پردہ کے متعلق یہ تعلیم ملتی ہے۔

اِنَّمَا يَرِيۡدُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ اَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَ كُمْ تَطٰوِيۡرًا (احزاب-۳۲)

اسے نبی کے گھر والوں! اللہ تم سے گندی باتیں دور رکھنے اور تم کو پاکیزہ بنانے کا ارادہ کرتے ہیں۔

اس مقام سے آگے جہاں مسلمانوں کو بیت نبویؐ میں داخلے کے آداب سکھائے ہیں اور ازواج مطہرات سے کوئی چیز مانگنی ہو تو پردے سے باہر کھڑے ہو کر مانگنے کی تعلیم دی ہے۔ آخر میں فرمایا ہے:-

ذٰلِكُمْ اَطَهَّرَ لِقُلُوۡبِكُمْ وَقُلُوۡبِهِنَّ (انفال۶)

(مسلمانوں!) یہ (حجاب) بہت پاکیزگی ہے تمہارے دلوں کیلئے اور ان (انزوج النبیؐ) کے دلوں کے لئے۔

یہ پردے کی چار آیتوں کے تحت ہیں جو اپنے اندر اخلاق و روحانیت کی دنیائے ہوسے ہیں۔

اب ہم قدرے تفصیل سے آیات حجاب پر نظر ڈالیں گے۔ یہ سورۃ نور ہے۔ ذکر چل رہا ہے تفصیل حجاب

موقع و محل کی مناسبت سے فرماتے ہیں، بدی سے روکنے کا ایک نہایت اہم طریقہ یہ بھی ہے کہ

قُلْ لِّلْمُؤْمِنِيۡنَ يَغۡضُوۡنَ اَبۡصَارَهُمْ وَ يَحۡفَظُوۡنَ اَفۡرَاجَهُمْ ذٰلِكۡ لِيُذۡكِرُوۡا

اِنَّ اللّٰهَ يَخۡبِرُہُمَاۤ يَغۡضُوۡنَ (نور-۳۱)

ایمان والوں سے کہہ دو کہ وہ اپنی بصریں لٹریں نیچی رکھیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں، یہ بات

ان کیلئے زیادہ پاکیزگی کی ہے۔ جو کچھ وہ کہتے ہیں اللہ تم کو سب خبر ہے۔

مردوں کی آنکھوں اور شرم گاہوں پر پردہ لگا دینے کے بعد، حکم کی باگ عورتوں کی طرف مڑتی ہے، کیونکہ اگر مرد

اصلاح یافتہ نہیں تو محض عورت سے اصلاح کی توقع رکھنا بے معنی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:-

وَقُلِ الْمُؤْمِنٰتُ يَغۡضُوۡنَ مِنْ اَبۡصَارِهِنَّ وَيَحۡفَظُنَّ فُرُوۡجَهُنَّ وَلَا يُبۡدِيۡنَ زِيۡنَتَهُنَّ اِلَّا مَا

ظہر منہا و لیضربن بطنہن علی جیبہن ولا یبدین زینتہن الا لبعولتھن

ولا یضربن بارجلہن لیعلمن ما یخفی عن زینتھن و لو فوا الی اللہ جمیعاً ایھا المؤمنین

لَعَلَّكُمْ تَفْلَحُوۡنَ - (نور-۳۲)

اور مومن عورتوں سے کہہ دو کہ وہ اپنی بعض نظریں نیچی رکھیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں اور اپنی زینت کے مقوقوں کو ظاہر نہ کریں، مگر جو ان میں سے ظاہر ہوں اور چاہے کہ اپنی اہل حنیان اپنے سینوں پر ڈالیں اور اپنی زینتوں کو ظاہر نہ کریں مگر اپنے شوہروں کے لئے اور اپنے ہاڈوں زمین پر نہ ماریں تاکہ ان کی پوشیدہ زینتوں کا کسی کو علم نہ ہو جائے، اور اسے مومن! توبہ کرو اللہ کے حضور سب مل کر تاکہ تم کامیابی حاصل کرو۔

ان آیتوں میں دو باتیں غور طلب ہیں :-

۱۔ بعض نظریں نیچی رکھنا۔

۲۔ اخفا و انہار زینت۔

”مِنْ كِي حِكْمَتٍ“ عام مترجمین قرآن ”وَمِنْ اَبْصَارِهِمْ“ اور ”وَمِنْ اَبْصَارِهِمْ“ میں ”مِنْ“ کا ترجمہ ”کچھ نہیں کرتے، لیکن محتاط اہل علم نے اس کو نظر انداز نہیں کیا، یہ ”مِنْ“ تہیضیہ ہے۔ یعنی خاص ضرورتوں کے وقت جانین ایک دوسرے کے چہرے پر نظر ڈال سکتے ہیں، اس کے برعکس ”فُرُوج“ کو دونوں جگہ ”مِنْ“ سے خالی رکھا ہے۔ یعنی ”غض بصر“ میں کچھ ڈھیل ہو سکتی ہے، لیکن ”حفظ فرج“ میں کوئی گنجائش نہیں، اس کی بہر حال پابندی لازم ہے۔ مثلاً

۱۔ پہلی اتفاقی نظر معاف ہے، اس کے بعد فوراً نظر نیچی کر لیں۔

ب۔ اگر کوئی عورت کسی مقدمے میں گواہ ہو تو اس کو دیکھنا بھی جائز ہے۔

ج۔ طبی ضروریات کے ماتحت ڈاکٹر بھی آنکھ، زبان وغیرہ کو دیکھ سکتا ہے۔

د۔ غیر ہمالک کے سفر کی دشواریوں میں بھی ایسی ضرورت پیش آ سکتی ہے۔

ه۔ شوہر کا اپنی بیوی پر نظر ڈالنا منع نہیں۔ وغیرہ ذالک۔

اس ایک ”مِنْ“ سے اتنے ضروری فائدے حاصل کئے جا سکتے ہیں۔ آیت کی باریکی حضرت مصنف (جل شانہ) کی وقت نظر اہل علم پر دلالت کرتی ہے۔ حفظ فرج کا مطلب یہ ہے کہ زمانے قطعاً بچیں۔

”شرح زینت“ اب ہم اخفا و انہار زینت پر غور کرتے ہیں۔ نگاہ نیچی رکھنے کا حکم مرد و عورت دونوں کیلئے یکساں ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ مرد مقدم طور پر یا مورد ہے اور عورت اس کے بعد۔

یہ تقدم و تاخیر اہل علم و بصیرت کے نزدیک عظیم حکمت پر مبنی ہے۔ اس سے آگے اخفائے زینت کا حکم عورت کے لئے خاص مزیت ہے، حالانکہ مرد بھی ایک حد تک زینت سے محروم نہیں ہوتے۔ جیسا کہ ارشاد ہے۔

يَا بَنِي آدَمِ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ (اعراف، ۳۱)

اے بنی آدم ہر نماز کے وقت اپنی زینت لے لیا کرو۔ (یعنی لباس سے آہستہ ہو کر آؤ)

زینت کی تین قسمیں ہیں۔

۱۔ نفسی (یعنی علوم و عقائد صحیحہ)

۲۔ بدنی (صحت و تناسب اعضاء)

۳۔ خارجی (مال و جاہ، لباس و زیور وغیرہ)

آیہ زیر نظر میں دو موخر الذکر مفہوم داخل زینت ہیں، جس پر آیت کے اپنے الفاظ و دلالت کر رہے ہیں۔ آگے اس زینت کو دو حصوں میں تقسیم فرمادیا ہے۔ پہلا حصہ وہ جو جسم، لباس اور زیور کی اکثریت کو محیط ہے، دوسرا ان تینوں اجزا کا وہ قلیل حصہ جس کا اظہار ناگزیر ہو۔ زینت کا تمام و کمال اظہار یا تمام کمال اخلاقی غیر فطری، ناقابل عمل اور افراط و تفریط کا مظاہرہ ہوتا۔ قرآن پاک نے کامل احتیاط و اعتدالی کی راہ اختیار کی ہے، جس پر ہر حال میں عمل ممکن ہو سکے۔ جو لوگ اصلاحی تعلیمات سے مغربی عریانی ثابت کرنا چاہتے ہیں، وہ انگریزی طرز زندگی سے بہت زیادہ متاثر و مرعوب معلوم ہوتے ہیں۔ ہمارے خیال میں وہ وقت آ کر رہے گا جب خود استادانِ مغرب ارتدائی جمال کی مضر توں سے آگاہ ہو کر اس بساط کو پھینک کر اپنے پر مجبور ہو جائیں گے۔ اس وقت ہمارے مرعوب و نعال مفسر بڑی ہی ندامت سے اپنی تفسیروں پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کریں گے۔

دوسری طرف ہمارے بعض بزرگ جو ضرورت سے زیادہ متدین واقع ہوئے ہیں وہ استثناء قرآنی سے بھی فائدہ اٹھانے کی اجازت نہیں دیتے، اور بے قصور صفت نازک کے لئے جس دوام کی قسم کا پرہیز ضروری خیال فرماتے ہیں۔ حالانکہ قرآن مجید اس قسم کی مجوسیت و معصومیت کو انتہائی سزا کے طور پر استعمال کرتا ہے جیسا کہ ارشاد ہے:-

والتی یاتین الفاحشة من نساءکم فاستشهدوا علیہن اربعة منکم فان شهدوا فامسکو

ھن فی البیوت حتی یتوفاهن الموت او یجعل اللہ ھن سبیلاً (نساء، ۱۶)

اور تمہاری عورتوں میں سے جب حیاتی کی مرتکب ہوں تو اپنے میں سے چار گواہ ان پر بلاؤ، سوا اگر وہ گواہی دیں تو لین کو گھروں میں بند رکھو، یہاں تک کہ موت لیں کا خاتمہ کر دے، یا اللہ پاک ان کیلئے کوئی راہ نکال دیں۔

گھر سے باہر | اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ پاک و امن عورتوں کو عند الضرورت گھر سے باہر نکلنے کی اجازت ہے، اس کا ثبوت آیہ باب سے بھی ملتا ہے جہاں ارشاد ہے کہ:-

۱۔ میں نے سنا ہے کہ امرتسر میں ایک دفعہ ایک آریہ و مسلم کے درمیان اسلامی پردے پر مناظرہ ہو رہا تھا۔ آریہ نے پردے کی طہی اور سماجی برائیاں بیان کیں، جو اباً مسلم نے سہ پمدگی کی خرابیوں پر اس خلوص و تاثیر سے روشنی ڈالی کہ جیسے جلسے میں حریف نے اعتراف شکست کر لیا۔ بعد میں معلوم ہوا کہ چند روز پہلے اس کی اپنی لڑکی ان خرابیوں کا شکار ہو چکی تھی۔

”اپنی اور صفیاں اپنے سینوں پر ڈال لیں“ (چہروں پر نہیں فرمایا) (نور ۳۲)

اس سے کان، گردن اور سینے کی سنوری مقصود ہے۔ ظاہر ہے کہ گھروں کے اندر ہر وقت اس قسم کا اہتمام قائم رکھنا تکلیف سے خالی نہیں۔ لہذا اس حکم کا تعلق صرف باہر نکلنے سے ہے، اور اسی سے چہرے کا کھلا رکھنا بھی ثابت ہوتا ہے۔ آج غرض بصر بھی ہمارے اس استدلال کی تائید کرتی ہے۔ اگر عورت کا چہرہ زیر نقاب چھپا ہوا ہے تو مرد کو کونجی نگاہ رکھنے کا حکم بے معنی ہو جاتا ہے۔ جس طرح یہ حکم مرد و عورت دونوں کیلئے یکساں ہے، اسی طرح دونوں کے چہرے یکساں طور پر کھلے ہوئے ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ چہرہ مرکز زینت ہے، اگر یہ کھلا ہے تو باقی زینتوں کا چھپانا بے سود ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ اس کو داخل زینت کہو یا مرکز زینت ہیں اس سے قطعاً انکار نہیں، قرآن مجید خدا اس کو داخل زینت کہتا ہے اور زینت ہی سے استثناء کرتا ہے۔ کما قال۔

”عورتیں اپنی زینت ظاہر نہ کریں مگر اس میں سے جو کھلی چیز ہے“ (نور - ۳۲)

اس کا مطلب صاف ہے کہ زینت ہی کے بعض حصے ایسے ہیں جو عام طور پر ظاہر کئے جاسکتے ہیں، اور باقی حصے شوہر، باپ وغیرہ خاص خاص متعلقین کے سامنے کھلے رکھنے کی اجازت ہے۔ اور آیت کا اگلا حصہ کہ

”چلنے میں اپنے پاؤں ایسے زور سے نہ رکھیں کہ لوگوں کو ان کے اندر معنی زینت کی خبر ہو جائے“ (نور ۳۲)

یہی واضح کر رہا ہے کہ عورت کا گھر سے نکلتا، خرید و فروخت وغیرہ معاملات کو انجام دینا ہرگز ممنوع نہیں ہے۔ اس کا ثبوت قرآن پاک کے تاریخی بیانات سے بھی ملتا ہے، حضرت مریم کو وحی الہی **اسوۃ مریم** سے حکم پہنچا ہے۔

وار کھی مع الراکعین (آل عمران ۴۲)

(مریم) رکوع کرنے والوں کے ساتھ رکوع کرنا

یہ عہد رسالت میں ان آیات کا ہی مطلب سمجھا گیا، چنانچہ صحابیات کی طرز زندگی اس پر شاہد ہے۔ مثلاً ربیع بنت مسعود زینبوں کا علاج کرتیں، مجاہدین کو پانی پلاتیں، متوکلین کو میدان جنگ سے اٹھا کر مدینہ منورہ پہنچاتیں اور فروج کی خدمت کرتیں۔ ام علیہ عہد رسالت کے معرکوں میں شریک ہوئیں۔ مجاہدین کے لئے کھانا پکاتیں، ان کے سامان کی حفاظت کرتیں۔ مرثیوں کی تیمارداری اور مرہم لپی کرتی تھیں۔ ام حارہ غزوہ احد میں بڑی پامردی سے لڑیں۔ آنحضرت پر ایک کافر کے وار کو اپنے جسم پر دوکا جس سے ان کے کندھے میں تار نہر گیا۔ جو اب اس پر تلوار کا وار کیا۔ ابوسلیم کی جنگ میں ان کے جسم پر بارہ زخم آئے اور ایک کھٹا تھکٹا گیا۔ حضرت عائشہؓ اور ام سلمہؓ جنگ احد میں پانچے چھلے، مشکوں میں پانی لاکر زخمیوں کو چلاتی تھیں۔ عکرمہ کی بیوی ام حکیم نے سات رومی اپنے ہاتھ سے قتل کئے۔ اسماء بنت یزید نے جنگ یرموک میں ۹ رومیوں کو قتل کیا۔ خولہ، ملیکہ ثقفیہ بنت عکرمہ عطر کی تجارت کرتی تھیں، حضرت سودہ دباغت کرتی تھیں اور حضرت اسماء کاشت کاری کرتی تھیں۔ وقیہ کا باقاعدہ آپریشن روم مسجد نبوی کے پاس تھا۔ تاریخ ایسی مثالوں سے بھر پور ہے۔

آیت میں "مع الرکعات" (یعنی رکوع کرنے والیوں کے ساتھ) نہیں فرمایا۔ اس امر کی تعمیل کی اس کے سوا کوئی صورت متصور نہیں ہو سکتی کہ حضرت مریمؑ مردوں میں شامل ہو کر نماز باجماعت پڑھتی ہوں گی۔ — پہل کے بد اخلاق مجاوروں کی حضرت صدیقہ علیہا السلام سے دل بستگی بھی یہی ظاہر کرتی ہے کہ آپ ہمارے پرکلف بردے کی پابند نہیں تھیں، اور ایسے غیر اخلاقی امکانات کے باوجود اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو مروجہ مستوری و محجوبی کا کوئی حکم نہیں ملا۔ پھر عیسیٰ علیہ السلام کو لیکر قوم کے پاس آنا اور بھرے مجمع میں قوم کے مردوں سے مخاطب ہونا بھی اسی خیال کی تائید کرتا ہے۔

زمانہ قبل توریت | موسیٰ علیہ السلام کے ابتدائی واقعات میں بھی ہم کو اس کی تائید ملتی ہے۔ جب آپ دین کے بانی پر پہنچے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ کچھ لوگ اپنے مواشی کو پانی پلا رہے ہیں، اور دو عورتیں اپنی بکریوں کو روک کے ایک طرف کھڑی ہیں۔ بات کرنے پر معلوم ہوا کہ ان کا باپ بوڑھا ہے، اسلئے وہ مردانہ کام کرنے پر مجبور ہیں۔ حضرت موسیٰ ان کی مدد کرتے ہیں اور مجمع کو ہٹا کر ان کی بکریوں کو سیراب کر دیتے ہیں، اور ہر الگ کھڑے ہو جاتے ہیں۔ — آیت میں "انھن یتین" کا لفظ آیا ہے، یعنی وہ دو عورتیں تھیں، نابالغ لڑکیاں نہیں تھیں۔ پھر ان کا باپ کوئی عامی اور دین سے بے خبر شخص نہیں تھا، جس نے بے بھی سے اپنی جوان بیٹیوں کو گھر سے نکلنے اور مردوں کے سامنے بکریوں کو چرانے، پلانے کی اجازت دینے رکھی تھی۔ بلکہ وہ پنیر متعاجو موسیٰ کا خسر بنتا ہے اور شیث کے نام سے معروف ہوتا ہے۔ اس پہلی ملاقات کا شادی پر منتج ہونا بھی ظاہر کرتا ہے کہ جانبین نے ایک دوسرے کو بے محابا دیکھا اور پسند کیا۔

شہادت سیرت | ممکن ہے کوئی شخص اس طرز معاشرت کو شرائع قبل اسلام سے مختص کہہ کر مسوخ ٹھہرے خوش قسمتی سے ہم کو سیرت نبویؐ مندرجہ قرآن سے بھی اس کی شہادت ملتی ہے۔ —

زجیل لك النساء من بعدك وان تبدل بھن من ازولھم ولوا عجم حھن (ازولہم)

۱۔ پنیر اس کے بعد کچھ کو عورتیں حلال نہیں اور ان میں تبدیلی کی اجازت ہے، اگرچہ کچھ کو ان کا حسن صورت کتابی اچھا معلوم ہو۔

یعنی نکاح سے پہلے یا اجنبیت کی صورت میں جائز مقصد سے کسی عورت کے حسن صورت پر نگاہ ڈالنا منسوخ نہیں۔ اس آیت کا آخری ٹکڑا یہ ہے۔

وكان الله على كل شئ قبيلاً.

اللہ تعالیٰ ہر چیز پر نگران ہیں۔

یعنی تہاری بڑگاہی یا نیک نگاہی اللہ تعالیٰ سے پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ اس میں بھی لطیف اشارہ مروجہ ستور کا کے خلاف جارہا ہے۔

اس رخصت کے ساتھ گھر سے نکلنے اور اٹھارہ روز رینٹ پر کچھ حدود و قیود بھی لگا دی گئی ہیں۔ اس طرح ایک محدود و قیود کو خصوصاً خطاب ہوتا ہے اور دوسری مسلمات عموماً اس میں شامل ہیں۔

دقرن فی بیوتک ولا تبرجن تبرج الجاہلیۃ الاولیٰ (احزاب ۳۳)

اپنے گھروں میں قرار پذیر اور نہائش نہ کرتی پھرو، جیسے کہ پہلے جہالت کے وقت میں نمائش کا رواج تھا۔

قرار و امساک میں فرق | قرار فی البیوت اور امساک فی البیوت کا فرق ملحوظ رہنا چاہئے۔ اول الذکر عورت

مذکور ہو چکا ہے۔ قرار فی البیوت کا حکم اور تبرج الجاہلیہ کی نہی کو ساتھ ساتھ لانے کا مقصد ہے کہ عورت کا مقرر مقام گھر کی چار دیواری ہے اور ضرورتاً باہر جانا پڑے تو نہایت سادہ لباس میں نمود و نمائش سے قطعاً پاک۔

آج کل جو برقعے ایجاد ہو رہے ہیں، وہ صاحبہ ہر قسم سے زیادہ جاذب توجہ ہونے کی وجہ سے مقصد برقع سے بالکل عاری ہیں۔ شاید نقاب نے ایسا ہی کوئی دل کش منظر دیکھ کر احتجاج کیا تھا۔

”ہیں کتنے بے حجاب کہ ہیں یوں حجاب میں“

اس مقصد کو آگے چل کر اور زیادہ واضح فرمایا ہے:-

یا ایھا النبی قل لا زواجک وبناتک وبنات المؤمنین ین علیھن من جلابیحھن

ذالک احق ان یعرفن فلا یؤذین (احزاب)

اے نبی! اپنی بیویوں، بیٹیوں اور مومنوں کی عورتوں سے کہہ دو کہ اپنی چادریں اپنے اوپر ڈالیں، اس طرح

وہ غیر مسلم عورتوں سے متاثر ہو سکیں گی اور ایذا رسانی سے بچ جائیں گی۔

سترائے تانبہ چار | اس آیت کا پس منظر یا شان نزول خود اس آیت اور اگلی آیت سے ظاہر ہے کہ منافق اشخاص

جیسا کہ ”یقرن“ اور ”یؤذین“ سے معلوم ہوتا ہے۔ اگلی آیت بالکل صاف ہے:-

لئن لم ینتھ المنافقون والذین فی قلوبھم مرض المر جفون فی المدینۃ لنعربنک بھم ثم

لا یجھرونک فیھا الا قلیلاً ملعونین انما تلتقوا اخذوا وقتیلوا (احزاب - ۶۰)

اگر ابھی منافق، مریض القلب اور شہر میں بری خیر پھیلائے والے باز نہ آئے تو ہم تجھے ان پر مسلط

کر دیں گے پھر وہ مہینے میں تیرے پاس رہنے نہیں پائیں گے، مگر تھوڑے دن۔

ان دو آیتوں کو یکے بعد دیگرے لانے میں حکمت عظیم رکھی گئی ہے۔ سورہ نور میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ مرد کی تہذیب

اخلاق پر عورت سے پہلے توجہ فرمائی ہے۔ یہاں عورت کو محتاط رہنے کے آداب سکھانے کے بعد اخلاق باختم

اور تانبہ چار مردوں کی خبر لی گئی ہے۔ ایسے لوگوں کی تین قسمیں بتائی ہیں:-

۱۔ تقدس فروش، زاہد نامانف۔ ایسے عصمت ربا بزرگ ہر عہد میں بکثرت ملتے ہیں۔

۲ — مریض القلب۔ یہ قرآن مجید کی خاص اصطلاح ہے، جو جسی اشتہا کی افراط کیلئے وضع ہوئی ہے، اگرچہ اس معنی میں محدود نہیں۔

۳ — شرف کے خلاف پروپیگنڈہ کرنے والے، عصمت، آسب نبیوں پر اتہام تراشنے والے۔

اگر یہ لوگ ٹھنی بصر، حفظ فرج اور تزکیہ اخلاق کے قرآنی قانون کی پابندی نہ کریں تو شریف سوسائٹی میں ان کیلئے کوئی جگہ نہیں۔ ان کا علاج یہ ہے کہ

۱ — اسلامی حکومت کے نزدیک نہ پھٹکنے پائیں۔ (لَا يُجَاوِزُونَكَ)

۲ — عزت و شرف کے مقامات سے دور دور رہیں۔ (تَلْمُؤُونَ بَيْنِنَا)

۳ — ان کو کھلے پھرنے اور ناجائز ارا رکھا ہلت کا موقع نہ دیا جائے۔ (أُخَذُوا)

۴ — سوسائٹی میں ایسے متعدی جرائم کو پھیلنے سے روکنے کیلئے ان کا قلع قمع کر دیا جائے۔ (قَاتِلُوا الْمُتَيْبِلِينَ)

اب بتائیے ایسی سوسائٹی جس میں بدکاروں کا کلی خانہ زور حکومت سے کیا جائے، اگر اس میں حسن اخلاق اور شرافت نفس سے آراستہ عورتیں ذاتی یا قومی ضروریات کے ماتحت انسانیت کی خدمت انجام دیں، علم و تجارت میں حصہ لیں، واد شجاعت دیں اور صنعت و حرفت کو فروغ دیں تو اس میں ذرہ بھر قیامت کا بھی امکان ہو سکتا ہے؟ پرے سے پرہیز کرنے والوں کا فرض یہ ہونا چاہئے کہ بہت جلد ایسی سوسائٹی کی تعمیر پر نوردیں۔

ایک اور بات جس پر بہت کم توجہ کی جاتی ہے، یہ ہے کہ جس طرح غیر مردوں سے پردہ کرنے کا حکم ہے، اسی طرح غیر عورتوں سے بھی کرنا لازم ہے۔ جیسا کہ احزاب کی آیت ۵۵ سے ثابت ہو

اس جگہ ان متعلقین کی فہرست ہے، جن سے پردے کی ضرورت نہیں، انہی میں 'نِسَاءٌ مِّنْ رِّبَاتِكُمْ' یعنی اپنی رشتہ دار شریف، بیبیاں، بھی شامل ہیں۔ غیر عورتیں جن کا کیمیکل غیر معلوم یا ممدوش ہے، شریف گھروں میں ان کے گھس آنے سے کئی طرح کے خطرناک نتائج نکلنے رہتے ہیں۔ اس لئے قرآن نے روزاؤں ہی سے اس کی منافی کر دی۔ سورہ نور کی آیت ۳۱ بھی اس کی موید ہے۔

آج کل آپ کسی شریف گھر کے سامنے کھڑے ہو کر صاحب خانہ کو آواز دیں۔ اگر وہ یا کوئی بچہ آواز کا پردہ

یا نوکر گھر میں نہیں تو آپ لاکھ چینیٹے رہیں اندر سے کوئی آواز نہیں آئے گی۔ یہ چیز بھی داخل پردہ اور لازمہ شرافت سمجھی جاتی ہے۔ لیکن پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) کے گھر میں ایسا، ملکوتی پردہ کہیں نظر نہیں آتا۔ ارشاد ہوتا ہے۔

اِذَا سَأَلْتَهُمْ مَّا عَافَا سَلُوهُمْ وَاذْجَابًا، ذَالِكُمْ اِطْرَافُهُمْ لَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ (احزاب)

جب تم (پیغمبر کی بیویوں) سے کوئی چیز مانگنے جاؤ تو پردے کے باہر سے مانگو، اس میں تمہارے اور ان کے دلوں کے لئے پاکیزگی ہے۔

اس میں دو سبق ہیں۔

- ۱ — مرد غیر عورت سے براہ راست ضرورت کی چیز مانگ سکتا ہے۔
 ۲ — پیغمبر کی بیویاں مسلمانوں کی مائیں ہیں، اس پر بھی مسلمانوں کو پردے کے اندر جانے کی اجازت نہیں۔
 اسی سورہ میں پہلے آچکا ہے۔

یا نساء النبی لستن کا حد من النساء ان اتقین فلا تخضعن بالقول فیطمع الذی
 فی قلبہ مرض وقلن قولا معروفا (احزاب ۳۳)

اسے ازواجِ نبوی اگر تم تقویٰ پر عمل پیرا ہو تو تم عورتوں میں سے کسی کی مانند نہیں ہو۔ سو تم دب کر بات
 نہ کرو ورنہ مریض القلب آدمی لالچ میں گرفتار ہو جائے گا اور مقبول بات کہو۔

یعنی غیر مردوں سے بات کرو تو نرم اور دلکش لہجہ اختیار نہ کرو۔ عورت کی آواز میں قدرتی طور پر لہجہ اور
 نراکت ہوتی ہے۔ لیکن تقویٰ شعار عورتوں کو مناسب ہے کہ غیر مردوں سے گفتگو کرتے وقت یہ تکلف ایسا
 لہجہ استعمال کریں، جس میں قدرے خشونت اور روکھا پن ہوتا کہ کسی بد باطن آدمی کے لئے لغزشِ خیال
 کا موقع نہ پیدا ہو۔

خلاصہ کلام | اس تفصیل کا خلاصہ یہ ہے۔

- ۱ — پردہ ذریعہ فلاح اور موجب تطہیرِ قلب ہے۔ (نور۔ ۳۱ و ۳۰)
 ۲ — زینت کے بعض خاص مقامات کے سوا باقی سب مستور رہنے چاہئیں۔ (نور۔ ۳۲)
 ۳ — مغربی عریانی اور شرقی شرفا کا باالفائدہ پردہ دونوں ہی غیر فطری اور غیر قرآنی ہیں (نور۔ ۳۳ و نثار ۱۶)
 ۴ — عورت کو سادہ لباس میں چادر اور ڈھکے کھلے چہرے گھر سے باہر نکلنے کی اجازت ہے۔ (نور۔ ۳۲۔ آل عمران
 ۴۲ و ۴۵۔ مریم ۶ و ۲۹۔ قصص ۲۴ تا ۲۹)
 ۵ — عورت کا مستقل مقام گھر کے اندر ہے۔ (احزاب ۳۳)
 ۶ — غیر مردوں اور غیر عورتوں سے اخفائے زینت کا یکساں حکم ہے۔ (نور۔ ۲۱۔ احزاب ۵۵)
 ۷ — قرآنی حدود کے اندر پردے کا حکم ہے، لیکن کھلے چہرے باہر نکلنے کا کوئی حکم نہیں، صرف اجازت
 نکلتی ہے۔ دیکھو سورۃ ۲۱ کے حوالے۔
 ۸ — عورت کو یہ اجازت دینے سے پہلے مرد کے دل و نگاہ کو مسلمان بنانا ضروری ہے (نور ۳۱)
 ۹ — اخلاق باختہ مردوں کا مقام شرفا کی آبادیوں سے باہر ہے، یا ان کو سزا دی جائے گی جو قتل تک ہو سکتی ہے۔
 ۱۰ — اسلامی پردہ عورت کو اپنی حفاظت، اظہارِ شجاعت، حصول علم و کمال اور صنعت و تجارت سے
 ہرگز نہیں روکتا۔ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ۔

اسلام کا نظریہ جہاد؛

اقوامِ عالم کی تاریخِ حرب کا نظریاتی پس منظر

رعلمیم حیدر زمان صدیقی صاحب

ماضی اور حال کی تاریخِ حرب، قتل و غارت، جبر و قہر، غصب و نہب اور عالمگیر نقتنہ انسانیت کی ایسی المناک داستان ہے کہ اس کے تصور کے ساتھ ہی لاشوں کے پستے، خون کی ندیاں، آگ کے سرفلک شعلے، دھوؤں کے بادل، راکھ کے ڈھیر، عورتوں اور بچوں کی چیخ و پکار اور انسانی فسادتِ قلبی کے لا تعداد فوئناک مناظر آنکھوں کے سامنے آجاتے ہیں، اور اس سلسلہ میں ماضی اور حال کی تاریخ کچھ اس طرح باہم مربوط اور ہم آہنگ ہے کہ جو کچھ آپ ماضی کی داستانِ سرائی سے پا سکتے ہیں، حال کے مشاہدہ سے بھی آپ وہی کچھ پائیں گے۔ یعنی تاریخ کا ہر دور غارتگرانہ انسانیت کی خون آشامیوں اور بلاکت آفرینیوں پر ماتم کناں ہے اور انسانیتِ معصومہ ہر زمانہ میں مرغِ بسمل کی طرح تڑپتی نظر آتی ہے اور یہ حقیقت ہے کہ تاریخِ انسانی کا یہ باب اتنا بھی اتنا اتنا خونخوار اور اتنا شرمناک ہے کہ اس کے تصور ہی سے جگر شق ہونے لگتا ہے اور سر نہ ادمت جھک جاتا ہے۔

جہاں تک اہم سابقہ کا تعلق ہے قرآن کریم کے بیان کردہ تذکرہ اہم میں ہیبت سے ایسے حقائق کا پتہ چلتا ہے جن سے زمانہ قدیم کی روشن جنگ اور داعیہ ہائے قتال کا اکتشاف ہو سکتا ہے اور اس کے علاوہ کتبِ تاریخ اور اثری اکتشافات سے بھی ایک حد تک ان کا طرزِ معاشرت، نظامِ سیاست، طریقِ جنگ اور فوجی استحکامات کے نشانات مل سکتے ہیں۔ مگر یہاں ان کے طرزِ معاشرت اور طریقِ جنگ سے زیادہ ان کے نظریہ ہائے جنگ کی توجہ لگانا مقصود ہے۔ کیونکہ نظامِ معیشت و معاشرت جو یا قانونِ سیاست و جنگ اس کی تہ میں بلاشبہ وہ ذہنی کیفیت کا رنرما ہوتی ہے جو خارجی نظام کے لئے علت مؤثرہ یا پس منظر (بیک گراؤنڈ) کی حیثیت رکھتی ہے اور اس کی خارجی شکل و مہدیت مستین کرتی ہے۔

جہادِ اسلامی جن بلند تر مقاصد کا حامل ہے ان کی عظمت کا حقیقی اعتراف اسی وقت ممکن ہے کہ اقوامِ دنیا کے نظریاتِ جنگ نظر کے سامنے ہوں۔ اس بنا پر ضروری ہے کہ ماضی اور حال کے مزاجِ جنگ

اور کشمکش اقوام کا پس منظر چند نفلوں میں پیش کر دیا جائے۔

انسانیت کے ابتدائی دور میں جو سب سے پہلی جنگ تسلیم کی گئی ہے وہ دو قوموں یا دو جماعتوں کی جنگ نہ تھی، بلکہ دو بھائیوں کی جنگ تھی اور قرآن کریم نے اس جنگ کے لئے حسد و رشک کو داعیہ قرار دیا ہے ایک بھائی حسد کے جنون میں از خود رفتہ ہو جاتا ہے اور اپنے بھائی کے خون سے ہاتھ رنگنا چاہتا ہے۔ اور دوسرا بھائی اتنا نیک نہاد، شریف النفس اور اصول پسند ہے کہ وہ اپنے بھائی پر گناہ حملہ کرنے سے بھی گریز کرتا ہے کہ یہ اس کے نزدیک گناہ عظیم ہے۔

لٰہِنَ اَبْسَطْتَ اِلٰی یَکَلْ لِقَتْلَیْ مَا اَنَا بِاَسِیْطِیْدِیْ اَلِیْکَ لَوْ قَتَلْتُکَ

اِنِّیْ اَخَافُ اللّٰهَ رَبَّ الْعٰلَمِیْنَ (آلہ ص ۱۰۷)

تو اگر مجھے قتل کرنے کے لئے ہاتھ بڑھانا چاہتا ہے تو بیشک ایسا کر دیکھ، لیکن میں میرے قتل کے لئے ہاتھ نہیں بڑھاؤں گا۔ کیونکہ میں خدا سے پروردگار عالم سے ڈرتا ہوں۔

یہ وہ زمانہ تھا کہ اب تک کسی نسلی یا جغرافی توہمیت کی بنیاد نہ پڑی تھی اور نہ ہی کوئی مملکتی تصور مومن وجود میں آیا تھا بلکہ آدم علیہ السلام کی وفات سے طوفان نوح کے مشہور سانحہ تک یعنی تقریباً ۲۳۰۰ سال کی طویل مدت میں جو کچھ ہوتا رہا وہ پر وہ تھا جس سے اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس طویل عرصہ میں کوئی باقاعدہ مملکت قائم ہوئی تھی یا نہیں، مگر نوح علیہ السلام کے تین بیٹوں کی اولاد سے مستقل نسلی اور جغرافی قومیتوں اور عظیم الشان قومی مملکتوں کی بنیاد پڑتی ہے۔

حضرت مسیح سے دو یا ڈھائی ہزار سال قبل دنیا کی بڑی بڑی اقوام کی نقل و حرکت اور مختلف قوموں کی باہم آویزش کے بہت سے واقعات ملتے ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تاریخ انسانی کا یہ دور مومانی کشمکش، ذہنی انتشار، آوارہ گردی اور طوائف الملوک کا عجیب دور تھا اور اس عہد کی قوموں کا انتہائی سطح نظر کسی وسیع و عریض اور سرسبز و شاداب خطہ ارضی کا حصول تھا، یعنی ان اقوام کے نزدیک قلب نظر کی شادابی کوئی سمنی نہیں رکھتی تھی، مگر مقام و مسکن کی شادابی کے لئے ان کی روانہ نگاہیں مضطرب تھیں۔

چنانچہ اسی دور میں کچھ آریائی اقوام نے وسط ایشیا سے نکل کر اس بے عظیم کاوش کیا جو ان کی آمد کے بعد ہندوستان کے نام سے متعارف ہوا اور اس فاتح قوم نے یہاں کے قدیم باشندوں سے مسلوک کیا اس کے مظاہر آج بھی ہماری نظر کے سامنے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ انسانیت کی بربادی کی عارضی اور وقتی مثالیں سینکڑوں مل سکتی ہیں مگر ایسی مثال کہیں نہیں ملتی کہ انسانوں کی اتنی بھاری تعداد کو

ابدالاً بآباد کے لئے انسانیت کے بنیادی حقوق سے محروم کر دیا گیا ہو۔

مگر اس سلسلہ میں سب سے پہلے جن اقوام کا ذکر قرآن حکیم نے کیا ہے وہ اہم سامیہ ادنیٰ ہیں۔ ان میں سے ایک وہ ہے جو قرآن کریم میں عاد ادنیٰ کے نام سے موسوم ہوتی ہے اور عرب مورخین نے عرب باثرہ رملہاک ہونے والے قبائل، اور عرب عارب (خالص عرب) کے ناموں سے ان کا ذکر کیا ہے۔ اور حقیقت میں یہی دنیا کی پہلی عظیم الشان قوم ہے جو اس دور میں مالک عرب، بحر ارضیہ، عراق، مصر، سیریا، ایران، قرطاجنہ (کارٹیج) کریت اور یونان پر فرماں روائی کرتی نظر آتی ہے۔ اس قوم کا اصل سکن دمو لہ اگرچہ عرب تھا۔ مگر عرب میں چونکہ دسا کی معیشت کی فراوانی نہ تھی اس لیے دلیر اور جنگجو قوم عرب۔ نکل کر انسانی آبادیوں کو روندتی ہوئی دنیا کے اکثر ممالک پر چھا گئی۔ ان اقوام کا دور عروج دو ہزار سال قبل مسیح سے شروع ہوتا ہے جبکہ یہ بابل، مصر اور دوسرے ایشیائی ممالک پر حملہ آور ہو کر عظیم الشان حکومتوں کی بنیاد ڈالتی ہیں۔ چنانچہ ابن خلدون کہتے ہیں:-

وكان لهم ذلك الامم ملوك و دول في جزيرة العرب و الله اعلم

ديها الى المشام و مصر في مشعوب منهم (تاريخ ابن خلدون جلد ۱ صفحہ ۲۵۵)

ان اقوام میں بہت سے بادشاہ تھے اور جزیرہ عرب میں ان کی بڑی بڑی سلطنتیں تھیں اور ان کے چند قبائل کی دست مملکت مصر و شام تک پہنچ چکی تھی۔

قرآن حکیم نے زمانہ قدیم کی جن قوموں کا ذکر کیا ہے ان کے طرز جہان بینی اور طریق تمدن کو اس رنگ میں پیش کیا ہے کہ اس میں مدح و حسن کا کوئی پہلو نہیں نکلتا۔ کہیں ان کے ظالمانہ طرز سیاست کے سیکڑے واقعات کو چند الفاظ میں اس طرح سمیٹ دیا ہے کہ انسانی ہمتوں کی گھسی ہوئی تاریکوں کے صد باؤنتر قرآنی زور میان کے سامنے پھیکے نظر آتے ہیں اور کہیں ان کی معیشت فاسدہ کی تباہ کاریوں کو اسی شانِ نقصا کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ قرآن کریم کے نزدیک معصود بالذات تذکرہ نگاری نہیں ہے بلکہ ان جبار اقوام کے ذہنی پس منظر کو پیش کرنا ہے جس نے ان کی غلط سیاست کاری اور معیشت فاسدہ کو جنم دیا۔ چنانچہ عاد ادنیٰ کی قوت و شوکت، باہ و حبلال، سیاست قاہرہ اور حملہ و هجوم کے ظالمانہ طریق کو اس طرح بیان کیا ہے۔

لے ان الملوك اذا دخلوا قرية امسدا واحا وجعلوا عزتها اهلها اذلة و
كن الك يفعلون (آیہ)

وكم اهلكنا من قرية لطارت معيشتها فتلك مساكنهم لم تسكن من
عدهم الا قليلا (آیہ)

الْمَرْسُ كَيْفَ فَعَلْنَا رَبَّنَا إِذْ مَدَدْنَا لَدُنَّكَ الْحَبْلَ الْمَمْدُودَ
مَثَلًا لِّأُولِي الْأَبْصَارِ

آپ نے دیکھا نہیں عا دارم سے آپ کے رب نے کیا سلوک کیا جو بڑی بڑی عمارتوں کی
بجی اور جس کی مثال مالک و بلا نہیں پیدا کی گئی۔

فَأَقْصَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ قَالُوا إِنَّهُمُ امْتَدَّتْ إِلَيْنَا
الْقَبْضَةُ فَأَسْرَبْنَا فِي الْأَرْضِ فَأَوَّكَيْنَا فِي أَعْيُنِنَا
فَتَرَىٰ خِلْفَتَكَ لَأَمِينًا

لیکن عا دے نائن طور پر زمین میں تکبر کیا اور کہہ دیا کہ ہم سے بڑھ کر طاقتور کون ہے؟
اَتَّبِعُونَ بَيْكُنَّ رِجَالٌ كَثِيرَةٌ مِّنْ أَهْلِ الْبَيْتِ وَاللَّيْلِ وَالنَّجْمِ وَالشَّجَرِ وَالْحَبْلِ
مَثَلًا لِّأُولِي الْأَبْصَارِ ۗ وَذَٰلِكَ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ
لے عا د! تم ہر اونچی جگہ پر بعض بے فائدہ یادگار اور عجیب و غریب مکانات بناتے ہو
کہ شاید تم ہمیشہ زندہ رہو گے۔ اور جب تم کسی پر گزرتے ہو تو جا بڑا قہر بن کر
گزرتے ہو۔

ان قرآنی آیات سے باسانی سمجھا جا سکتا ہے کہ ان اقوام کا انداز فکر اور رجحان طبیعت کیا تھا اور ان کی
سماست و مدنیت کے بنیادی نظریے کیسے تھے۔ نیز دوسرے مالک پران کی فوج کشی، حملہ و هجوم اور دیار و بلاد
پر ان کے غلبہ و استیلا کے اصل دعائی کیا تھے۔ اور مفتوح اقوام سے ان کا سلوک کیا تھا۔ ذیل میں ہم
ان اقوام کے حملہ و تصرف کا ایک تاریخی حوالہ پیش کرتے ہیں۔ عہد قدیم کا مورخ ٹائینشو ان اقوام کے حملہ و تصرف
سلسلہ میں رقمطراز ہے۔

خدا ہم سے خفا تھا۔ ایک عجیب طریقہ سے یہ شریر الخلق لوگ اطراف مشرق سے
چلے آئے۔ وہ اس قدر بہادر تھے کہ وہ ہمارے ملک میں گھس گئے، نہایت آسانی
سے بزدل سمجھ کر نیا، گوان۔ سے ہماری ایک قسمت آزما جنگ ہوئی۔ جب انہوں نے
ہمارے سرداروں کو گرفتار کر لیا اور اپنی طاقت سے ہم پر حکومت کی، انہوں نے ہمارے
شہروں کو جلا دیا، ہماری دیوتاؤں کے ہیٹوں کو برباد کر دیا۔

در بحوالہ ارض القرآن صفحہ ۱۱

امم ساریہ اولی میں سے جو قبائل عرب میں رہ گئے تھے اور انہوں نے عرب کے شمال میں عظیم الشان
مملکت کی بنیاد ڈالی، وہ ثمود کے نام سے مشہور ہے۔ قرآن حکیم نے ان کی مسرفانہ زندگی، شوق تیسر
اور فساد فی الارض کا ذیل کے الفاظ میں تذکرہ کیا ہے۔

وَتِلْكَ جِبَالُ الْيَمِينِ فَأَنقَضُوا لَهُمْ عَصَاهُمْ وَأَنجَبُوا بَنِيهِمْ

وَلَا تُطِيعُوا أَمْرَ الْمُسْرِفِينَ ۝ الَّذِينَ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا
يُصْلِحُونَ ۝ (الشعراء - ۴)

اور کیا تم اتراتے ہوئے، پہاروں کو تراش تراش کر مکانات بناتے ہو۔ تم اللہ سے
ڈرو اور میری اطاعت کرو اور ان مسرفین کی اطاعت نہ کرو جو زمین میں فساد
کرتے ہیں اور اصلاح نہیں کرتے۔

اقوام سامیہ ادنیٰ کے بعد عرب مستعربہ کا دور آتا ہے جو اصل کے اعتبار سے عرب نہ تھیں مگر عاداتی
کے زیر حکومت رہ کر انہوں نے عربی تمدن اختیار کر لیا تھا۔ اور بالکل عرب بن گئے تھے۔ اس طبقہ کا بانی
میرب ابن قحطان تھا۔ اور اس کا پاپہ تخت کین تھا۔ اس کی نسل سے بہت سے خاندان کیے بعد دیگرے
عمران بنے۔ چنانچہ تباہہ، سہا اور حمیر کی عظمت شان اور قوت و شوکت کا قرآن حکیم میں کئی مرتبہ
ذکر آیا ہے۔

أَهْمُ خَيْرِ أُمَّةٍ تَتَّبِعُ

کیا دتوت و شوکت میں، وہ (قریش) بہتر ہیں یا قوم تبع ان سے بہتر تھی؟
سہا کے متعلق ارشاد ہے۔

لَقَدْ كَانَ لِسَبَإٍ فِي مَسْكِنِهِمْ آيَةٌ ۖ جَاءَتْهُمْ مِّنْ عَنبٍ مَّيِّدِينَ وَشِمَالِهِمْ
كُلُوبٌ مِّنْ رِّزْقٍ رَّبِّكَمْ وَاشْكُرُوا لَهُ ۖ بَلَدًا طَيِّبَةً وَرَبٌّ
غَفُورٌ ۝ (سہا)

سہا کے لئے ان کے اپنے مسکن میں نشانی تھی، یعنی دائیں بائیں دو باغ جو کئی میلوں
تک چلے گئے تھے، دان سے کھد یا گیا، کہ اپنے رب کا رزق کھاؤ اور اس کا شکر کرو۔
رہنے کے لئے پاکیزہ شہر ہے اور رب بخشنے والا۔

یہ اس قوم کی پہلی حالت تھی، جبکہ یہ عزت و جاہ اور وسائل معیشت کی کثرت کے لحاظ سے دنیا کی ممتاز
قوم تھی۔ مگر جب لشہ دولت و حکومت نے اسے ادا کر دیا تو اس کا بھی وہی حشر ہوا جو اس سے پہلے
اس کی پیشرو قوموں کا ہوا تھا۔

وَذَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ فَبَعَلْنَاهُمْ أَهْلًا دِينًا ۖ وَفَرَقْنَا بَيْنَهُمْ كُلَّ مَسْرُوقٍ وَرَبًّا
سو انہوں نے اپنے نفسوں پر ظلم کیا اور ہم نے ان کو حقیقت سے، افسانہ بنا دیا
اور ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔

سہا کے ایک طبقہ نے حبش میں سکونت اختیار کر لی اور وہاں اس نے باقاعدہ مملکت
بھی قائم کر لی تھی اور آگے چل کر سہا بنین اور سہا حبش میں سخت تباہی اور نسلی رقابت شروع ہو گئی۔

چنانچہ خاندانی تعصب کی وجہ سے ان دونوں میں مدتوں جنگ جاری رہی، مگر ایک عرصہ کے بعد سباً
عیش نے عیسائیت قبول کر لی اور سبارمین نے یہودی مذہب اختیار کر لیا اور اس طرح ان کی
قدیم رقابت دو آتشہ بن گئی۔ چنانچہ ۳۳۷ء سے چھٹی صدی تک ان کی باہم لڑائیوں کا سلسلہ جاری
رہا۔

ان لڑائیوں کی تہ میں کون سے دوامی کارفرما تھے؟ اس کا اندازہ ان اقوام کے اعمال و
ہی سے کیا جا سکتا ہے، یعنی ان کی جنگوں میں نسلی اور قبیلوی تعصب کے علاوہ مذہب کا فلفط تصور
بھی کارفرما تھا۔ چنانچہ ایک تاریخی واقعہ ہے کہ ذونواس شاہ مین نے نجران کے کچھ عیسائیوں کو آگ
کے گڑھے میں ڈھکیل دیا تھا۔ قرآن کریم نے بھی اس واقعہ کو اجمالی طور پر ذکر کیا ہے۔ (قتل اصحاب
الاحدود والنار ذات الوقود) اللہ تعالیٰ ظاہر ہے کہ ذونواس یہودی تھا اور مذہب کے غلط
تصور نے اس کو اس حرکت پر آمادہ کیا تھا۔ اس واقعہ نے رومیوں میں سخت ہیجان پیدا کر دیا
اور انہوں نے کالب الامیح رشاد عیش کو آمادہ کیا کہ وہ مین پر حملہ کرے۔ آخر ایسا ہی ہوا کہ شاہ
عیش نے مین پر فوج کشی کی۔ ذونواس مارا گیا اور شاہ عیش کا مین پر بھی اقتدار قائم ہو گیا۔ مگر
مذہبی تعصب ان میں بھی کچھ کم نہ تھا۔ چنانچہ انہوں نے ہاشدگان اکسوم کو اس شرط پر ربائی دی کہ وہ سب
عیسائی ہو جائیں۔ اب ارباط نامی ایک شخص مین کا پہلا گورنر مقرر ہوا اور اس نے بیس سال تک حکومت
کی مگر آخر البرہہ نامی ایک شخص کے ہاتھ سے قتل ہوا اور البرہہ جو عیسائی تھا مین کا مختار مطلق بادشاہ
بن گیا، یہی وہ جابر بادشاہ تھا جس نے جناب آقائے دو جہان (صلعم) کی ولادت سے چالیس دن قبل
مکہ منظر پر چڑھائی کی تھی۔ قرآن کریم میں اصحاب الفیل کے نام سے ان کا ذکر کیا گیا ہے۔ اس مشہور
واقعہ کا اصل محرک خواہ کوئی ملکی اور سیاسی مصلحت ہو خواہ کچھ اور مگر اس میں شک نہیں کہ کتبہ اللہ
کی قدیم تاریخی عظمت اس عیسائی بادشاہ کے لئے ناقابل برداشت تھی۔ چنانچہ اسی مقصد کے لئے اس
سفار میں بہت بڑا کنیسہ تعمیر کرایا تھا جس کا نام اس نے کبیر رکھا تھا۔ غرض ان اقوام کا قومی مذاق اور
اجتماعی شعور ام سامیہ اولیٰ سے کچھ زیادہ مختلف نہ تھا اور ان کے مقاصد جنگ بھی کم و بیش ان کے
لگ بھگ تھے۔ البتہ ان میں قبیلوی اور نسلی رقابت کے ساتھ مذہبی تعصب بھی نمایاں نظر آتا ہے
حضرت ابراہیم علیہ السلام کے عہد میں بابل کی ایک بہت بڑی سلطنت کا پتہ چلتا ہے جس
کا حکمران نہایت سرکش اور متفرد انسان تھا۔ اس کا دعویٰ یہ تھا کہ انسانوں کی زندگی اور موت میرے
قبضہ اختیار میں ہے۔ اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں ایک جابر حکمران مصر کی سلطنت
پر قابض نظر آتا ہے جس نے اپنا طغیانی تحت ہزار ہا ہے گناہ انسانوں کی لاشوں پر کھپایا تھا۔ قرآن
مکیم میں ان حکمرانوں اور ان اقوام کا جن پر یہ حکمرانی کرتے تھے کئی مرتبہ ذکر آیا ہے۔ اور کہیں کہیں

ان کے طرز فکر اور اصول صلح و جنگ کا بھی انکشاف کیا ہے۔ چنانچہ فرعون مصر کی حاکیانہ حکمت عملی کے سلسلہ میں قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہا ہے کہ اس کی مدد و جہد کا مقصد اپنے فرقہ یا قوم کی سر بلندی دوسرے فرقوں کی تذلیل اور اپنی جھوٹی مذہبی اداکاری کا تحفظ تھا۔

إِنَّ فِرْعَوْنَ عَلَىٰ رَأْسِ الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا أَهْلَهَا شِيْعًا يَسْتَضَعِفُ طَائِفَةٌ مِّنْهُمْ وَإِنَّ فِرْعَوْنَ لَذُو فَهْمٍ فَأَخَذُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا وَإِنَّ فِرْعَوْنَ لَذُو فَهْمٍ فَأَخَذُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا وَإِنَّ فِرْعَوْنَ لَذُو فَهْمٍ فَأَخَذُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا

فرعون نے زمین میں تکبر کیا، اور اس کے رہنے والوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا، کہ ان میں سے ایک گروہ کو ٹکڑہ کرنا چاہتا تھا۔

قرآن حکیم میں بنی اسرائیل کا ذکر بار بار آیا ہے۔ اس قدر بسط و تفصیل کے ساتھ کسی دوسری قوم کے حالات نہیں بیان کئے گئے جس قدر اس قوم کے بیان کئے گئے ہیں، اور حقیقت میں یہی وہ قوم ہے جس کو کھلیت نبوت اور حکومت کے جلیل القدر مناصب ایک عرصہ تک حاصل رہے۔ حضرت داؤد اور حضرت سلیمان علیہما السلام کا ہمدان کی قومی زندگی کا عہد شباب تھا۔ اور لطف یہ ہے کہ حضرت موسیٰ سے لیکر حضرت یسح تک کے یہی عرصہ میں کوئی نہ کوئی اللہ کا بھیجا ہوا نبی ان کے اندر موجود رہا۔ مگر حیرانی کی بات یہ ہے کہ اس کے باوجود ان قومی مزاج اور ملی شعور میں کوئی نمایاں تبدیلی پیدا نہ ہو سکی۔ چنانچہ مصر سے نکلنے کے بعد موسیٰ نے ان کو وہ وعدہ خداوندی یا دو لایا جو خدائے قدوس نے حضرت ابراہیم سے کیا تھا کہ میں تیری نسل کو شام و فلسطین میں غلبہ و تمکنت عطا کروں گا۔ اور پھر موسیٰ نے ان سے جہات و دلیری سے آگے بڑھنے کا مطالبہ کیا مگر اس قوم نے یہ جواب دیا۔

يٰۤاَيُّهَا سَيِّدُ الْمَلٰٓئِكَةِ كُنْ لَّنَا رَءِيسًا وَّجْعَلْ لَّنَا اٰيٰتًا مِّمَّا تَعْلَمُ
 وَمِنْمَا قِيَامٌ مِّنْجُوْمِيْنَ اَنَّا كَانِلُوْنَ ۝ (اللائئہ ۱۰)

اے موسیٰ اس سر زمین میں ایک جابر قوم رہتی ہے۔ اور ہم ہرگز اس میں داخل نہ ہوں گے تا وقتیکہ وہ قوم وہاں سے نکل نہ جائے۔ پس جب وہ وہاں سے نکل جائیں گے تو ہم اس زمین میں داخل ہوں گے۔

ظاہر ہے کہ انبیاء و رسل کے فلسفہ زندگی کو ماننے والے لوگ زندگی کا ایک ہی مقصد رکھتے ہیں جو ان کی جان عزیز سے ہزار درجہ زیادہ ان کی نظر میں عزیز ہوتا ہے۔ مقصد سے اذ آسماں بالاتر سے دلربائے دل تلنے دل برے

لیکن بنی اسرائیل کا شعور ملی اس درجہ تک پہنچا ہی نہ تھا کہ وہ حیات جاوید اور اصول انسانیت کیلئے اپنی جانیں قربان کرتے اور جام شہادت میں اپنے ضمیر مردہ کے لئے حیات تازہ کی تلاش کرتے۔

من یمن یسہل اللہ ان علیہ و فاعلم ۶ جمیعت اسلام

خدا نے قدوس نے اپنی کتاب میں بنی اسرائیل سے کہہ دیا تھا کہ تمہاری
تین وحشیانہ حملے معصیت و فساد کی وجہ سے تم پر تہرانہ نازل ہوگا اور تمہاری توبی سہتی
 کو ختم کر دیا جائے گا، مگر دو مرتبہ تمہیں پھر تمہارے کاموقعہ دیا جائے گا۔

پہلا حملہ وہ ہے جبکہ مخالف نے بنی اسرائیل کا سیاسی اقتدار ختم کر دیا تھا اور ان کو ان کے دیار و اموال سے
 نکال دیا تھا۔ چنانچہ ایک جگہ قرآن حکیم نے اس واقعہ کی طرف ان الفاظ میں اشارہ کیا ہے۔

وَمَا لَنَا أَنْ لَوْ لَقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَاءَنَا
 ہمیں کیا ہول ہے کہ اللہ کی راہ میں ہم نہ لڑیں گے۔ حالانکہ ہمارے دشمن نے ہم کو گھر باہر
 اور اولاد سے جدا کر دیا ہے۔

دوسرا حملہ بابل کے مطلق العنان بادشاہ بخت نصر کا ہے جبکہ اس کی افواج قاہرہ نے یہود کے مرکز دینی یعنی
 بیت المقدس پر پلٹاری، یہود کا قتل عام کیا، شہر کو دیران کر دیا، یہاں تک کہ ان کے مقدس معابد اور
 ہیکل سلیمانی کو برباد کر دیا اور قتل عام سے جو لوگ بچ گئے ان کو گرفتار کر کے بابل لے جایا گیا۔ جہاں وہ مدتوں
 مقید رہے۔

تیسرا حملہ شہنشاہ روم تیسس نے بیت المقدس پر کیا تھا اور یہ حملہ اتنا شدید اور فیصلہ کن تھا کہ اس نے
 یہود کی ہزار سالہ عظمت قومی کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا اور اس کے بعد وہ سیاسی لحاظ سے کبھی نہ اٹھ سکے یہ
 شہر میں ہوا تھا۔

قرآن حکیم نے پہلے دو حملوں کا صراحت سے ذکر کیا ہے۔ مگر تیسرے حملہ کے متعلق بعض اشارہ
 پراکتفا کیا ہے۔

وَقَضَيْنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْكِتَابِ لَتُفْسِدُنَّ فِي الْأَرْضِ مِنْ حَرَّتَيْنِ
 وَتَتْعَلْنَّ عُلُوقَ الْبُيُوتِ ۖ فَادْجَبَاءُ وَغَدَاؤُا لَهُمْ مَا كَفَرْنَا عَلَيْكُمْ ۖ وَعِبَادُكُمَا
 أُولَٰئِكَ بَانِسْ شَدِيدٍ ۖ فَبِمَا سَوَّاهِلِ الدَّيَارِ يَرْكَبُكَانَ وَعَلَىٰ مَفْعُولَاهُ ۖ رَبَّنَا

ہم نے کتاب میں بنی اسرائیل کے بارے میں یہ فیصلہ کر دیا تھا کہ تم دو مرتبہ زمین میں فساد
 کرو گے۔ اور پھر بہت بڑی بلندی پر پہنچ جاؤ گے۔ پس جب ان دو وعدوں میں سے پہلے
 وعدہ کا وقت آیا تو ہم نے سخت جنگجو لوگوں کو تم پر بھیجا دیا۔ پس وہ مشہدوں کے لندگسٹے
 اور یہ وعدہ پورا ہو کر رہا۔

اس تباہی کے بعد بنی اسرائیل کو دشمن پر سیاسی اقتدار حاصل ہوا۔ تھوسر دذنا لکھوا لکھوا علیکم واللی
 لیکن جب دو صدیوں کے بعد کی تکمیل کا وقت آیا تو ایک دوسری قوم نے حملہ آور ہو کر قتل و غارت کا بازار
 گرم کیا۔

فَاِذَا جَاءَ وَعْدُ الْاٰمَةِ لِيَسْتَوَّءَ وَجُوْهُكُمْ وَاَلَيْدُ خُلُوْا الْمَسْجِدَ
 كَمَا دَخَلُوْهُ اَوَّلَ مَرَّةٍ وَّلَا يَتَّبِعُوْا مَا عُلُوْا تَلْبِيْٓا ۝ (بنی اسرائیل)
 پس جب دوسرے وعدہ کا وقت آیا تو ہم نے دوسرے لوگوں کو بھیج دیا کہ وہ تمہارے
 چہروں کو بگاڑ دیں اور مسجد میں داخل ہو جائیں جیسے پہلی دفعہ داخل ہو گئے تھے اور وہ جس
 غالب آئیں اس کو برباد کر دیں۔

اس دوسری آزمائش کے بعد ایک دفعہ پھر ان کو عظمت قومی سے سرفراز کیا گیا، لیکن وَ اِنْ
 عُدُّوْا نَفْسًا رَّاٰیہِ) کے الفاظ سے ایک تیسری شدید آزمائش کی طرف اشارہ کر دیا گیا۔ چنانچہ
 اس تیسرے حملہ کے بعد بنی اسرائیل کا اقتدار ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا اور آج تک دنیا کے کسی خطہ میں ان کو
 سرفرازی حاصل نہ ہو سکی۔ اگرچہ آج بیسویں صدی کی دول مغرب یہود کے قومی وطن (سہوم لینڈ) کی تعمیر
 نہایت خطرناک پارٹ ادا کر رہی ہیں، مگر یہ بات حیران کن ہے کہ وہ اپنی مسلسل ریشہ دوانیوں کے باوجود
 اس میں کامیاب نہیں ہو سکیں اور نہ ہوں گی۔

ان حملہ آور اقوام کے جارحانہ حملوں اور سفاکیوں کے حالات کتب تاریخ و سیر میں ملتے ہیں اور
 ان کے حربی کارناموں کا ذہنی پس منظر معلوم کرنا کچھ زیادہ مشکل نہیں ہے کہ ان کی جدوجہد اور حملہ و هجوم کا
 مقصد قومی عظمت و استیلا کا حصول تھا، یعنی نسلی اور قومی برتری کا احساس ہی ان کو جنگ پر آمادہ کرنا
 تھا اور مذہب کی غلط پیروی نے ان کے اعمال جنگ میں اور بھی وحشت و بربریت پیدا کر دی تھی۔

بعثت نبوی کے وقت دنیا کی دو عظیم الشان مملکتیں یعنی فارس اور روما الگ
روما و فارس

الگ مذہب و تہذیب کی علمبردار تھیں اور دونوں حکومتوں میں وطنی، قومی اور مذہبی
 غصے نے شدید جذبہ منافرت پیدا کر دیا تھا۔ چنانچہ ظہور اسلام سے قبل اور بعد ایک عرصہ تک ان میں باہم جنگ
 و قتال کا سلسلہ جاری رہا۔ مگر ان کے تعصب قومیت نے کچھ ایسی بھیانک شکل اختیار کر لی تھی کہ یہ لوگ
 حملہ و هجوم کے وقت مذہب اور اخلاق و شرافت کے تقاضوں کو بالکل بھول جاتے تھے اور دشمن کی تدبیر
 تو بہین بلکہ اس کے شعار مذہب کی تحقیر میں کوئی کسر اٹھانہ رکھتے تھے۔ چنانچہ خسرو پر ویز نے جب فلسطین
 پر حملہ کیا تو اس نے سب سے پہلا جو کام کیا وہ یہ تھا کہ عیسائیوں کی عبادت گاہوں کو نذر آتش کیا اور
 سے ہزار عیسائیوں کو قتل اور گرفتار کیا۔ اسی طرح ہر قتل نے شمال کی طرف سے ایران پر حملہ کیا تو اس نے
 ہی سب سے پہلے جو سیوں کے آتشکدوں کو برباد کیا اور ہزاروں انسانوں کا خون بہایا۔

یہ حقیقت ہے کہ تاریخ انسانی کا یہ دور مذہبی جنون اور قومی تعصب کا ایک بدترین دور تسلیم

کیا گیا ہے اور اس کی مثال انیسویں اور بیسویں صدی کی ہولناک جنگوں کو چھوڑ کر شاید پوری انسانی تاریخ میں مشکل ہی سے دستیاب ہو سکے گی۔ چنانچہ عیسائیت اور یہودیت کی باہم مذہبی منافرت کا نتیجہ تھا کہ اس دور میں عیسائی سلطنتوں کے ہاتھوں یہودیوں کو جن لرزہ انگیز مظالم کا شکار ہونا پڑا ان کا قصور بھی ایک انصاف پسند انسان کے لئے سخت مشکل ہے، بلکہ خود عیسائیوں کا یعقوبی فرقہ برسراِ تہ الطبقہ کے مظالم سے چلا اٹھا تھا اور یہی وجہ تھی کہ خدا کی اس مظلوم ترین مخلوق نے اسلامی فاتحین کا جوش مسرت سے استقبال کیا اور مسلمانوں کے ساتھ ہو کر اپنے ہم مذہب عیسائیوں سے لڑائی کی۔ چنانچہ قاضی ابو یوسف اپنی مشہور عالم کتاب "کتاب الخراج میں تحریر فرماتے ہیں:-

فلما رأی اهل الذمۃ و فاء المسلمین و حسن السیرۃ فیہم صاروا

اندھا علی عدو المسلمین و عوناً للمسلمین علی اعدائہم

جب ذمیوں نے مسلمانوں کا ایثار و عہد اور حسن اخلاق دیکھا تو وہ اعداءِ مسلمین کے مقابلہ میں

مسلمانوں کے معاون و مددگار بن گئے۔

اسلام کا ظہور سے پہلے عرب میں ہوا اور عربوں ہی کے ذریعہ سے عرب جاہلیت کے تصورات جنگ

نے قبول اسلام کے بعد پوری دنیا میں ایک ہمہ گیر ذہنی اور سیاسی انقلاب پیدا کیا وہ اسلام لانے سے قبل کیلتے؛ یعنی ان کی ذہنی اور فکری صلاحیتیں کس نوعیت کی تھیں، اور جنگ و قتال کے سلسلہ میں ان کے نظریے کیا تھے اور اسلام کے بعد ان کے تصورات حرب اور شہادت میں کس طرز کی تبدیلی رونما ہوئی۔

جہاں تک بعد از اسلام ان کے نظریے زندگی اور تصور حرب کا تعلق ہے وہ کتاب و سنت سے معلوم کیا جاسکتا ہے کیونکہ ان کی پوری زندگی پر کتاب اللہ اور سنت نبوی کا رنگ چھایا ہوا تھا۔ چنانچہ آئندہ مباحث میں اس پر تبصرو کیا جائے گا۔ لیکن اس موقع پر عرب جاہلیت کے تصورات جنگ معلوم کرتے ہیں۔

عرب جاہلیت میں فن تاریخ نگار و راج نہ تھا، یہی وجہ ہے کہ اس دور کے واقعات کسی تاریخ نویس منضبط نہیں ہیں۔ البتہ یہ ایک سادہ حقیقت ہے کہ اہل عرب فطری طور پر سخت جنگجو اور دلیر واقع ہوئے تھے۔ ان میں مسلسل جنگیں جاری رہتی تھیں۔ یہ لوگ ان قبیلوی جنگوں میں اپنی شجاعت کے جوہر دکھاتے

تھے اور پھر اپنے جنگی کارناموں، شجاعت و بہادری، قومی تفاخر اور اعمالِ حرب کا اظہار اشار کے ذریعہ کرتے تھے۔ اس بنا پر اس قوم کے ذخیرہ شہداء و شہداء کو تاریخی حوزہ یہ تصور کیا جاسکتا ہے۔

اس لئے شک نہیں کہ اس قوم میں سبھی شہداء کو تاریخی حوزہ تھا اور یہی وجہ ہے کہ خداوند تعالیٰ

عالم انسانی کی اصلاح اور اس کی قیادت و امامت کے لئے اسی قوم کو چنا۔ مگر یہ بھی حقیقت ہے کہ اسلام سے پہلے اس قوم کے پاس کوئی اخلاقی مضابطہ نہ تھا جو ان کی قیمتی صلاحیتوں اور اعلیٰ صفات میں رزق و اعتدال اور نظم و انضباط پیدا کرتا۔ اس بنا پر اس قوم کی تمام اعلیٰ صلاحیتیں اصلاح انسانیت کے بجائے تحریب انسانیت پر صرف ہوتی تھیں۔ جیسے غذا کا اصل مقصد جسم کا حفظ و بقا ہے۔ مگر اس کا غلط طریق استعمال جسم کی تباہی کا باعث ہو سکتا ہے، بالکل اسی طرح جو دوسرا، شجاعت و تہور، خود داری اور شرف النفس، وہ صفات ہیں جو اہل عرب کے خمیر میں داخل تھیں۔ مگر ان کی یہ صفات اس اصلاح کے بجائے شر و فساد کے لئے دقت تھیں۔ چنانچہ ان کی باہم قبیلوی لڑائیاں مسلسل رہتی تھیں اور ان لڑائیوں میں جس طرح کے وحشیانہ اور اخلاقی سوز و آفتاب کا ارتکاب کیا جاتا تھا ان کے تصور ہی سے دنیا کا نہپا ٹھکتی ہے۔

غرض اہل عرب کے ادبی لٹریچر سے جو بیشتر ان کے جنگی کارناموں پر مشتمل ہے ان کے مقاصد جنگ معلوم کئے جا سکتے ہیں۔ اور ان کے لبیک ایک شعر سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کی لڑائی کے محرکات، قومی حمیت، نسلی عصیت، جذبہ انتقام اور شوقِ قیمت ہیں۔ چنانچہ ایک شاعر اپنا مقصد جنگ ان الفاظ میں بیان کرتا ہے

انی لمن معشئ اخفی اخفی اور اللهم قیل الکماة الا این المحامون

میں اس گروہ سے تعلق رکھتا ہوں جس کے سردار بھادروں کی اس پکار پر ہاں قبیلہ و نسب کو بچانے والے کہاں ہیں "اپنے آپ کو طاقت میں ڈال سیتے ہیں۔

ان کے جذبہ انتقام کا یہ حال تھا کہ ایک شاعر اپنے قبیلہ کی تعریف کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

وصافات مناسید مختلف الفبا ولا طلع منا حیث کان قلیل

ہم میں سے کوئی سزا دار ناک کے بل نہیں اور ہمارے کسی مقتول کا خون رائگاں نہیں گیا

اور ان کے شوقِ قیمت کا یہ حال تھا کہ ضرورت پڑنے پر اپنے بھائیوں پر بھی چڑھائی کر دیتے تھے۔ چنانچہ ایک شاعر لکھتا ہے۔

وا حیانا الی بکرا خینا اذا مالر نجد الا اخانا

اور بہت دفعہ ہم اپنے بھائیوں یعنی بنی بکر پر حملہ کر دیتے ہیں۔ جبکہ اپنے بھائی کے سوا ہم

کسی دوسرے کو نہیں پاتے۔

جنگ کے سوتے پر یہ لوگ جس طرح کے شرمناک اعمال کا ارتکاب کرتے تھے اس کی ایک مثال ذیل کے شعر میں ملاحظہ ہو۔

لہبنا الحیالی من شتوۃ بعد ما خبطنا بنجیف الریح نہرا و ختما

ہم نے جوش میں حاملہ عورتوں کے پیٹ چیر ڈالے، جبکہ ہم خیف الریح میں نہدا و ششم پر غلبہ پا چکے تھے۔

اور ایک دوسرا شاعر اپنا مقصد جنگ ان الفاظ میں واضح کرتا ہے۔

فَالِهَم بِيضَاتِ الْحُنْدِ وَ رِمَضَاتِ لَا النِّعَمِ الْمَرَاحِ

میدان جنگ میں ہمارا مقصد پڑھو اور سفید فام عورتیں ہوتی ہیں، نہ کہ چراگاہ سے وہیں

آنے والے اونٹ

یہ ہے عرب جاہلیت کے مقاصد جنگ کا اجمالی خاکہ، مگر اسلام کے بعد ان کے طبائع میں جو جرت انگیز انقلاب پیدا ہوا وہ اسلامی تاریخ سے معلوم کیا جاسکتا ہے۔ ان کے زمانہ اسلام کا ذخیرہ ادب بھی ان کے مقاصد جنگ کو آشکارا کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت عبداللہ ابن رواحہ کے دو شعر ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ پھر انہوں نے اس وقت کہے تھے جبکہ وہ آنحضرت کی رکاب تھامے فاتحانہ انداز میں مکہ میں داخل ہو رہے تھے۔

خَلُّوا بَنِي الْكُفَّارِ عَنِ سَبِيلِهِ	خَلُّوا فَكُلَّ الْخَيْرِ فِي رَسُولِهِمَا
لے کفار کے بیٹوں! راستہ چھوڑ دو	ہٹ جاؤ۔ پس ساری بھلائی اللہ کے رسول میں
قَدْ أَنْزَلَ الرَّحْمَنُ فِي تَنْزِيلِهِ	بَانَ خَيْرِ الْقَتْلِ فِي سَبِيلِهِ
خدا نے اپنی کتاب میں نازل فرمایا ہے	کہ بہترین جنگ وہ ہے جو اللہ کی راہ میں ہو

اُمم سابقہ اور اقوام حاضِرہ کا نقطہ اتصال

فساد انسانیت کا حقیقی داعیہ

عہد قدیم اور عہد جدید میں ظواہر کے اعتبار سے کتنا ہی تفاوت کیوں نہ ہو مگر اس امر کا انکار حقیقت کا انکار ہو گا کہ تاریخ انسانی کے ہر دور میں ماہد الطبعی تصورات اور ہمہ گیر اصول اخلاق کے خلاف انسان کو آمادہ بغاوت کرنے والے محرکات قسرب قسرب یکساں رہے ہیں، یعنی تخریبی عواطف و جذبات کی اصل روح ہر زمانہ میں ایک ہی رہی ہے، اگرچہ اس کی تعبیر و اظہار کے طریقے زمانہ کے ساتھ ساتھ بدلتے رہے ہیں۔ اس لئے یہ کہنا بالکل درست ہو گا کہ شر و فساد کے ناپاک منصوبوں کی اصل روح آج بھی وہی ہے جو آج سے کئی ہزار سال قبل تھی، اگرچہ ہر زمانہ میں کسی نئے رنگ اور نئے لباس میں ظاہر ہوتی رہی ہے۔

یہ داعیہ فنا دیکھیے؟ اس کا ایک ہی جواب ہے کہ انسانی جماعت جس وقت شر و انسانی کے

بلند تر مقاصد اور انسانیت مطلقہ سے تعلق رکھنے والے اصول اخلاق کو چھوڑ کر شخصی، گروہی اور طبقاتی اغراض و مصلح میں مہمک ہو جاتی ہیں تو ان کے معاشی اور معاشرتی زاویہ ہائے فکر کلیتہً بدل جاتے ہیں اور آگے چل کر ان کا پورا معاشرہ اور زندگی کا نقطہ نظر ایک نئی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اب یہ نیا معاشرہ جو محض لادینی اور مادی بنیادوں پر استوار ہوتا ہے اس کی اصل نظرت ہی صدمہ یا مفسد انسانی کا سرچشمہ ہوتی ہے، مثلاً درپرستی، معاشی برتری کا جذبہ، وطنی، نسلی اور قبیلوی عصیت اور اس قسم کے تمام انسانیت کش اور اخلاق سوز رجحانات اسی ایک داعیہ ناسد کی پیداوار ہیں۔ اگرچہ آج جمہوریت و مساوات کے علمبرداران کو اصل مرض سمجھ کر ان کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ مستقل مرض نہیں ہیں بلکہ علاماتِ مرض ہیں۔ اصل مرض جیسے کہ عرض کیا گیا ہے اتنا ام حاضرہ کا مصلح کلیہ۔ اور یہی اصول انسانیت سے اغماض اور اغراض جزئیہ میں انہماک ہے۔

قرآن حکیم نے ان اغراض جزئیہ کو بہت سی اصطلاحات سے تعبیر کیا ہے۔ کسی جگہ ان کے لئے شہواتِ اَنّٰی اَھْوَاءُ کے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں، اور کہیں عرض ہذا الٰہی کا ان پر طلاق کیا گیا ہے، اور سورہ انفام میں اسی مفہوم کو تنزیہین شیطانی سے تعبیر کیا ہے۔

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا اِلٰی اٰہِم مِّنْ قَبْلِكَ فَاَخَذْنٰہُمْ بِالْاِنْسَاءِ وَالْقَارِۃِ
لَعَلَّہُمْ یَتَضَرَّعُوْنَ ۝ فُلُوْا وَاذْجَبَاۗہُمْ بِاَسْمَانِنَا نَصْرًا لِّعُوْا وَلٰکِنْ
فَسَّتْ فُلُوْا بِہُمْ وَرٰۤیۡنَہُمْ لَہُمُ الشَّیْطٰنُ مَا کَانُوْا یَعْمَلُوْنَ ۝ فَاَنۡاَسُوْا
مَا ذُکِّرُوْا بِہٖ فَصَحۡنَا عَلَیۡہِمۡۤ اَبۡوَابَ کُلِّ شَیْءٍ مَّحٰشٰی اِذَا فَرَّجُوْا
بِمَا اَوْقَفُوْا اَخَذْنٰہُمْ بِثَنۡۃٍ فَاِذَا ہُمۡ مُّبۡلِسُوْنَ ۝ (انعام)

ہم نے پہلی قوموں کی طرف رسول بھیجے، (انہوں نے رسولوں کی دعوت کو نہ مانا، پس ہم نے تلگدستی اور مرض سے ان کو پکڑا تا کہ وہ عاجزی اختیار کریں۔ پس ایسا کیوں نہیں ہوا کہ جب ان پر ہمارا عذاب نازل ہوا تو وہ صہک جاتے، مگر ان کے دل سخت ہو گئے تھے اور شیطان نے ان کے اعمال کو ان کی نظروں میں خوبصورت بنا دیا تھا پس جب وہ نصیحت خداوندی کو بھول گئے تو ہم نے ان پر ہر چیز کے دروازے کھول دیئے یہاں تک کہ جب وہ ہماری دی ہوئی نعمتوں پر اترنے لگے تو ہم نے ان کو ناگہاں پکڑ لیا پس وہ ناامید ہو کر رہ گئے۔

حقیقت یہ ہے کہ انسانی تہاہی کے جتنے مناظر آج تک دیکھے گئے ہیں وہ اسی ضلالِ قدیم

یا کُنْ بِئِنَّ شَیْطَانِی کے مظاہر میں کہ جس چیز پر سب سے زیادہ توجہ دینی چاہیے تھی اس کو نظر انداز کیا جاتا رہا اور جو چیز اصل مقصد حیات کے اعتبار سے محض فری اور ثانوی حیثیت رکھتی ہے اس کو مقصود بنا لیا جاتا رہا ہے۔ اور صرف اسی وجہ سے ان کی زندگی فساد و اختلال سے دوچار ہوتی رہی ہے۔

مرشدِ رومی حکیم پاک زاد ہر مرگب امتاں بر ما کشاد
ہر ہلاک امت پیشیں کہ بود زانکہ بر حسب دل گماں بردند نمود

(پیغام شرق)

ظاہر ہے کہ جب اس غیر فطری اساس فکر پر کسی معاشرۃ انسانی کی تعمیر ہوگی تو وہ اصل نظرت اور طبیعت کے اعتبار سے صدام و فساد کو اپنے اندر لئے ہوئے ہوگا۔ یعنی وحشت و ہیبت، ظلم و تعدی، غصب حقوق انسانی، ناساوات، خود غرضی اور اس طرح کی تمام بلائیں اس کے اندر موجود ہوں گی۔ اب اس فاسد معاشرہ کی وجہ نسل انسانی ہمہ گیر شور و غوغائی سے دوچار ہوتی ہے تو اس کا الزام کسی خارجی قوت پر ہرگز نہیں ٹھہرا جاسکتا۔ بلکہ یہ اس جدید معاشرہ کی نظرت کا اقتضای ہے۔ اور اسی قوم کو بربادی و ہلاکت سے دنیا کی کوئی طاقت نہیں بچا سکتی۔ وکان امر الله مفعولا

هل نذبكم بالاولئ خير من اعمالكم الذین ضل سعیمهم فی المیعوة الدنیا
وهم یحسبون انهم یحسنون صنعا (آیة)

کیا ہم آپ کو ان لوگوں کی حالت بتائیں جو اعمال کے لحاظ سے فاسد و نامراد ہیں، یہ لوگ ہیں جن کی جہد و کوشش صرف حیاتِ دنیوی میں گم ہو گئی ہے۔ اور وہ یہی سمجھتے ہیں کہ ہم اچھا کام کرتے ہیں۔

گذشتہ سطر میں یہ ظاہر کر دیا گیا ہے کہ اہم سابقہ اور اقوامِ حاضرہ کے حیاتیاتی نقطہ بے نظر میں کوئی بنیادی فرق نہیں ہے۔ اس بنا پر اقوامِ حاضرہ کی قومی جہد و جدوجہد یا جنگ و قتال کا ذہنی پس منظر معلوم کرنا بالکل آسان ہو جاتا ہے، یعنی شدید قومی اور نسلی تعصب، غلبہ و تسلط کا جنون اور مفاشی برتری کی خواہش یہی وہ محرکات ہیں جو اقوامِ حاضرہ کو جنگ پر آمادہ کرتے ہیں اور کوئی اصولی یا الہیاتی مقصد ان کی نظر کے سامنے نہیں ہے۔

آج ہر قوم کا محور عمل اس کی خود ساختہ قومیت و نیشنلزم ہے۔ اور اس قومیت کا تحفظ ہی اس کا آخری نصب العین ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی جنگوں میں انسانیت و شرافت اور اخلاق کی جس طرح مٹی پلیدی کی جاتی ہے، اس کی مثال کسی بدترین دورِ وحشت میں بھی نہیں مل سکتی۔ آج دنیا کی ہر قوم

نیشن انسانیت کے تمام حقوق کی تنہا اجارہ دار بننا چاہتی ہے اور دوسرے لوگ اس کی نظر میں اس قابل نہیں ہیں کہ ان کو بھی انسانوں کی طرح شریفانہ زندگی بسر کرنے کا موقع دیا جائے۔ چنانچہ تو گائیڈ ہر بلا جذبہ قوم کے ایک ایک فرد میں پیدا کر دیا جاتا ہے۔ اب ایسی حالت میں ان اقوام سے یہ توقع رکھنا ہی فضول ہے کہ وہ جنگ و قتال کے موقع پر انسانیت کے ہمہ گیر اصولوں کی رعایت کریں گے۔ اگر ان اقوام کی قومیتوں کی بنیادیں ان ہمہ گیر اصول انسانیت اور اخلاقی اقدار مارل و ویلیوز پر استوار ہوتیں جو نسل انسانی کے لئے ایک مشترکہ وراثت کی حیثیت رکھتے ہیں تو آج دنیا کا نقشہ کچھ اور ہوتا، یعنی آج دنیا کے ہر انسان کے دل میں انسانیت و شرافت کے لئے کچھ نہ کچھ جگہ ہوتی اور اسکی ہر پیشکش تحریب و فساد کے بجائے تعمیر و اصلاح کے لئے صرف ہوتی۔ اور آج انسانوں کی شرمناک زندگی اور ہیبت سے اخوت انسانی کا ہمہ گیر رشتہ تار تار نہ ہوتا۔ بلکہ بد بخت انسان ان تعصب اور اور محدود قومیتوں سے نکل کر ایک وسیع تر اور ہمہ گیر انسانی برادری کے ذریعہ قیام امن و مساوات کا علم بردار ہوتا۔

اس بات سے کس کو انکار ہو سکتا ہے کہ اسلامی دعوت کا تعلق انسانیت مطلق سے ہے اور اس کا منشا یہ ہے کہ تمام انسانوں کو ایک عالمگیر رشتہ برمودت و مواخات میں منسلک کر دیا جائے اور اس کا موضوع بحث وہ محیط کل اور ہمہ گیر اصول اخلاق ہیں جو کسی خاص فرقہ رکیونٹی یا قوم نیشن سے مخصوص نہیں ہیں، بلکہ دنیا کا ہر انسان نفس انسانیت کی بنیاد پر ان سے فائدہ اٹھا سکتا ہے۔

اسلامی جہاد کا نظری اور اصولی پس منظر

اب ہم اسلامی جہاد کی حقیقت اور اس کے مقاصد و داعیات پر نگاہ ڈالتے ہیں۔ امتداد انسانیت ہی سے دنیا میں زندگی کے دو مخالف نظریے چلے آ رہے ہیں۔ ایک خالص مادی نظریہ اور دوسرا اخلاقی اور مابعد الطبعیاتی نظریہ! ان دو نظریوں کے علمبردار ابتداً امر کار ہی سے باہم متصادم رہے ہیں۔ یعنی دو مختلف مکاتب خیال ہیں جو رزا اول سے اپنے اپنے مشن کی کامیابی کے لئے مصروف کوشش میں ہیں۔ ایک کاشن ہے آرٹا بائین ڈون اللہ کی خدائی کو برقرار رکھنا اور بندگان خدا کو اس کی پرستش اطاعت پر مجبور کرنا۔ اس مشن کے سب سے بڑے نمائندے ملوک و سلاطین اور سرفین و سرمایہ دار اور دوسرے مکتب خیال کاشن ہے انسانی نہاکیت و الوہیت کو ختم کرنا اور ان الحکمہ اللہ ابدی حقیقت کو بردے کا رلانے کے لئے زندگی کے آخری لمحہ تک جدوجہد جاری رکھنا۔ اس مشن کے

علمبردار خدا کے بھیجے ہوئے انبیاء و رسل ہیں۔

ظاہر ہے کہ ان دو گروہوں کا اختلاف کوئی معمولی اختلاف نہیں کہ ان کے نقطہ ہائے نظریں معمولی رد و بدل یا اصلاح و ترمیم کے بعد اتحاد ہو سکے، بلکہ ان میں شدید نظری اور اصولی اختلاف ہے اور جب تک ان میں سے کوئی ایک اپنا مقام چھوڑ نہ دے اس وقت تک وہ دوسرے کے ساتھ کسی شکل میں نہا نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن حکیم نے ان دو گروہوں کو متناقض ناموں سے تعبیر کیا ہے۔ چنانچہ کسی جگہ حزب اللہ اور حزب الشیطان کے الفاظ سے ان گروہوں کے تضاد مطلق کو عیاں کیا گیا ہے کہیں اُمنوا اور کفر واد سے ان کے نظری اختلاف کو ظاہر کیا ہے، کہیں متقین اور فجار کی جامع اصطلاح سے ان کے عمل و کردار اور اخلاق و سیرت کے تضاد کو واضح کیا ہے اور کہیں خیر البریہ اور شر البریہ سے ان کے ایمان اور کفر کے نتائج کو واضح کیا ہے۔

نیز جیسا کہ پہلے اشارہ کیا گیا ہے ان دونوں گروہوں کا باہم تضاد کوئی اتفاقی حادثہ نہیں ہے اور نہ ہی تاریخ کے کسی ایک دور سے مخصوص ہے بلکہ بدو و الخلق سے شروع و خاتمہ کی طاقوتی طاقت کا سادہ لوح انسانوں کو پرفریب اور خطرناک عیاریوں سے گمراہ کرتی رہی ہیں اور ان کے مقابلہ میں ربنا دعوت و اصلاح نے بھی ہمیشہ اپنا کام جاری رکھا ہے اور آئندہ بھی جاری رہے گا۔ چنانچہ شیطانی گروہ کا کام ہے انسانیت کی تخریب اور فحشاء و فساد یعنی انسانوں کو جہم گیر مہول انسانیت، الہیاتی تصورات اور مصالح عامہ سے ہٹا کر گروہی اور جزوی مفادات کی طرف مائل کرنا اور اس کے بالکل برعکس خدائی گروہ کا کام عام انسانوں کو تخریب و فساد کی راہ سے ہٹا کر فکر و عمل کی راہ مستقیم اور انسانیت کی خدائی تصویبی کی طرف لیجانا ہے۔ اور چونکہ ان دونوں گروہوں کے مقاصد میں بنیادی طور پر تضاد پایا جاتا ہے اس بنا پر ان میں باہم تضاد بھی ناگزیر ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ دعوت حقہ جو اس خدائی گروہ یعنی انبیاء و رسل اور ان کے نائبین کی طرف سے ہوتی رہی ہے ایک ازلی دعوت ہے اور عالم اصطلاح میں اسی کا نام اسلام ہے۔ یعنی تاریخ کے ہر دور میں جس قدر داعی اور مصلح پیدا ہوئے انہوں نے عام انسانوں کو اسلام ہی کی دعوت دی اور ان کا مقصد فقط یہ تھا کہ انسانوں کو انفرادی و تقریبی اور فحشاء و فساد کی راہوں سے ہٹا کر راہ عدل کی جانب ان کی رہنمائی کریں۔

لَقَدْ اَنْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ

لِيَقْرَأُوا النَّاسَ بِالْقِسْطِ (سورۃ حدید)

ہم نے اپنے رسولوں کو سمجھات کے ساتھ بھیجا اور ان کے ہمراہ کتاب اور میزان بھیجی تاکہ

تاکہ لوگ نقطہ عدل پر کھڑے ہو جائیں۔

اسلام درحقیقت دینِ فطرت کا دوسرا نام ہے اور اس کا اولین اقتضایہ ہے کہ انسانی جماعت میں جس قدر غیر فطری عوامل کار فرما ہیں ان کی ایک خاص الہامی اسلوبِ دعوت کے ذریعہ اصلاح کی جائے یعنی ان کے فکرو ذہن اور عمل و کردار میں ایک مقدس انقلاب پیدا کیا جائے جس سے ان کی پوری زندگی کپڑے بے ضرر اور پر امن زندگی بن جائے۔ نہ کوئی حاکم ہو نہ محکوم، نہ اعلیٰ ہو نہ ادنیٰ، نہ اشراف ہو نہ ارذل، نہ مظلوم ہو نہ ظالم اور نہ بندہ ہو نہ آقا! غرض ان فی عرش و شرف کے جتنے خود ساختہ معیار ہیں ان کو یکسر ختم کر دیا جائے اور تمام انسانوں کو ایک ہی ہمہ گیر رشتہٴ اخوت انسانی میں منسلک کر دیا جائے۔ حاکمیت ہو تو صرف احکم الحاکمین کی، اور قانون ہو تو اسی کا! اور تمام انسان آپس میں بھائی بھائی ہوں اور خدا کے وفادار بندے!

کو نوا عبادا اعدا اخواتنا (بھائی)

تم اللہ کے عبادت گزار بندے اور آپس میں بھائی بھائی بن جاؤ

یہ ہے اسلام کی دعوت! اور اس معصوم و مقدس دعوت کی راہ میں جو جدوجہد کی جاتی ہے خواہ وہ زبان و قلم سے ہو یا جنگ و قتال سے اس کا نام اسلامی اصطلاح میں "جہاد" ہے۔ اس بنا پر یہ دعویٰ یقیناً حق بجانب ہو گا کہ جس طرح دینِ فطرت ایک ازلی نظامِ حیات ہے، اسی طرح اس کو بردے کا ہلانے کے لئے جو سعی و کوشش عمل میں لائی جاتی رہی ہے وہ بھی ایک قدیم حقیقت ہے۔ اگرچہ یہ صحیح ہے کہ لفظ "جہاد" قرآنی اصطلاح ہے اور اس کی ابتدا نزولِ قرآن ہی سے مانی جاسکتی ہے مگر جہاں تک اس کی معنویت اور حقیقت کا تعلق ہے وہ انسانیت کی توأم ہے یعنی انسانی تاریخ کی ابتدا اس کی ابتدا ہے۔ اور اس کا سلسلہ آئینہ بھی ناقیامت جاری ہو گا۔

لا تنزال طائفۃ من امتی یعتا تلون علی الحق (رواہ ابوداؤد)

میری امت کا ایک گروہ ہمیشہ حق کے لئے لڑتا رہے گا۔ ...

سطور بالا سے ظاہر ہے کہ یہ جہد مقدس اور سعی مسلسل کسی جزوی مقصد کے لئے نہیں ہے اور اس کا ذہنی پس منظر کسی ایک نسلی یا جغرافیائی قوم (نیشن) کی سر بلندی نہیں ہے بلکہ نفسِ انسانیت کی فلاح و کجالت ہے۔ یعنی اسلام انسانی دنیا کو ایک ایسے بے ضرر اور صالح نظام تمدن سے روشناس کرتا ہے جس کی بنیاد مصالحِ کلیہ، مابعد الطبیعی تصورات اور ہمہ گیر اخوتِ بشری ہے۔ اور ان

اخلاقی اور اہلیاتی لغورات کو انسانی سوسائٹی کے ہر شعبہ میں اساسی درجہ حاصل ہے۔ اس بنا پر اسلامی معاشرہ اپنی طبیعت اور فطرت کے اعتبار سے کائنات انسانی میں رشتہ اخوت پیدا کرتا ہے اور جس نظریہ زندگی پر اس معاشرہ کی تعمیر ہوتی ہے وہ ایک ہمہ گیر صداقت یونیورسل ٹرو تھ اور نوع انسانی کا مشترکہ نصب العین ہے جو کسی ایک انسانی فرقہ یا گروہ سے کسی طرح کا اختصاص نہیں رکھتا۔ اس بنا پر اسلامی معاشرہ میں کسی طرح کے گروہی اور طبقاتی تضادم (سیکشنل وار) کا امکان نہیں ہے بلکہ آپ معاشرہ میں تمام بین الاقوامی مسائل خود بخود حل ہو جاتے ہیں اور جہاد دراصل اسی معاشرہ کے قیام کے لئے تعمیری جدوجہد ہے، مگر چونکہ یہ تعمیر و تخریب کے سوا کسی طرح ممکن نہیں ہے اس لئے اسلام نے حکم دیا ہے کہ پہلے فاسد معاشرہ انسانی اور غیر الہی نظام تمدن کو ختم کیا جائے اور اس کے بعد ایک صالح معاشرہ اور جدید نظام تمدن کی بنیاد ڈالی جائے۔ لہذا جہاد اسلامی پر اگر غیر متعصب نظر سے غور کیا جائے تو یہ تعمیر انسانیت کا ایک مہتمم باشان عمل ہے جس کے بغیر کائنات انسانی امن و مساوات، حق و صداقت، ایمان و عمل بلکہ انسانیت کے بنیادی حقوق سے محروم رہ جاتی ہے اور شر و فساد کی شیطانی طاقتوں کو پھلنے پھولنے اور ابھرنے سے کوئی چیز مانع نہیں ہو سکتی۔

فَاتَبَلَوْاْهُمْ حَتّٰى لَآ تَكُوْنُ فِتْنَةٌ وَّيَكُوْنُ الْذِّیْنَ كَلَّمَتْهُمُ اللّٰهُ (مفصل)

غیر مسلم اہل قلم نے اسلامی جہاد کو کچھ ایسے خوفناک انداز میں پیش کیا ہے کہ ہر وہ شخص جو جہاد کی اصل حقیقت سے واقف

فلاح انسانیت اور جہاد

نہ ہو ان کی تحریروں کو پڑھ کر لرزہ بر اندام ہو جاتا ہے اور وہ لازمی طور پر اسلام کو ایک وحشیانہ بندہ اور اہل اسلام کو ایک ظالم اور وحشی قوم تصور کرنے لگتا ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں نے نہ کبھی اسلام کے فلسفہ اجتماع کو سمجھنے کی کوشش کی ہے اور نہ ہی ان کی ترقی اور سیاسی مصلحتوں نے ان کو کبھی اس کی اجازت دی ہے، بلکہ آج تک ان کی یہ طے شدہ حکمت عملی رہی ہے کہ سیاسی مقاصد کے حصول کے لئے جو کچھ ممکن ہو کر گذرنا چاہیے، خواہ اس میں حق و صداقت اور دیانت و شرافت کا خون ہی کیوں نہ کرنا پڑے۔ چنانچہ ایک قوم کو دوسری قوم کے خلاف ابھارنے میں انہوں نے ہمیشہ اسی ذلیل ہمتیاد کو استعمال کیا ہے اور آج بھی ان کے اس طرز عمل میں کوئی فرق نہیں آیا۔ بلکہ آج تو ان کے ہندوستانی شاگردان رشید کو بھی ان کی نگاہ ناز نے اس درجہ تک پہنچا دیا ہے کہ وہ اپنے قومی مسائل میں ہر طرح کی دہانت اور اخلاقی قدروں سے بے نیاز ہو چکے ہیں۔ اور گزشتہ ایک سال میں انہوں نے جس طرح انسانیت، اخلاقی

کی مٹی پلید کی ہے اس کی مثال پوری انسانی تاریخ میں نہیں ملتی۔ آنے والی نسلیں ان کے پھیکا مکے کے ار پر ماتم کریں گی۔

غرض اہل مغرب کے قلم سے مسئلہ جہاد پر آج تک جو کچھ نکلا ہے وہ اسی ذیل ڈپلومیسی کا نہایت شرمناک مظاہرہ ہے۔ یعنی جب انہوں نے ضروری خیال کیا کہ مسلمانوں کے مقابلہ میں اقوام دنیا کی حمایت حاصل کی جائے اور پھر دوسری اقوام کی امداد و اعانت سے مسلمانوں کے سیاسی اقتدار کو ختم کر دیا جائے تو انہوں نے اسلامی تعلیمات کا اسی نقطہ نظر سے مطالعہ شروع کیا اور اسلامی احکام و اعمال کو ایسی فوٹناک اور سرپا غلط شکل میں پیش کیا کہ دیانت و صداقت سرپیٹ کر رہ گئی۔ اور اس ضمن میں مسئلہ جہاد پر انہوں نے خاص طور پر زور دیا کیونکہ یہی وہ مسئلہ ہے جس سے دنیا کے انسانوں کو یہ باور کرایا جاسکتا تھا کہ مسلمان ایک سخت جنگجو، وحشی اور ظالم قوم ہے اور ان کے مذہب کی سب سے بڑی کتاب ہی ان کو اس وحشت و پسمیت کا سبق دیتی ہے۔ اس لئے دنیا کی بھلائی اسی میں ہے کہ اس قوم کا اقتدار ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا جائے۔ چنانچہ اس مقصد میں ان کو بہت حد تک کامیابی ہوئی اور دنیا کی سب سے بڑی بڑی قوموں نے مل کر نہ صرف وحدت اسلامی کو پارہ پارہ کیا بلکہ اکثر ممالک اسلامی کو محکوم بنا لیا، مگر عجیب بات ہے کہ مسلمانوں کو وحشی اور ظالم کہنے والوں نے وحشت و بربریت اور قتل و سفاکی کی ایسی مثال قائم کر دی کہ اسلامی تاریخ تو کیا پوری انسانی تاریخ میں اس کا جواب نہیں ملتا۔

الغرض جہاد اسلامی کی حقیقت نہ سمجھنے یا عمداً اس کو غلط انداز میں پیش کرنے کا یہ قدرتی نتیجہ تھا کہ جہاد کے متعلق غیر اقوام تو کیا خود بہت سے مسلمان بھی غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے اور انہوں نے دفاعی جنگ میں جہاد کو جس شکل میں پیش کیا وہ جہاد کی نہایت گمراہ کن تعبیر تھی۔ ہم آگے چل کر تبائیں گے کہ جہاد کے دامیات اور مقاصد کیا ہیں۔ مگر سطور بالا سے اتنا سمجھا جاسکتا ہے کہ جہاد اسلامی اس مقدس سفر و شہادت جہاد کا نام ہے جو دنیا سے ظلم و تشدد اور انسانوں کے خود ساختہ معیار شرف کو مٹانے اور مظلوم انسانوں کی اس کثیر آبادی کو جسے انسانیت کے بنیادی حقوق سے محروم رکھا گیا ہے، حقوق انسانیت سے بہرور کرنے، نیرانہ حاکمیت کو ختم کرنے اور عالم انسانی میں ہمہ گیر امن و مساوات قائم کرنے کے لئے فرض کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ ارباب سیادت و حکومت اور اہل دولت و شرف کے لئے جہاد اسلامی یقیناً پیام ہلاکت ہے۔ مگر دنیا کے پس ماندہ اور غریب طبقوں کے لئے جہاد ہی وہ عمل عظیم ہے جو بلند و پست کے امتیاز کو مٹا کر انسانوں میں مساوات عامہ پیدا کرتا ہے۔ بلکہ دنیا کی غنیمتیں

آبادی کے لئے مجاہد کی صدائے تکبیر سے بڑھ کر کوئی آواز خوش آئند نہیں ہے۔

از صدائے سخن عشق ندیدم خوشتر یادگار سے کہ دریں گنبد زوار پناہ

جہاد در اصل ایک نہایت معصوم اور مقدس انسانی عمل ہے جو داعیاتِ نساہ کو جبر سے اکھاڑنے اور انسانیتِ عامہ کی فلاح و نجات کے لئے مرض و درد میں آتا ہے اور اس کے سوا اس کا کوئی مقصد نہیں کہ خدا کی زمین میں خدا کا قانون مانا جائے، اور اس قانون کے تحت دنیا کے تمام انسان باہم بھائی بھائی بن کر رہیں اور دنیا کی وہ کثیر آبادی جو انسانی حاکمیت کے ماتحت حریتِ فکر اور مساواتِ عامہ کی برکات سے محروم ہے اسے خدائی نظامِ حیات کے ماتحت وہ سب کچھ حاصل ہو جو کسی بڑے سے بڑے حکمران یا پانہ کو حاصل ہو سکتا ہے۔ عربی ہو یا عجمی، یورپ کا شہری ہو یا صحرا اور لہجہ کا صحرائی، خدائی نظام میں اسے انسانیت کے وہ تمام حقوق حاصل ہوں جن کا وہ انسان کی حیثیت سے مستحق ہے۔ اور اس پر کسی گورے کی حکمرانی تسلیم کی جاسکے نہ کالے کی، بلکہ کوئی انسان دوسروں پر حکومت کرنے کا مجاز نہ ہو اور دنیا کے تمام انسان ایک ہی اعلیٰ و برتر ہستی کے حکوم ہوں اور مساویانہ طور پر خدا کی دی ہوئی نعمتوں سے فائدہ پہنچا سکیں یہ ہے حقیقتِ جہاد اور یہ ہے اس کا اصولی پس منظر! اب غور کیجئے کہ انسانوں کا وہ مقدس گردہ جس میں عظیم ترین مقصد کو لئے کر اپنے عیش و آرام کو خیر باد کہتے ہوئے اس وادی پر خار میں قدم رکھتا ہے کہ دنیا کی کثیر آبادی کو انسانی حاکمیت کے سنبھرا ہوا استبداد سے نکال کر احکامِ الٰہی کے اندر اعلیٰ کے تحت لاکھڑا کرے اور دنیا کے تمام انسانوں پر فوز و سعادت کی راہیں کھول دے، کیا انسانی آبادی کا یہ فرض نہیں ہے کہ اس مقدس گردہ انسانی کے لئے لپٹے دیدہ و دل کو فرشِ راہ بنائے؟ جو قدم دنیا کے مظلوم اور بیگس انسانوں کو حریت و آزادی دلانے کے لئے بڑھتا ہے؛ کیوں نہ اس کے آگے پھولوں کی بیج بچھا دی جائے؟ اور جو غلامانِ بد قسمت انسانوں کے حقوق کے لئے اٹھتی ہے جو ابد الابد سے انسانیت کے بنیادی حقوق سے محروم کر دیئے گئے ہیں؛ کیوں نہ اسی تلوار کو متبتم ہونٹوں سے چوم لیا جائے بلکہ ہر انسان کا اخلاقی اور انسانی فرض ہے کہ ایسی سرفروشن اور محسن انسانیت جماعت کو سرا سٹھوئے جگہ لے اور اس کے زندگی بخش پیغام کے ذریعہ مسرت، جاودانی حاصل کرے۔

مشرعش جاوداں خواہی بسیا

ہم زمیں ہم آسماں خواہی بسیا

حقیقت میں جہاد کی تعریف میں صرف وہی عمل داخل ہو گا جس کا مقصد استیصالِ فتنہ اور اعلیٰ رکھنے

ہو، یعنی خدا کی زمین میں صرف اسی کی حاکمیت اعلیٰ مانی جائے اور خدائی نظام کے ماتحت ہر انسان پر فوز و فلاح کی راہیں وا ہو جائیں۔ لہذا اس مقصد عظیم کے لئے جنگ کی جائے تو یہ جنگ بتر نہیں بلکہ سراپا خیر ہے، جیسے ایک ڈاکٹر ناسور کا آپریشن کرتا ہے اور اس کے اس عمل کو کسی طرح قابل ملامت قرار نہیں دیا جاتا، کیونکہ وہ مریض کی جان بچانے کیلئے ایسا کرتا ہے اور اس کا یہ عمل اخلاقی اور مذہبی نقطہ نظر سے نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔ بالکل اسی طرح جہاد اسلامی انسانیت عامہ کو ضلالت و غرابت کی تباہ کاریوں سے بچانے کے لئے عمل میں آتا ہے اور یہ مقدس عمل ہر لحاظ سے نہ صرف مستحسن بلکہ عالم انسانی کے لئے ناگزیر ہے۔ ہاں اگر اس کی تہ میں کوئی اور مقصد کار فرما ہو تو وہ حقیقت میں جہاد ہی نہیں ہے بلکہ سراپا شر ہے۔

گر نہ گردد حق ز تیغ ما بلند جنگ باشد قوم رانا از جہند (اقبال)

لفظ جہاد کا غلط استعمال | گذشتہ نصف صدی میں کانگریس کی سیاسی شناسی نے جہاد کے مقدس لفظ پر جو ظلم کیا ہے اس سے کون شخص واقف نہیں ہے۔ چنانچہ اس جماعت کے تمام مسلم اور غیر مسلم مراکز اشاعت نے اس لفظ کو نہایت بری طرح رسوا کیا اور ہر اس شخص کو مجاہد کا خطاب دیا گیا جو وطن اور قوم کے لئے ایک آدھو فوجیل چلا گیا اور یہ کبھی نہیں سوچا گیا کہ مجاہد کا مقدس لفظ کس طرح کی معصوم سیرت، بلند کردار اور اعلیٰ اخلاق کی ترجمانی کرتا ہے اور جن لوگوں پر اس کا اطلاق کیا جا رہا ہے وہ مجاہد کے ضروری خصائص کے محل میں یا نہیں۔ مگر حیرانی کی بات ہے کہ کانگریسی پراسپیگنڈہ نے کچھ اس طرح جہاد کا ساڑھ کیا کہ ملک کے ہر حصہ میں یہ لفظ نہایت بے باکی کے ساتھ ہر کس و ناکس کے لئے استعمال ہونے لگا اور خود مسلمان بھی اس پراسپیگنڈہ سے بری طرح متاثر ہوئے۔ چنانچہ مجاہد وطن اور شہید وطن کے الفاظ صرف ہندوئی کی زبان سے نہیں بلکہ مسلمان کی زبان سے بھی عام سے جاتے رہے آج تک ان الفاظ کے ایک اصطلاحی حیثیت اختیار کر رکھی ہے اور اس وقت تک اس خطرناک غلطی کا ارتکاب ہوتا رہے گا جب تک عوام پر جہاد کی حقیقت منکشف نہ ہو جائے گی۔

حقیقت یہ ہے کہ وطن، قوم یا نسل کے لئے جو جنگ لڑی جاتی ہے اس کی نوعیت زمانہ جاہلیت کی جنگوں سے کسی طرح مختلف نہیں ہے اور ان پر جہاد کا اطلاق صرف ظلم ہے، کیونکہ جس جنگ کو جہاد کے نام سے موسوم کیا گیا ہے وہ ایک مخصوص طرز کی جنگ ہے جس سے زمانہ جاہلی

کسی وطنی اور نسلی جنگ کو کسی طرح کی مناسبت نہیں ہے۔ یعنی اسلام میں جو جنگ شروع ہے وہ نہ صرف فرض و غایت کے اعتبار سے دوسری جنگوں سے مختلف ہے بلکہ اس کے هجوم و دفاع کے طرز و طریق اور بین المللی آئین صلح و جنگ جدا ہیں اور ابتداء سے انتہا تک اسلام کی اخلاقی روح اس میں جاری و ساری ہے۔ لہذا مجاہد کا لفظ، صرف اسی شخص کے لئے استعمال کیا جاسکتا ہے جس کی ایک ایک حرکت اسلام کے ماہد الطبعیاتی تصورات اور اخلاقی اقدار (Moral Values) کی پابند ہو یا وہ کم از کم اس کے لئے کوشاں ہو۔ نیز اس کے آداب صلح و جنگ بالکل وہی ہوں جو اسلام نے مقرر کر دیئے ہیں۔

واعیات جہاد | اس سے قبل اجالا لکھا جا چکا ہے کہ اسلام جن مقاصد کیلئے جنگ و قتال کی اجازت دیتا ہے وہ کسی طرح انسانیت مطلقہ کے مفادات عام سے متصادم نہیں ہیں، بلکہ انسانیت کی حقیقی فلاح ان سے وابستہ ہے۔ نیز چونکہ یہ مقاصد ہمہ گیر حیثیت رکھتے ہیں اور ان کو کسی خاص انسانی گروہ سے کسی طرح کا اختصاص نہیں ہے اس بنا پر اسلامی جہاد میں کسی محدود اور معین وطنی اور نسلی قومیت کے سیاسی یا معاشی مفاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور نہ ہی نسلی یا قبیلوی عصبیت اس کے لئے محرک ہو سکتی ہے۔

من قاتل لکون کلمۃ اللہ فی العلیا انہو فی مسلیل اللہ (بخاری)

جو اس مقصد کے لئے لڑے کہ اللہ کا کلمہ بلند ہو تو اس کا یہ عمل جہاد فی سبیل اللہ ہے۔

یعنی اسلام کا جہاد ملی عہد حاضر کی قومی جنگ نہیں ہے کہ مسلمان محض ایک محدود نسلی یا جزائی قوم (Nation) کی حیثیت سے کسی ایسی ہی دوسری قوم سے محض اس لئے برسر پیکار ہوں کہ اسکی نسل دوسری ہے یا اس کا وطن الگ ہے۔ بلکہ اسلام سرے سے کسی ایسی قومیت کو تسلیم ہی نہیں کرتا جس کی اساس ہمہ گیر انہیائی تصورات کے بجائے کسی مادی نظریہ ہو، کیونکہ اس صورت میں جبکہ قومیتوں کی بنیاد جزوی منافع اور مادی اغراض پر ہو ہر قومیت دوسری قومیت سے من کل الوجہ متصادم ہوگی اور ان کے مفادات ہمیشہ کیلئے باہم متصادم رہیں گے کیونکہ ان میں کوئی امر درجہ مشترک نہیں ہوگا۔ مگر اسلام کے نزدیک کوئی مادی تصور بنا قومیت نہیں ہے بلکہ چند اصول و نظریات ہیں جنکی بنا پر وہ ایک بین المللی قومیت (Internationalism) کی تعمیر کرتا ہے اور اس صورت میں صرف دو قومیتوں کا وجود باقی رہ جاتا ہے۔ ایک اسلام کی بین الاقوامی قومیت ہے جس میں دنیا کا ہر انسان

بلا انبیاء رنگ و نسل شامل ہو سکتا ہے بشرطیکہ وہ اسلام کے بنیادی اصول و نظریات کو تسلیم کر لے۔ اور دوسری ملت وہ ہے جس کی اساس کا فرائض و نظریہ حیات پر ہے اور یہ ملت خواہ کتنے گروپوں میں بٹی ہوئی ہے مگر اسلام کی نظر میں یہ سینکڑوں گروہ مل کر ایک ہی ملت ہیں۔ الکفر صلة واحداة اب ظاہر ہے کہ اسلام کا جہاد آئی اس توئی جنگ سے بالکل الگ ہے جو متضاد جزائی قزمیتوں میں لڑی جاتی ہے بلکہ یہ ایک نظریاتی اور اصولی جنگ ہے جو دینی نظریوں کی خاطر لادینی نظریوں سے لڑی جاتی ہے۔

تین بہر عزت دین است و بس

مقصد او حفظ آئین است و بس

چنانچہ قرآن حکیم میں جہاد کے جو اعلیٰ مقاصد بیان کئے ہیں ان میں کوئی ایک مقصد بھی ایسا نہیں ہے جو انسانیت کی غایت مقصود کے بجائے محض کسی مادی خواہش سے متعلق ہو بلکہ جہاد کے تمام مقاصد میں ایک ہی اخلاقی روح کا فرمانظر آتی ہے جو ان سب میں قدر مشترک کی حیثیت رکھتی ہے۔ مثلاً قرآن حکیم نے جہاد کے لئے ایک اہم اور عظیم الشان مقصد یہ قرار دیا ہے کہ وہ تمام ذالیعے جو انسانی جماعت میں لہرت و اختلاط اور شرع و فساد پیدا کرتے ہیں ان کو ختم کر دیا جائے تاکہ عالم انسانی میں ہمہ گیر امن و مساوات کا دور دورہ ہو اور دنیا کا ہر انسان پُر امن اور پرسکون زندگی بسر کر سکے۔ مگر چونکہ فتنہ و غم و کا اصل سرچشمہ یہ ہے کہ دین خداوندی سے مہٹ کر غیر الہی ادیان کی پرستش کی جائے اور خدائی نظام حیات کے بجائے انسانی دستور زندگی کے تحت زندگی بسر کی جائے اس لئے اسلام اپنے ماننے والوں سے مطالبہ کرتا ہے کہ سب سے پہلے اس سرچشمہ ضلالت کو بند کیا جائے کیونکہ جب تک مرض کا اہل سبب موجود رہے گا اس وقت تک یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ اصلاح انسانیت کی کوئی کوشش کامیاب ہو سکے۔ چنانچہ قرآن حکیم میں اس مضمون کی کئی آیات ملتی ہیں۔

فَاتَّبِعُوا الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحَرِّمُونَ

مَا حَرَّمَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَلَا يَحْتُمُونَ دِينَ الْحَقِّ مِنَ الَّذِينَ

أُوتُوا الْكِتَابَ حَتَّى يُبْطُوا الْجِزْيَةَ عَنْ يَدٍ وَهُمْ صَاغِرُونَ (توبہ)

تم اہل کتاب کے ان لوگوں سے جہاد کرو جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان نہیں لاتے اور اللہ

اور رسول کی حرام کی ہوئی چیزوں کو حرام نہیں سمجھتے اور دین حق کو قبول نہیں کرتے

یہاں تک کہ وہ مطیع ہو کر جزیہ دینا قبول کر لیں۔

قَاتِلُوا هُمَ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةً وَيَكُونََ الَّذِينَ كَفَرُوا بِدِينِهِ رَانَال
 تم ان کا فرد سے لڑو یہاں تک کہ فتنہ مٹ جائے اور طاعت صرف اللہ کیلئے مخصوص

ہو جائے۔

”فتنہ“ کے معنی حضرت عبداللہ ابن عمر سے اس طرح منقول ہیں۔

عن سعید ابن جبیر قال شرح علينا عبد الله ابن عمر فرجونا
 ان يمد لنا احد يثا حسنا فبادرنا اليه رجل فقال يا ابا عبد الرحمن
 هدنا عن القتال في الفتنه والله يقول وقاتلوهم حتى لا تكون
 فتنه فقال هل تدري ما الفتنه تكلمت اقلك انما كان
 محمد صلى الله عليه وسلم يقاتل المشركين وكان الذين خول في
 دينهم فتنه وليس كقتالكم على الملك البخاري كتاب الفتن

حضرت عبداللہ ابن عمرؓ ہمارے ہاں تشریف لائے اور ہماری خواہش تھی کہ وہ کوئی اچھی
 حدیث بیان کریں، ہم میں سے ایک صاحب ان کی جانب بڑھے اور عرض کیا اے ابو عبدالرحمن
 قتال فی الفتنہ کے متعلق ہم سے کوئی حدیث بیان کریں۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ تم
 ”یہاں تک جہاد کرو کہ فتنہ مٹ جائے“ اور عبداللہ ابن عمرؓ نے جواب دیا ہم جانتے ہو کہ فتنہ
 کیا ہے؟ محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم مشرکین سے اس لئے جہاد کرتے تھے کہ مشرکین کے دین
 میں داخل ہونا فتنہ تھا اور وہ تمہاری طرح ملک و وطن کے لئے نہیں لڑتے تھے؛

نیز صحیح احادیث میں اس مقصد کو زیادہ وضاحت سے پیش کیا گیا ہے۔

بُحِثَ بَيْنَ يَدَي السَّاعَةِ بِالسَّيْفِ حَتَّى يَعْبُدَ اللَّهُ وَحْدَهُ لَا
 شَرِيكَ لَهُ وَجُمِلَ رِزْقِي تَحْتَ خَلْلِ رِحْمِي وَجُمِلَتِ الذَّلَّةُ وَالصَّنْفَاءُ
 عَلَيَّ مِنْ خَالَفِ أَمْرِي وَفِي تَشْبِيهِ لِقَوْمِ فِرْعَوْنَ مِنْهُمْ رَاغِبٌ أَحْمَدُ بْنُ
 مُحَمَّدٍ قِيَامَتِ كَيْ قَرِيبَ تَلَوَارِ كَيْ سَأَلَهُ بَعْضُ النَّاسِ مَا كَرِهَ خَلْفَ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ كَمَا يُدْبَرُ
 مَا جَاءَ وَأَمِيرَ رِزْقِي مِيرَ نَيْتِي كَيْ سَأَلَهُ كَيْ نَجَى مَقْدَرُ كَرِهَ دِيَا كَيْ سَأَلَهُ أَوْ ذَلَّتْ وَ
 رَسُوَالِي أَنْ لَوْ كُنَّ كَيْ لَمْ مَقْدَرُ هُوَ جُكِّي بِي جُ مِيرَ دِينِ كِي مَخَالَفَتِ كَرِي كَيْ أَوْ جُ نَحْضِ
 كَيْ قَوْمِ سَيَابِئِ كَرِي كَيْ كَا وَهُوَ أَيْ قَوْمِ سَيَابِئِ كَرِي كَيْ

کار نبوت اور عمل رسالت کا اگر گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو اس سے صاف واضح ہو جائے گا کہ انبیاء علیہم السلام کی جدوجہد کا پہلا مرحلہ تطہیر فکر ہے اور پھر تعمیر فکر؛ یعنی تعمیر و اصلاح کی ابتدائی جدوجہد اسباب ضامہ کے ازالہ سے شروع ہوتی ہے اور تا وقتیکہ فساد کی نوعیت اور اس کے موجبات کا صحیح عرفان حاصل نہ ہو کوئی اصلاحی کوشش نتیجہ خیز نہیں ہو سکتی، اگرچہ یہ کوشش ظاہر بین لگا ہوں کے لئے کتنی ہی حاد نظر اور پرکشش کیوں نہ ہو۔ مگر افسوس ہے کہ زمانہ حال کی ہر قومی تحریک کی ابتداء حقائق سے بالکل تہی دہن اور مفروضات کے غمخوں میں الجھی ہوئی ہوتی ہے۔ یعنی اجتماعی اور ملی تحریک کو جس نقطہ آغاز سے شروع کرنا چاہیے اس کی طرف کسی کو خیال تک نہیں ہوتا، مگر محض بے حقیقت دعاوی اور بے سہمی ہنگاموں سے تہلکہ مچا کر دیا جاتا ہے۔ یعنی فکر و عمل کی کج ادائیاں جو ان کی توں باقی رہتی ہیں اور زور بیان کی سحر کاروں سے اذیان و قلوب میں ہیجان پیدا کر دیا جاتا ہے۔

دوسرا داعیہ: تخریبِ فساد کی ناپاک کوشش | اصلاح انسانیت کی مقدس کوشش

اور نبی من المنکر سے تعبیر کیا گیا ہے مسلمان کی زندگی کا اولین فریضہ ہے اور اسی فریضہ کی صحیح بجا آوری کی بنا پر مسلمان کو امامت و قیادت کا عظیم الشان منصب عطا ہوا ہے۔

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْنَ
عَنِ الْمُنْكَرِ وَرَبُّكُمْ بِالذِّكْرِ

تم سب سے بہتر امت ہو جسے لوگوں کی امامت کے لئے پیدا کیا گیا ہے کہ تم نیکی کا حکم دو اور بُرائی سے روکو

اخر جبت للناس کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ مسلمان کی زندگی کا ہر عمل عالم انسانی کی اصلاح و تعمیر کے لئے ہے اور اسی بنا پر اس کو خَيْرَ أُمَّةٍ کا جلیل القدر منصب دیا گیا ہے۔ چنانچہ اس راہ میں جو کوشش بھی کی جائے خواہ وہ قلم و زبان سے ہو یا سیف و سناں سے، وہ جہاد کے وسیع دائرہ میں داخل ہوگی اور اس فرض میں کسی طرح کی کوتاہی کی صورت میں سخت ترین عذاب کی دھمکی دی گئی ہے

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغِيبُ الْعَامَةَ بِعَمَلِ خَاصَّةٍ حَتَّى يَرَى الْمُنْكَرَ مِنْ ظَهْرِ
أَيْنِهِمْ وَهَرَقَادِرُونَ عَلَى أَنْ يَنْكُرُوا فَلَا يَنْكُرُوهُ فَادْعُوا فَعَلُوا

ذَلِكَ عَذَابُ اللَّهِ

اللہ تعالیٰ چند افراد کی وجہ سے عامۃ الناس کو عذاب میں نہیں ڈالتا۔ تا وقتیکہ

وہ لہنے سسنے برائی کو دیکھیں اور وہ اس کے خلاف اظہارِ نفرت پر تیار ہوں مگر ایسا نہ کرنا اس صورت میں اللہ تعالیٰ چند بدمکار افراد کے ساتھ عاصتہ الناس کو بھی مبتلائے عذاب کرتا ہے۔

مگر چونکہ اس اہم فریضہ زندگی کا تعلق عام انسانوں سے ہے اور عام انسانوں میں ایسے شر پسند اور فتنہ پڑھ لوگوں کی کمی نہیں ہوتی جو ہر ایسی اصلاحی تحریک کو کھینچنے کا تہیہ کر لیتے ہیں اور فتنہ و فساد کی آگ کو ہوا دیتے ہیں اس لئے اسلام نے ایسے لوگوں کے خلاف تلوار اٹھانے کا حکم دیا ہے جو مسلمانوں کے اعلیٰ مقاصد کی راہ میں مزاحم ہوتے ہیں اور اپنی گونا گوں شرانگیزیوں سے ان کی اصلاحی کوششوں کو ناکام بنا رہا ہے۔

انما جزاء الذین یحارون اللہ ورسولہ ولسیعون فی الارض
فساداً ان یقتلوا و یصلبوا و یقطع یدوہم و ارجلہم من خلاف
او یبقوا من الارض ذالک لہم جزای فی الحیوة الدنیاء و لہم
فی الآخرۃ عذاب عظیم (آیہ)

جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کرتے ہیں اور زمین میں فساد برپا کرتے ہیں ان کی سزا یہ ہے کہ ان کو قتل کر دیا جائے یا سولی پر لٹکا دیا جائے یا ان کے ہاتھ اور پاؤں مخالف جانب سے کاٹ دیئے جائیں یا ان کو حلا وطن کر دیا جائے۔ یہ ان کے لئے دنیوی زندگی میں ذلت رکھی سزا ہے اور آخرت میں ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔

وقاتلوا فی سبیل اللہ الذین یقاتلونکم و لا تعتدوا ان اللہ
لویحب المعتدین ۵ و اقاتلوا ہم حیث لقعقوہم و اخرجوہم
من حیث اخرجوہم و العنتنۃ امشد من القتل (آیہ)

تم اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں اور حد سے تجاوز نہ کرو کہ اللہ تعالیٰ ایسے تجاوز کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔ اور ان کو قتل کرو جہاں تم ان کو پاؤ اور ان کو نکال دو اس جگہ سے جہاں سے انہوں نے تم کو نکالا ہے۔ اور فتنہ جنگ سے زیادہ خطرناک ہے۔

والذین کفروا بعضهم اولیاء بعض الوافعلوہا لکن فتنۃ فی الارض

دوسرا سبب انفعال

جو لوگ کافر ہیں وہ اپنے اندرونی اختلافات کے باوجود اسلام کے خلاف ایک دوسرے کے مددگار ہیں۔ اگر تم بھی ایسا نہ کرو گے تو زمین میں فتنہ اور بھاری فتنے پیدا ہو جائے گا۔

آیات مذکورہ میں اہل کفر سے لڑنے کا حکم دیا گیا ہے مگر مسلمانوں کی کوئی جماعت اگر وحدت اسلامی میں رخنہ پیدا کرنا چاہتی ہو تو اس کے خلاف بھی احادیث صحیحہ میں جہاد کا حکم دیا گیا ہے۔

من جاءكم وامنكم جميعا فليذقوا قتلوا كما قتلوا
من كان راخر مسلم

جو شخص اس مقصد سے تمہارے پاس آئے کہ تمہارے شیرازہ ملت کو منتشر کر دے تو اسے قتل کر دینا چاہیے، خواہ وہ کوئی شخص ہو۔

تیسرا داعیہ حمایتِ مظلوم | مظلوم انسانوں کی حمایت و امداد، انسان کا ایک اہم اخلاقی فرض ہے اور اسلام مسلمانوں کو نہایت سختی کے ساتھ حکم دیتا ہے کہ وہ مظلوم کی امداد میں کوئی کسر اٹھانے نہ رکھیں۔ اس بارہ میں مسلم اور غیر مسلم کی کوئی تمیز نہیں ہے۔ بلکہ کسی انسان پر ظلم ہو رہا ہو تو مسلمان کا مذہبی فرض ہے کہ وہ اس کی امداد کو آگے بٹھے اور ظالم کو اس کے ظلم کی سزا دے۔

ما لكم لاتفاتون في سبيل الله والمستضعفين من الرجال والنساء والولدان الذين يقولون ربنا اخرجنا من هذا القرية الظالمة اهلها واجعل لنا من لدنك وليا واجعل لنا من لدنك نصيرا للنساء

تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اللہ کی راہ میں امدان کمزور مردوں، عورتوں، اور بچوں کے لیے نہیں لڑتے۔ جو یہ کہہ رہے ہیں کہ اسے ہمارے پروردگار ہمیں اس سببی سے نکال دے جس کے باشندے ظالم ہیں اور ہمارے لئے اپنی طرف سے کوئی حمایتی اور مددگار پیدا کر دے۔

عن ابی بکر انی سمعت رسول الله صلعم يقول ان الناس اذا ساءوا والظالم لم يأخذوا علىٰ سبب منيه او مثلك ان يعيهم الله وبعقاب منه راخر حبه الترمذی

حضرت ابو بکرؓ روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ وہ فرمایا ہے
تھے کہ جب ظالم کو دیکھیں اور اس کو ظلم سے باز رکھنے کی کوشش نہ کریں تو اللہ تعالیٰ
ان سب کو عذاب میں مبتلا کر دے گا۔

چوتھا داعیہ: نقض عہد یعنی اہل کفر کی کوئی جماعت مسلمانوں سے معاہدہ کرنے کے بعد عہد شکنی
کا ارتکاب کرے۔ چونکہ یہ فعل ایک بدترین اخلاقی جرم ہے اور اسلام
کسی ایسے جرم کی ایک لمحہ کیلئے بھی اجازت نہیں دیتا، اس بنا پر مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ ایسی قوم یا
جماعت کو تلوار کے زور سے اطاعت پر مجبور کریں، تاکہ وہ آئندہ ایسی حرکت شنیدنے کے ارتکاب کی جرأت نہ کریں۔

الذین لما هدت منہم ثم ینقضون عہدہم فی کل مرقع وہم
لا یتقون فاما تنقضنہم فی الحرب فشر و بہم من خلقہم لعلمہم
ینکرون (توبہ)

جن کافروں سے آپ معاہدہ کرتے ہیں اور وہ ہر دفعہ معاہدہ کو توڑ دیتے ہیں اور
وہ اس جرم عظیم سے بچتے نہیں ہیں، پس اگر آپ ان کو جنگ میں پالیں تو ان کو
ایسی عبرتناک سزا دیں، کہ ان کے ذریعہ آنے والی نسلوں کو منتشر کر دیں تاکہ وہ
نقصیت پکڑیں۔

فقاتلوا أمة الكفر انہم لا ایمان لہم لعلہم ینتہون (توبہ)
تم کفر کے رہنماؤں سے لڑو کہ ان کی کوئی قسمیں نہیں ہیں تاکہ وہ ایسی حرکتوں سے
باز آجائیں۔

(باقی وارد)

مجموعہ ۲۱

اس کے ذمے اس دنیا اور اس سے بعد کی دنیا دونوں کے فرائض عائد ہوجاتے ہیں۔ یعنی اخلاقی بھی اور روحانی بھی۔ خدا کی مرضی کا معلوم کرنا اور اس کی تعمیل کرنا۔ اس طرح ایک عبدِ مسلم بیک وقت ایک راہب اور ایک سپاہی بن جاتا ہے۔ وہ نازیں بھی پڑھتا ہے اور میدانِ جنگ میں جانے کیلئے بھی ہر وقت تیار رہتا ہے۔ لیکن صرف اس جنگ کیلئے جو دنیا سے فخر کے استعمال کیلئے ہو۔ (مطالعہ)

دنیا کی تو میں کامیابی کا رازہ ڈھونڈنے میں ماری ماری پھر رہی ہیں۔ قرآن نے ایک مختصر سی آیت میں اس راز کو افشا کر کے رکھ دیا ہے جس میں فرمایا۔

یا ایھا الذین امنوا صبروا - وصابروا - وراابطوا - واقنوا اللہ (۲)
لعلکم تفلحون۔ (۳)

اے مدعیانِ ایمان۔ (اگر کامیابی حاصل کرنا چاہتے ہو تو ماری ماری باتوں کا حاصل یہ ہے کہ)

- (۱) خود بھی استقامت اختیار کرو۔
 - (۲) دوسروں کو بھی ثابت قدم رہنے کی تلقین کرو۔
 - (۳) ایک دوسرے کے ساتھ بندہ جاؤ۔ اور
 - (۴) اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔
- تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

دنیا کی تمام قومیں شق و تامل میں ایک دوسرے سے سبقت حاصل کرنے میں مصروفِ جدوجہد ہیں۔ اور اس میں شبہ نہیں کہ ان میں سے ایک دوسرے پر کامیابی اسی کو حاصل ہوگی جو ان خصوصیات میں فوقیت حاصل کر لینگے۔ لیکن انھیں اس سے اس زندگی کے حصول میں کبھی کامیابی نہیں ہو سکے گی جس کی تلاش میں وہ اس طرح سرگرداں اور پریشان پھر رہی ہیں۔ اور نہیں سمجھ سکتیں کہ وہ کونسی شے ہے جس کی کمی سے تلامش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی!

وہ ہے شقِ چہارم۔ اللہ کا تقویٰ۔ مسلمانوں کو اس وقت کسی شق میں بھی ایسا مقام حاصل نہیں جس سے وہ دنیا میں ابھرنے والی قوموں کے درمقابل آسکیں۔ جہاں کچھ جہدِ لبّ قار کے آثار دکھائی دیتے ہیں وہ بھی پہلی تین شقوں تک محدود ہیں۔ وہ اقوامِ مغرب کے نتیجے میں زیادہ سے زیادہ استقامت (Endurance) اور باہمی ربط و منبسط (Unity and Discipline) کا درس دیتے اور سبق یاد کرتے نظر آ رہے ہیں۔ شقِ چہارم (تقویٰ اللہ) کا، مشرق و مغرب میں کہیں نشان نہیں ملتا۔

نہ دیر میں نہ حرم میں خودی کی بیداری

پاکستان کا مسلمان بھی سردست اسی بیخ میں الجھا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ اس میں کوئی کلام نہیں کہ اس وقت اسے استقامت اور باہمی اتحاد (بلکہ ائتلاف) کی ازلیں ضرورت ہے اور اگر اس باب میں اسے ذرا بھی

غفلت برقی توڑ رہے کہ خدا کی یہ نعمت ہمیں اس سے چھین نہ جائے۔ لیکن حقیقی کامرانی و شاد کامی کاراڑا اس استقامت و اڑتیا با باہمی کے ساتھ تقویٰ ہی ہے۔ ہم اپنی اہل انکاری کی وجہ سے اس وقت اپنے آپ کو اس خود فریبی میں مبتلا کئے ہوئے ہیں کہ جنگ یہاں قوانین شریعت کا نفاذ نہیں ہوتا، ہم کچھ کر ہی نہیں سکتے۔ ہم نے اپنے آپ کو یہ کہہ کر دوکواکس رکھا کہ جو نبی یہاں شریعت کا نظام رائج ہوا، ہم میں از خود ایک تبدیلی پیدا ہو جائے گی، جیسا کہ میں نے ابھی کہا ہے۔ یہ ہمارا فریب نفس ہے جو ہمیں آمادہ عمل نہیں ہونے دیتا اور اس ہلاکت انگیز تساہل و تقافل کو عدم تنفیذ قوانین شریعت کی آڑ میں چھپا کر مطمئن ہو جانا چاہتا ہے کہ میں قصور وار نہیں ہوں۔ حالانکہ یہ سراسر فریب ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ نظام شریعت پر صحیح معنوں میں عمل پیرا ہونے سے تسخیر فطرت اور تقویٰ حاصل ہو جائے ہیں لیکن اس سے یہ مطلب نہیں کہ ہم اس وقت کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ تقویٰ ہر لمحہ زندگی سے شروع کر دیا جاسکتا ہے۔ اگر ہم آج اپنے معاملات میں خدا کو سلسلے رکھ لیں تو اس تبدیلی کا نام تقویٰ ہوگا۔ اور جب اس تبدیلی پر ہم کھڑے ہو جائیں تو اسے صبر کیا جائیگا۔ وہ صبر اور تقویٰ جسے قرآن نے من عزم الامور قرار دیا ہے، وان تصبروا و متقوا فان ذالک من عزم الامور (پہلے) اگر تم نے عمل میں استقامت اختیار کر لی اور عمل میں تقویٰ تو بلاشبہ بڑے بڑے کاموں کی راہ میں یہ بڑے ہی عزم و محنت کی بات ہوگی۔ قرآن نے اس باب میں نظام صلوة کو بڑی اہمیت دی ہے۔ جسے آج بھی بلاتامل و توقع اختیار کیا جاسکتا ہے۔ اس کیلئے نہ کسی دستور سازاسلی کی رسمی منظوری کی ضرورت ہے نہ اس کی ترویج کے لئے فوج اور پولیس کی احتیاج۔ اسی کے التزام و معاومت سے ہمارے قلوب میں وہ تبدیلی پیدا ہو سکتی ہے جس سے نظام شریعت اپنے صحیح نتائج مرتب کر کے ہمیں امامت عالم کا سحق و سزاوار بنا دے گا۔ نظام صلوة کی حقیقی روح کیا ہے اور اسے کس طرح وہ انقلاب پیدا کرویتا ہے جس سے عالم انفس و افاق ایک نئی شکل اختیار کر لیتے ہیں، تفصیل طلب امور میں جنہیں کسی دوسرے وقت پیش کیا جاسکے گا۔ سر دست آپ اتنا تو کیجئے کہ اپنے تمام معاملات میں خدا کو سامنے رکھئے۔ اس ایک نئے سے بیچ سے وہ شہر طوبیٰ پیدا ہوگا جس کی جڑیں پائال میں اور شاخیں سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچی ہوں گی۔ کنہ ریح اخروج شیطاناً، اس کیفیت کی طرح جو پہلے اپنی سوئی نکالتی ہے۔ فائزہ۔ پھر اسے مضبوط کرتی ہے۔ فاستغظ پس وہ موٹی ہوتی جاتی ہے۔ فاستویٰ علی سوقہ۔ پھر وہ اسی تنکے کے ہمارے سیدھی کھڑی ہو جاتی ہے حتیٰ کہ وہ ہلبا تا کعبت بن جاتی ہے۔ بعجب الزراعی جس سے کان کی آنکھیں چمک اٹھتی ہیں لیغیظ بھم الکفاس۔ اور مغالین جوش فیظ و غضب میں ماریاہ کی طرح ہیچ و تاب کھاتے ہیں۔ وعدا اللہ الذین امنوا و عملوا الصالحات منہم معفرہ و اجر عظیم (پہلے) اللہ نے ان لوگوں سے جو ان میں سے ایمان لائے اور انہوں نے اعمال صالحہ کئے، یہی وعدہ کر رکھا ہے ان کیلئے تمام آفات و مصائب سے حفاظت ہے اور اجر عظیم۔

لہ صلوة کا نظام انہی حقیقت نظام حکومت خداوندی کا عکس اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن وہ صلوة نہیں جو آج محض رسمی طور پر پڑھی جاتی ہے۔ وہ صلوة جس نے محمد رسول اللہ و اللہ معہ کواشدا علی الکفار صحابہ بیضہ کی خصوصیات کبریٰ سے فوائد اور انصاف دیا اور آخرت، نعمتوں سے مالا مال فرمادیا تھا۔

نفت و نظر

اسلام کے مشہور سپہ سالار
حصہ اول و دوم

آج کے بچے بچوں کی قوم بننے والے ہیں۔ لہذا آپ کی قوم وہی کچھ ہوگی جو کچھ آپ کے بچے ہوں گے۔ مسلمان مجاہدین کی قوم تھی اور جب تک یہ پھر سے قوم مجاہدین نہیں بن جاتی اسے فلاح و کامیابی نصیب نہیں ہو سکتی۔ قوم مجاہد نہیں بن سکتی جب تک اس کے بچوں کے رگ و پے میں جہاد کی تعلیم سرایت نہ کر جائے۔ ہمیں افسوس اور رنج ہے کہ ہماری حکومت نے قوم کے بچوں کی تعلیم کو صحیح خطوہ پر متکفل کرنے کے لئے ابھی تک کچھ نہیں کیا، لیکن یہ امر کسی قدر اطمینان بخش ہے کہ اس باب میں کہیں کہیں سے انفرادی کوششیں شروع ہو گئی ہیں۔ زیر نظر کتاب اسی قسم کی کوشش کا نتیجہ ہے۔ اس کے مصنف ہیں عبدالواحد صاحب سندھی، رحمانی، جن کی پوری عمر بچوں کی نظرت کے مطالعہ اور ان کی تعلیم کے لئے نئے نئے طریقے سوچنے اور وضع کرنے میں گزری ہے۔ ان کا طریق تعلیم بچوں کے لئے مکتب کو قصاص خانہ کی بجائے تفریح گاہ بنا دیتا تھا اور وہ صبح کے دن بھی مدرسہ جانے کے لئے تیار رہتے تھے۔ چنانچہ یہ کتاب بچوں کے لئے لکھی گئی ہے اور عمدہ سلیقے سے لکھی گئی ہے۔ شروع میں مختصراً بتایا گیا ہے کہ اسلامی جہاد سے مفہوم کیا ہے۔ اور اس کے بعد مشہور سپہ سالاروں کے حالات ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس سلسلہ کی ابتدا خود نبی اکرمؐ سے ہی ہونی چاہیے تھی۔ حصہ اول میں حضورؐ سے لیکر حضرت اسامہ بن زید کے حالات ہیں۔ اور حصہ دوم میں نبی امینؐ سے شروع کر کے، خازم بن خزیمہ، سپہ سالار و عہد منسور تک کے حالات۔ اخیر میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اسلامی جنگی میز لکھیے بنا۔ ہر حصہ قریب اڑھائی سو صفحات پر مشتمل ہے اور قیمت فی حصہ اڑھائی روپے ہے۔ کتاب سرسید پبلشنگ ہاؤس، کراچی سے مل سکتی ہے۔ اسے اپنے بچوں کو ضرور پڑھائیے بلکہ خود بھی پڑھئے۔

دور حاضرہ کی عظیم الشان کتاب

معارف القرآن

جو اس اصول کے ماتحت مرتب کی گئی ہے کہ قرآن اپنی تفسیر آپ کرتا ہے۔ اور تکمیل شرف انسانیت کے لئے واحد اور یکم ضابطہ حیات ہے قرآن کریم کی حیات بخش تعلیم کو صحیح طور پر سمجھنے کے لئے اس قسم کی کوئی کتاب دنیا کی کسی زبان میں آپ کو نہ ملیگی

جلد اول دس روپے ناشر معارف القرآن۔ ۲۲۱ قلاؤن لائن نیسپار کس۔ کراچی۔ جلد دوم دس روپے

کراچی نہ صرف آپ کے ملک کا دارالسلطنت ہے بلکہ تجارت کی سب سے بڑی منڈی بھی جس سے آپ کا تعلق ناگزیر ہے

تجارت گاہ اس تجارتی منڈی کا مرکز ہے۔ اس سے بھی تعلق لازمی اور مفید ہے۔ تجارت گاہ کی خدمات حاضر میں ہر تجارتی معاملہ میں اس سے استفادہ کیجئے درآمد برآمد و کیشن اینجیسی کا ادارہ

تجارت گاہ

پوسٹ بکس۔ ۲۹۰۔ ٹیلیفون۔ ۲۵۱۱۔ تلفرات سبب تجارت گاہ۔ بندر روڈ۔ کراچی۔

حقائق و عبر

۱۔ مودودی صاحب کا فتوے | پچھلے دنوں مودودی صاحب نے جو فتوے صادر فرمایا کہ کشمیر کی لڑائی جنگ ہے۔ جہاد نہیں ہے اور مسلمانانِ پاکستان کو اس میں شرکت نہیں کرنی چاہیے۔ تو اس کے متعلق میں بھی بہت سے استفسارات موصول ہوئے۔ لیکن مودودی صاحب کا فتویٰ کچھ ایسا مفلا نہ سمجھا، کہ علم و حقیقت کے اعتبار سے اس پر گفتگو ہی لامحالہ تھی۔ البتہ بعض حضرات نے ہم سے پوچھا ہے کہ بانہ خرموددی صاحب کا اس سے مقصد کیا تھا! ہم اس باب میں ہم اتنا عرض کرنا کافی سمجھتے ہیں کہ جہاد کے خلاف اس قسم کے فتاویٰ کوئی نئی چیز نہیں۔ جب اور جہاں ایہا مسلمانوں کے اندر کسی حرکت کے آثار پیدا ہونے اور ان سے دشمنانِ اسلام کو خطرات لاحق ہوئے تو لوگوں کے دلوں میں دوسرے انگیزی کے لئے اس قسم کے فتاویٰ منصفہ شہود پر آگئے۔ حضرت سید احمد شہید بریلویؒ کی تحریک جہاد کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ اس کے متعلق بجا طور پر کہا جاسکتا ہے کہ

تیر کش مارا خدنگ آخرین

جب وہ تحریک ترقیوں کے زینے چڑھتی جا رہی تھی اور کیفیت یہ تھی کہ سرحد سے سکھوں کی حکومت ختم ہو چکی تھی اور اس کی جگہ مسلمانوں کا پرچم نضائی پہنائیوں میں ہرا رہا تھا۔ اور انگریز اور سکھ دونوں اس کی اس رفتار سے بدحواس ہو رہے تھے۔ تو اس وقت ہی تیر تھا جس نے مجاہدین کے سینوں کو دس دس انگیزی سے چھلنی کر دیا۔ اس کیفیت کو مصنف "سیرت سید احمد شہید" سہلی زبان سے منٹے۔ آپ لکھتے ہیں۔

ایک نسنہ | دہلی کے ایک شہور عالم نے جن کے مزاج میں تیزی تھی

اور میدان جنگ کی سختیوں کے عادی نہ تھے، راستہ میں درائیوں کو جو سدراہ تھے اتنگ آکر سید صاحب کو خط لکھنے شروع کئے، کہ پہلے ان کلمہ گوکانوں سے جہاد کرو، میدان جہاد میں پہنچ کر بھی ان کی برافروختگی نہ گئی، اپنا جیمہ مجاہدین سے الگ ڈالا اور سید

صاحب پر اچھے اعتراضات شروع کئے، مثلاً آپ کا باور ہی خانہ کیوں
الگ ہے؟ سید صاحب نے فرمایا یہ جہالوں کے واسطے ہے جو مردانہ
آتے جلتے رہتے ہیں اور اس میں صرف دہی چیزیں پکتی ہیں جو نفوس
ہدیہ اور ذاتی کلیت ہوتی ہیں، بیت المال سے اس میں کچھ صرف نہیں
ہوتا، مولوی صاحب نے کہا کہ وہ سب تحائف بھی محمد بن پربرا پر تقسیم
ہونے چاہئیں، سید صاحب نے فرمایا بہتر ہے یہ کام میں آپ کے سپرد
کرنا ہوں، آپ یہ خدمت اپنے ذمہ لیجئے، اس پر وہ لاجواب
ہو گئے، انہوں نے آپ کی امامت میں تدریح کرنا شروع کیا، سید
صاحب نے فرمایا کہ آپ کے نزدیک میں اس کے لائق نہیں ہوں
تو خدا کے فضل سے آپ سید بھی ہیں، عالم، ہاجر اور جامع صفات
ہیں، اس بارگراں کو آپ قبول کریں، میں آپ کے ہاتھ پر بیعت
کرنا ہوں، آج سے آپ امام اند میں آپ کا تابعدار ہوں، مقصود کام
کرنا ہے، سرداری نہیں، اس پر وہ خاموش ہو گئے، مگر انہوں نے
اہل لشکر سے کہنا شروع کیا کہ تمہارے اوپر سیدی بچوں اور والدین
کے حقوق ہیں، تم یہاں کیوں بیٹھے ہو، لوگوں نے کہا جہاد کے واسطے،
مولوی صاحب نے فرمایا جہاد کہاں ہے اور کون سے کفار سے مقابلہ
ہے، کس میں تمہارا عمل دخل ہوا، صبح سے شام تک تم لوگ کھانے پکانے
کی فکر میں رہتے ہو، جہاد کا محض پہانہ ہے، تمہاری دنیا و آخرت
دونوں خراب ہیں، لوگوں کو ایک متبر عالم کی زبان سے یہ سن کر خواہ
خواہ انتشار ہوا اور لشکر میں اس کا عام چرچا اور فتنہ کا اندیشہ ہوا
جس سے کام کو نقصان پہنچنے کا خطرہ تھا، اتفاق سے مولانا اسماعیل
صاحب شہید اس وقت موجود تھے اور سرسید میں گئے ہوئے
تھے در نہ اس کا بہت جلد فیصلہ ہو جاتا۔ آخر محمد حسن صاحب
راپوری نے سید صاحب سے کچھ کہنے کی اجازت چاہی اور نماز کے
بعد سب لوگ موجود تھے، مولوی صاحب سے کہا کہ آپ یہاں
کے لوگوں کو کس طرح خارجی از جہاد سمجھتے ہیں، مولوی صاحب نے
کہا کہ تم کس سے جہاد کر رہے ہو اور کون سا جہاد ہو رہا ہے،

محمد حسن صاحب نے کہا کہ جنگ کا نام ہی جہاد نہیں، جنگ کو قتال کہتے ہیں اور وہ کبھی کبھی پیش آتا ہے، جہاد کے معنی میں لاداکٹر اللہ میں کوشش کرنا یہ مدت دراز تک باقی رہتا ہے اور اسکی مختلف صورتیں ہوتی ہیں، یہ آپ کی غلط فہمی ہے کہ قتال کا نام جہاد رکھا ہے اور ان کوششوں کو جو علامت اللہ کے واسطے لوگ کر رہے ہیں عبث قرار دیتے ہیں، میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اس وقت جہاد کا انکار کر کے آپ دہلی تشریف لیا تے اور کسی دن کفار سے متاثر اور قتال میں آپ جہاد کہتے ہیں پیش آ جائے تو کس پہاڑ کی چوٹی پر چڑھ کر آپ کو اس کا علاج دی جائے گی اور آپ اپنی کون سی کرامت سے اڑ کر دہلی جہاد ہو گئے

اسکا فتنہ پر اکتفا نہیں ہوا بلکہ مجدد کے بعض "علماء" بھی میدان میں آئے اور انہوں نے طرح طرح کے الزامات اس تحریک اور بانی تحریک کے خلاف تراشے شروع کر دیئے۔ چنانچہ، مصنف موصوف کے الفاظ میں

مجدد کے علماء مشہور کیا کہ ہندوستانی علماء اور ان کا امیر لائبرنگ لوگ ہیں۔ خواہش تقستانی کے پیر اور آزاد خیال ہیں... مجاہدین کے ساتھ جنگ کرنے میں جو بعض سردار اور باغی قتل ہوئے تھے ان کا قتل اور ان کے علاقوں پر قبضہ بھی مجاہدین کے خلاف سخت الزام تھا۔ علماء کہتے تھے کہ یہ لوگ مسلمان کے جان و مال کو کوئی چیز نہیں سمجھتے اور بلاوجہ شرمی مسلمانوں کی جان و مال پر دست درازی کرتے ہیں۔ بعض لوگ اس سے آگے بڑھ کر مجاہدین کو باغی اور بدغی مقولین کو شہید کہتے تھے۔

چنانچہ حضرات علماء کرام "کی اس" مجاہدانہ تنگ و تاز" کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں میں سی طرح بددلی پھیل گئی جس طرح سوددی صاحب کے نتوی سے مجاہدین کشمیر میں بعض سادہ لوح لوگ متاثر ہو گئے۔ اور اس طرح وہ تحریک جو ہندوستان میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی ضامن بننے والی تھی ان مقدسین کے تادمی کی نذر ہو کر رہ گئی۔

اس تحریک کے بقیہ السیف مجاہدین کے سینوں میں ایمان کی جو حرارتیں موجود تھیں، وہ انگریزی حکومت کے نے بڑی خطرناک سمجھی جاتی تھیں۔ ان چنگاریوں کو دبانے کے لئے پھر "مذہب" ہی

کو آگے بڑھایا گیا اور تادیبان کے "باب نبوت" سے یہ فتویٰ صادر ہو گیا کہ اسے دستور جہاد کا اب چھوڑ دو خیال

کشمیر کا مسئلہ پاکستان کے لئے موت اور حیات کا مسئلہ ہے۔ چونکہ مودودی صاحب بشرط سے پاکستان کے خلاف چلے آ رہے ہیں اس لئے وہ کس طرح برداشت کر سکتے تھے کہ کشمیر پاکستانی مسلمانوں کے لئے دجر تقویت بن جائے۔ اس لئے ان کے فتویٰ کا غلبہ ظاہر ہے۔ غیر مسلم عناصر پاکستان کی تخریب میں ایک عمدہ محاذ بنائے جا رہے ہیں اور مقدسین کا یہ طائفہ پاکستان کے اندر بیٹھا اس قسم کے فتنے پھیلا رہا ہے۔

دین ملاحی سبیل اللفساد	دین کافر و تدمیر ہر ساد
از نگاہ ادریم ماشینم است	شبنم مادر نگاہ ایم است
آسماش تیرہ از یے کو بکسی	بے نصیب از حکمت دین نبی
دین آدر وح الامن رادر خروش	از حکم نہایت آل قرآن فردش

ہوس فتویٰ بانی کی قرآن کی کیفیت۔ لیکن کیر کیر کا یہ عالم کہ اس فتویٰ کے خلاف ذرا کا تحریک ہوئی اور یہ لگے بغلیں جھانکنے۔ کہیں اس فتویٰ کی تادلیں ہو رہی ہیں۔ کہیں توجیہات بیان کی جا رہی ہیں۔ پھر اس سے رجعت اختیار کرنی جاتی ہے اور "پاکستان کے خدائی" جگر خود اس جہاد میں شرکت کے ارادے ظاہر کئے جاتے ہیں۔

در کلام پختہ نہ می — زنا ر را رسوا کن

اور پھر اپنی علمی بصیرت پر افتقاد کی یہ کیفیت کہ علامہ شبیر احمد صاحب شہنائی کو مکتبہ میں کہ اگرچہ میں آپ کے دلائل سے مطمئن نہیں ہوا لیکن اگر آپ یہ لکھیں کہ آپ اپنی کامل بصیرت کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ کشمیر کی جنگ جہاد ہے تو میں اپنے خیالات سے رجوع کر لوں گا۔ لیکن جب علامہ صاحب لکھ دیتے ہیں کہ میں اپنی کامل بصیرت کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں تو پھر مودودی صاحب فرہ کر جاتے ہیں اور کوئی جواب ہی نہیں دیتے

یہ ہے اس شخص کی حالت جس کا تادیبانی نبوت کا تقلید میں دعویٰ یہ ہے کہ
اؤ لوگو کہ میں نور خدا پا دگے

اور جیسے حواریوں کا یہ عقیدہ ہے کہ یہ شخص چالیس کروڑ مسلمانوں میں اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے۔ حیرت ہے کہ پنجاب کی سرزمین اس قسم کے لوگوں کو مستقدر راس آتی ہے اور ابھی تو ابتدا ہے۔

آگے آگے دیکھئے جوتا ہے کیا

صلہ میں زمانہ میں سید محبت، صاحب "میر خدام حق" مودودی صاحب کی وفات میں ماہ کیا کرتے تھے تو انہوں نے اپنے رسالہ میں ایسا کچھ لکھا تھا۔ سو ہم نہیں سید صاحب کا اب مودودی صاحب کے متعلق کیا خیال رہا؟

۲۔ مارہائے آستین

پاکستان کو کیسا امدتِ قیام میں جن جن خطرات کا سامنا کرنا پڑا ہے ان میں سے عظیم ترین خطرو ان ایشیا پسند اندھیری عناصر کا ہے جو اسے اندھیری اندر گھن کی طرح کھائے جا رہے ہیں۔ طلوع اسلام شروع سے ہی پاکستان کے ارباب اختیار کی توجہ اس عظیم ترین خطرہ کے استیصال کی طرف مبذول کر رہا ہے۔ حکومت کے ذمہ داران خود قوم کو ایک سے زیادہ مرتبہ ان عناصر کی حرکتِ شلیح سے خبردار کر چکے ہیں جو حکومت و ملت کے خلاف عالم بدلتی سے فائدہ اٹھاتے جوئے اندر دنی خفشار پیدا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں تاکہ پاکستان کو پھر سے ہندوستان میں ضم کرنے کی راہ ہموار ہو سکے۔ یہ عناصر جنہیں اربابِ حکومت رکنِ پنجم (فصلتہ کالم) کا نام دیتے ہیں، کوئی ایسی باضابطہ تنظیم نہیں جس کے امتیازی نشانات سے ہم اسے پہچان سکیں۔ یہ لوگ ہمارے معاشرے کے ہر شعبے میں موجود ہیں۔ تجارت میں، صحافت میں، ملازمتوں میں اور پاکستان کے کلیہ مقامات پر ہر جگہ سرگرم عمل ہیں۔ یہ لوگ پاکستان کے شدید ترین مخالف رہے لیکن قیامِ پاکستان کے ساتھ یہ "پاکستان یا ہندوستان" کے حق انتخاب کا استعمال کرتے ہوئے غارتگری کی صورت میں یا ہابوین کی معصوم شکل میں پاکستان پہنچے۔ احوال و ظروف کی تبدیلی کے ساتھ ان کے دو اثر عمل اور وسائل شراکتی فرود بدلے لیکن یہ حقیقت حقیقت ہمارے ہی کران کے غلبہ کارگر شیطانی ہیں۔ یہ ناممکن تھا کہ محض ایک آئینی تبدیلی سے جو اس قدر برق رفتاری سے مکمل ہو گئی تھی، ان کے دلوں میں یک لخت پاکستان کے ساتھ محبت پیدا ہو جاتی۔

ہم نے بارہا عمائدینِ حکومت سے لوڑاٹیدہ مملکتِ پاکستان کے تحفظ و بقا کا واسطہ دے کر گزارش کی کہ وہ دشمن کے اہیروں اور رکنِ پنجم کے ان عناصر کے محض ضمنی تذکروں پر ہی اکتفا نہ کریں بلکہ انہیں آشکارا کر کے ان کی بداندیشیوں اور شورش انگیزیوں کو ختم کرنے کے سلسلے سخت اور موثر اقدامات کریں تاکہ ملت ان کے ناموں کے علاوہ ان کا انجام بھی دیکھ سکے۔ حکومت کی نضلت سے ان کی سرگرمیاں تیز تر ہونے لگیں۔ اس کے ساتھ ہی ہندوستان کے ذمہ دار اشخاص اور اخبارات نے ان توجہ کار دہائیوں کے سستی جن جذبات کا اظہار کیا ان سے یہ حقیقت ایک بار پھر نکھر کر سامنے آگئی کہ پاکستان میں آزادیِ تحریر و تقریر کے جمہوری حق کا ناجائز استعمال کرنے والوں کو کس کی چشمِ دآبرو کا اشارہ مل رہا ہے۔

پچھلے دنوں صوبہ سرحد میں رسوائے عالم خان برادران امدان کے چند ایک رنقائے کار کے خلاف صوبائی حکومت نے ایک تاخیری اقدام کیا اور حال ہی میں سرخ پوش جماعت کو خلاف قانون قرار دے دیا۔ سرخ پوش جماعت کا نام اعمال مخالفتِ پاکستان سے اس قدر سیاہ ہو چکا تھا کہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد اسے ایک لمحہ کے لئے بھی باقی نہیں رہنا چاہئے تھا لیکن حکومت نے پورے ایک سال تک اسے دھیل دئے رکھی۔ آخر جب ان سیاہ رنقائے پوشوں کی سرگرمیوں سے مملکتِ پاکستان کے وجود کو برقرار

خطرہ پیدا ہونے لگا تو ان کے خلاف وہ کم سے کم کارروائی کی گئی جو ایک مملکت اپنے خطرہ کیے کر سکتی ہے حکومت کے اس اقدام کے خلاف خود پاکستان کے بعض معلقوں سے احتجاج کیا گیا لیکن اس سے کہیں زیادہ قابل توجہ وہ رد عمل ہے جو ہندوستان میں ہوا ہے۔ پچھلے دو سال ہندوستان کی پارلیمنٹ میں ایک رکن نے سوال کیا کہ بین المملکتی قیدیوں کے تبادلہ کے سلسلہ میں خان برادران کو بھی ہندوستان منتقل کرنے کا انتظام کیا گیا ہے یا نہیں۔ اس کا جواب دیتے ہوئے وزیر بے عملہ مسٹر منگرنے بتایا کہ حکومت کے زیر غور کوئی ایسی تجویز نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ خان برادران اس قدر زبان و دماغ ہیں کہ اگر انہیں ہندوستان منتقل ہو جانے کو کہا جائے تو ممکن ہے کہ وہ اسے اپنی توہین سمجھیں۔ تکلفات کا حجاب اٹھاتے ہوئے مسٹر اینگری نے آگے چلی کر بات کھل کر کر دی کہ پاکستان کو اس کے "اعمال بد" سے باز رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ خان برادران وہیں رہیں۔

خان برادران اور ان کے واریوں کے غم میں نڈھال ہونے والے پاکستانیوں کے لئے ہندوستان کا یہ سرکاری بیان سرمد چشم بصیرت ہونا چاہئے تھا۔ اس سرٹیکٹ کے بعد ان لوگوں کی مصومیت کا ڈھنڈورہ پٹینے اور انہیں مملکت پاکستان کا دنا دار ثابت کرنے کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ جن لوگوں کو ہندوستان میں اس حد تک بانس پر چڑھایا جا رہا ہے وہ پاکستان کے کتنے بچے خواہ یا دنا دار ہو سکتے ہیں۔ تیام پاکستان کے بعد ہندوستان کی ہر حرکت اس مقصد کو پورا کرنے کی خاطر ہوتی ہے کہ پاکستان کو ختم کر دیا جائے یا اس کی راہ میں گونا گوں مشکلات پیدا کی جائیں۔ یہ ظاہر ہے کہ ہندوستان ایسے لوگوں کو محب وطن نہیں کہہ سکتا جو پاکستان کی مستحقی برقرار رکھنے کی دیا ندارانہ آرزو رکھتے ہوں۔ نھاران پاکستان کی سیاہ کاری اگر اب تک پوری طرح آشکارا نہیں ہوئی تھی تو یہ عرض ہندوستانی حکومت کے سرکاری نقیب ہندوستان ٹائٹلز نے بطریق احسن سرانجام دے دیا ہے۔ سرخ پوش حکومت کو خلاف مافک قرار دینے کے متعلق ایک تند تیز اداریہ میں ہندوستان ٹائٹلز لکھتا ہے۔

حکومت سرحد کا یہ اقدام ہندوستان کے لئے ایک اذ لحاظ سے بھی اہیت رکھتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ حکومت پاکستان ان تمام لوگوں کو کچھنے پر تلی ہوئی ہے جو ہندوستان کے ساتھ دوستانہ تعلقات رکھنا چاہتے ہیں۔ جو لوگ لغزت پیلا پیلا کر بربر اقتدار آئے ہیں وہ قدرتی طور پر محسوس کرتے ہیں کہ محض مزید لغزت پیدا کرنے سے ہی وہ اپنی پوزیشن کو مستحکم ادا اپنے آپ کو برسر اقتدار رکھ سکتے ہیں۔ لیکن پاکستان صرف اسی صورت میں پہل چھول سکتا ہے کہ وہ ہندوستان کے ساتھ محتول

دوستانہ روابط رکھے۔ ورنہ نہیں۔ یہ ایک ایسا سبق ہے جو قائدین لیگ نے ابھی تک نہیں سیکھا۔

(ہندوستان ٹائمز ۹ ستمبر ۱۹۷۱ء)

دیجھا آپ نے؟ ہمدردی کے کتنے بے تابانہ جذبات میں جہان "ملن" کے نئے اڈے سے پلے آ رہے ہیں۔ جو ہندوستان کے ساتھ دوستانہ تعلقات رکھنا چاہتے ہیں۔ "کیا اب بھی کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ خاں برادران اور ان کے سرخ پوش پاکستان کے وفادار ہیں؟

اس سلسلہ میں ہندوستان کے ہندوؤں کے جذبات سے زیادہ دلچسپ وہ بیان ہے جو حسین احمد صاحب مدنی صدیقیت، علمائے ہند نے دیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

محبوبہ سرحد میں خدائی خدمتگاروں پر نئے نئے مظالم کی جو اطلاعات ہم تک پہنچ رہی ہیں اگر وہ صحیح ہیں تو قوم و زارت کا طرز عمل بہت قابل افسوس اور مذموم ہے۔ سرخ پوش اقوام کے سچے خادموں میں اور انہوں نے بیک آزادی میں ہمیشہ نمایاں حصہ لیا ہے۔ میں حکومت سرحد کو متنبہ کرتا ہوں کہ اسلام کے حلی نام پر ان نسطالی اطوار کو قوم برداشت نہیں کرے گی

(ہندوستان ٹائمز ۹ ستمبر ۱۹۷۱ء)

مدنی صاحب یہ باتیں وہ سب کچھ جاننے کے باوجود کر رہے ہیں جو ہندوستان کی سیاسی جماعتوں اور خود ان کی اپنی جماعت سے ہوا۔ ہندوستان ٹائمز نے پاکستان کو تنبیہ کرتے ہوئے اچھے محولہ فرقہ ہوارہ میں یہ تو لکھ دیا ہے کہ "ایک جمہوری نفاذ حکومت میں آئینی حزب اختلاف کا وجود لازمی ہے" لیکن اس کے باوجود یہ حقیقت ہوتی رہتی ہے کہ ہندوستان میں آئینی حزب اختلاف کا وجود ہی نہیں بلکہ تصور تک بھی ناممکن بنا دیا گیا ہے۔ کانگرس کی نسطالی جماعت کی موجودگی میں کسی دوسری سیاسی جماعت کو میدان سیاست میں آنے کی اجازت نہیں۔ حد یہ ہے کہ ہندوؤں کی بااثر سیاسی جماعت، ہما سجا سے بھی آئینی حق چھین لیا گیا ہے کہ وہ اپنی سیاسی سرگرمیوں کو جاری رکھ سکے۔ حسین احمد صاحب اور ان کے ہم خیال علماء فقیر تقسیم شدہ ہندوستان میں مسلم سیاست کی اجارہ داری کے دعوئی دار رہے انہوں نے اسی حیثیت سے کانگرس کا ساتھ پورے وفاداری سے دیا۔ لیکن نسطالی سبیل کے آگے وہ بھی ٹھہر نہ سکے۔ مولانا ابوالکلام آزاد کے حکم پر انہوں نے اپنی صدیقیت العلماء کو اپنے ہاتھوں ختم کر دیا اور

ملہ تاریخ طلوع اسلام قوم کے ان معزوں کو ذہن میں رکھیں جو مدنی صاحب کا مقصود ہے۔

یہ فیصلہ کی کوآئینہ عیثت کو سیاست سے کوئی سروکار نہیں رہیگا کیونکہ اسکا اجراء اب لاگوس کو دیا جا چکا ہے اس خود کشی (Scuttling) کے بعد حسین احمد صاحب کو یہ زیب نہیں دیتا۔ کہ وہ پاکستان کی ان سیاسی جماعتوں پر پابندی پر اعتراض کریں جن کا وجود ہی مخالفتِ پاکستان کے جذبہ کامرہون منت ہے۔ انہیں اچھی جان اپنے بال اور اپنی آبرو کے تحفظ کے لئے پاکستان کے سوا کوئی پناہ گاہ میسر نہ آسکی لیکن پاکستان کے اس احسانِ عظیم کے باوجود وہ اس دارالامان کو ختم کرنے کے درپے ہیں۔ بہتر ہے کہ پاکستان کو اپنے مشہوروں سے لوازے لگا جائے وہ اپنے گھر کی خبر لیں۔ پاکستان اپنے داخلی امید کو خود بہتر سرچ سکتا ہے

۳۔ ہفتہ وار استقلال لاہور

اگست کے طلوعِ اسلام میں ہم نے "معرفہ ثانی" کے عنوان سے حکومتِ مغربی پنجاب کے سرکاری ترجمان ہفتہ وار "استقلال" کے متعلق چند گزارشات پیش کرتے ہوئے بتایا تھا کہ حکومت کے خزانہ کا کس قدر بے درد اندھیان کیا جا رہا ہے۔ نیا ادارہ لاہور کے شائع کردہ مجلہ "سوریا" نے اس سلسلے میں چند ٹیپس اعداد و شمار ہیا کئے ہیں جنہیں تارمین طلوعِ اسلام کی دلچسپی کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے تاکہ انہیں اندازہ ہو سکے کہ جس صوبے کا سماشی نظام تقسیم اور آبادی کے وسیع تبادلہ سے کلی طور پر درہم برہم ہو چکا ہے اور جسے لاکھوں خانوں برباد ہوا ہے جن کی کالی کا اہم اور کھنن کام درپیش ہے وہاں عوامی حکومت کی قلمبختیاں کیا عمل کھلا رہی ہیں۔

سرکاری خزانہ سے اس اخبار کے خرچ کے لئے جو رقم منظور ہوئی ہے اسکی تفصیل یہ ہیں:-

ایک ایڈیٹر	تنخواہ ۲۲۵ روپیہ مع الاؤنس
دو سب ایڈیٹر (۲۶۰ روپیہ فی کس)	۵۵۰
ایک منیجر	۲۲۰
ایک پروف ریڈر	۱۳۵
ایک اکاؤنٹنٹ	۱۲۰
ایک جوئینر کلرک	۸۰
ایک عمر	۷۵
ایک ریسٹورڈ	۶۵
ایک دفتری	۴۵
ہم چھاپسی (۲۰ روپے فی کس)	۱۶۰

اس کے علاوہ امدادی سٹاف بھی رکھا گیا ہے جو براہ راست "استقلال" کے ادارہ میں شامل نہیں لیکن اس کا کام "استقلال" کیلئے لکھنا اور مواد فراہم کرنا ہے۔

ایک ریسرچ افسر ۴۶۵ روپے
 دو کمرہ بین (۳۰۰ روپیہ فی کس) ۶۰۰ روپے
 ایک آرٹسٹ ۴۲۵ روپے

اس اخبار کی اشاعت کا غذا اور چھپائی کے لئے ۵۰ ہزار روپیہ کی رقم لگ منظور کی گئی ہے جسے ملا کر سال بھر کا خرچ ایک لاکھ ۳۴ ہزار ۵۴۰ روپے بتا ہے۔ اگر پورے مقررہ تعلقات ادارہ کے اخراجات کا جائزہ لیا جائے تو کل رقم نو لاکھ روپیہ سے اوپر جا پہنچتی ہے۔

۳۶ صفحے کا یہ اخبار جو آف سیٹ پر چھپتا ہے اور جس میں متعدد دورنگی اور رنگی تصاویر بھی ملتی ہیں، ایجنٹوں کو پورے گیارہ پیسے میں دیا جاتا ہے۔ حالانکہ اس پر کسی صورت میں بھی ایک روپیہ فی کاپی سے کم لاگت نہیں آتی۔

طلوع اسلام حکومت مغربی پنجاب کے اس اقدام پر پہلے ہی تبصرہ کر چکا ہے۔
 طلوع اسلام کا اعتراض یہ نہیں کہ اس قدر روپیہ کیوں صرف کیا جا رہا ہے۔ بلکہ حقیقی اعتراض یہ ہے کہ آخر اس خرچ سے فائدہ کیا حاصل ہوتا ہے؟ کیا قومی خزانے کا یہ حصہ محض اس لئے بیدریغ خرچ کیا جا رہا ہے کہ اس کے ڈرامے، اس کے افسانے، فلاں کی نظمیں بہتا کر کے شائع کی جائیں۔ طلوع اسلام کے نزدیک یہ اسراف ہی نہیں، تزیین ہے حکومت کو برصغیر اقدام کے لئے پیسہ خرچ کرنا پڑا لیکن ہر خرچ کا جواز وہ نتائج نہیں کے جو اس سے مترتب ہوں گے ہم جمہور صوبائی حکومتوں سے بھی اور مرکزی حکومت سے بھی ہی گزرتی کرتے ہیں کہ وہ یا تو ان مسائل اور جرموں کو جو حکومت کی طرف سے نئے نئے دن نکلتے چلے آرہے ہیں اس ڈھب پر لائیں کہ وہ ملت کی تعمیر کوئی مفید کام کر سکیں ورنہ اس صوبہ بجا کو ختم کریں۔ ہماری نوزائیدہ مملکت اس قسم کی "ذہنی عیاشیوں" کی تحمل نہیں ہو سکتی۔

ہرگز کو ہے برہ معصوم کی تلاش

جولائی ۱۹۴۹ء میں ہالینڈ کی استعماری حکومت نے انڈیشیا کے خدوہ جنگ کی طرح ڈالتے ہوئے دنیا کی آنکھوں میں یوں دھول جھونکنے کی کوشش کی تھی کہ اس کا اقدام جنگ یا اعلان جنگ نہیں ہے بلکہ محض تادیبی، پولیسی، کاروائی ہے۔ حقیقت حال سب پرالم شرح تھی۔ چنانچہ ہر چند انڈیشیا اقوام متحدہ کا رکن نہیں تھا یہ معاملہ اس بین الاقوامی ادارہ کے روبرو پیش ہو گیا۔ شاہد قارئین کو اب یاد دلانے پر بھی یقین نہ آئے کہ اس قضیہ کو اقوام متحدہ میں پیش کرنے والے آسٹریلیا اور ہندوستان تھے۔ ہندوستان نے پہلے تو برطانیہ اور امریکہ سے اپیل کی کہ وہ اس معاملہ کو کسی ثالث کے سپرد کر لیں اور پھر آسٹریلیا سے مل کر معاملہ کو اقوام متحدہ کے سپرد کر دیا۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب ہندوستان پوری طرح آزاد نہیں تھا۔ کسے خبر تھی کہ مظلوموں کی حمایت کا دائمی نیم آزاد ہندوستان آزاد ہو کر خود ظالم اور استعمار پسند ہو جائیگا۔ مشکل ایک سال گزرنے پایا تھا کہ خود ہندوستان کو حیدرآباد میں پولیسی کاروائی کی ضرورت محسوس ہو گئی!

ہندوستانی فوجیں ۱۳ ستمبر کو حیدرآباد کی حدود میں حیدرآباد کی مفروضہ بد امنی کو دور کرنے اور "امن" بحال کرنے کیلئے داخل ہو گئیں۔ ہندوستان جیسی "عظیم" قوت کا حیدرآباد جیسی "صغیر" دولت پر حملہ ہالینڈ کے نتیجے میں یا ہٹلر کے چیکو سلوواکیہ، پولینڈ وغیرہ پر حملوں کی یاد تازہ کرنے کیلئے ہی نہیں تھا بلکہ ۱۳ تاریخ بھی قصداً منتخب کی گئی تھی۔ ۱۹۴۷ء کی اسی تاریخ کو بالاجی باجی راو امرتسر نے ہندوستان پر حملہ کیا تھا۔ ہندو کی غیر مذہبی (Secular) حکومت نے اس "تاریخی" حملہ اور "قومی یوم" کی سالگرہ منائی اور یہ تو ہا حیدرآباد میں جا کر اس لئے منایا گیا کہ وہاں کے ہندو مسلمان، عیسائی وغیرہ باشندوں پر طرح طرح کے مظالم مہر بے تھے اور ریاست میں فوجیت (Anarchy) برپا تھی۔

ملہ ستود حیدرآباد سے یہ مقصد بہت حد تک پورا ہو گیا ہے بہت حد تک اسلئے کہ اب مظالم کا تخریب مشق صرف مسلمان رہ گئے ہیں۔ ملی کی جامع کمیونٹس کامیابی پر یوم نکھرو دھامنا یاں جس راجو ہال اور اہلکوم آواز نے تقریریں کیں اور خوشی کے شادیاں بچائے!

کس قدر قدرتی "قومی" جذبات ہیں۔ پنڈت ہنر نے معذرت خواہانہ انداز میں یہ بھی کہہ دیا کہ "میں مرد اس ہوں اور مجھے انتہائی محبوبی کے عالم میں پولیسی کارروائی کرنی پڑی ہے"۔ لیکن دہانے اس اقدام "یتوہار" کو کس قدر غلط سمجھا اور غلط رنگ میں پیش کیا۔ کرسٹنا بینن مندوستان کے انگلستانی بائی کمشنر کو برطانوی اخبارات کو اس پر زبردستی نونینج بھی کرنا پڑی کہ وہ تقریباً ایک زبان ہو کر مندوستان کو ظالم اور حیدرآباد کو مظلوم بنا رہے ہیں۔ ایسے پولیسی کارروائی کے محاسن پر باقاعدہ درس دینا پڑا۔ اُدھر امریکہ میں یہی سہیدیت پیش آئی۔ وہاں کی "جاہل" اور بے خبر قوم کو سمجھانے کا گراں بار فریڈرک رامار او سفیر مند نے سرانجام دیا۔ اہل امریکہ اتنا بھی تو نہیں جانتے تھے۔ کہ ظالم (Aggressor) کون ہوتا ہے۔ چنانچہ انہیں سمجھا گیا کہ حملہ ظلم پر مبنی ہوتا ہے اور توجع الارض کی تسکین کیلئے ہوتا ہے۔ مندوستان کا ہرگز یہ منصف نہ ہیں۔"

مندوستان کے نیم سرکاری اخبار نے اقوام متحدہ کے مندوستانی نمائندوں کو مشورہ دیا کہ وہ اس ایک نقطہ کو اقوام متحدہ کے ارکان کے سامنے واضح کریں کہ مندوستان نے حیدرآباد کے خلاف فوج نہیں استعمال کی بلکہ اپنی "پولیس" بھیجی۔ چنانچہ ایسا ہی سرالپتے ہوئے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں کہا کہ اقوام متحدہ کا مشورہ ہم یعنی جمہور کے الفاظ سے مشروط ہوتا ہے نہ کہ ہم یعنی حکمران "یا ہم یعنی شاہزادگان" کے الفاظ سے۔ گویا ظالم حیدرآباد کو کہہ ریاست "حکمران" ہے، یہ حق حاصل نہیں۔ کہ وہ اپنی ریاست سے متعلق کچھ فیصلہ از خود کرے۔ مسزوبے لکشی اپنے کھائی سے بھی آگے بڑھ گئی اور اقوام عالم کو فہم کرتے ہوئے کہا کہ جس برقی رفتار سے مندوستان نے حیدرآباد میں ہجو گیری کو ختم کیا ہے اگر اس رفتار سے بدامنی کا استیصال فلسطین، براعظم اور دیگر ممالک سے کیا جائے تو دنیا خوشحال ہو جائیگی۔ گویا مندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کر کے قابل مذمت اقدام نہیں کیا بلکہ ایک قابل تعظیم مثال پیش کی ہے۔

مندوستان کا گورنر جنرل اس دور میں کہاں چھپے رہ سکتا تھا؟ وہ ہنر کی طرح جغرافیہ کا سٹوڈنٹ

بھی معلوم ہوتا ہے۔ جامع مسجد دہلی میں ۲۶ ستمبر کو تقریر کرتے ہوئے کہا گیا ہے۔

علاء ہجواری اور اس کی انتہا کیا تھی؟ اس کا جواب اس وقت مناسب نہیں کیونکہ ہنر اور ٹیل کے باہمی سرسبزہ راز ہیں! مگر چنانچہ یا خبر ایک طرف اندرون سند کو نقلی اور انانیت سے یہ کہہ رہا ہے کہ ہماری فوجوں نے حیدرآباد کو فتح کر لیا۔ اور دوسری طرف وہ دیکھ کر بتا رہا ہے کہ نظام کی فوجیں تو مندوستانی فوجوں کے مقابل میں آئیں ہی نہیں!

سہ سہ یادہ سوای مشر دھانڈ کی اس تقریر کی سالگرہ جو مصداقت محزیک کے دوران میں اس نے جامع مسجد دہلی کے منبر سے کی تھی۔

جو لوگ سندھستان پر غصہ مٹانی کرتے ہیں وہ حیدرآباد کا جغرافیہ نہیں جانتے اور یہ بھی نہیں جانتے کہ اس کے حالات اور اس کے باشندوں کی خواہشات کیا ہیں۔ ہم بھرازم دینے والے خیال کرنے ہیں کہ چونکہ برطانوی قانون والوں نے یہ نظریہ قائم کیا ہے کہ برطانوی اقتدار ختم ہو گیا ہے حیدرآباد آنا فنا ہو گیا وہ نہیں رہا اور ایک علیحدہ قوم بن گیا ہے۔ یہ حماقت ہے۔

اس کے بعد راجہ جی نے اپنی جہو ریت پسندی کے معصوم عزائم کا مزید ٹھنڈا کر دیا اور یہ پیلے کے کہہ جہو ر حیدرآباد کو موقع دیں گے کہ وہ اپنی حکومت اپنی منشا کے مطابق مرتب کریں۔ اب ذرا ان بھانت بھانت کی بولیوں کا تنقیدی جائزہ لیتے۔ راجہ جی نے جس انداز سے قانون آزادی سندھ (۱۹۳۵ء) کا مذاق اڑایا ہے وہ ایک گورنر جنرل کے شایان شان نہیں۔ رہنمائی کی وزارت عظمیٰ راجہ کی گورنر جنرلی بلکہ خود سندھ وستان کی آزادی منبجہ ہیں اس قانون کا جس کا یوں استخفاف کیا گیا ہے اس کے بیٹھے کو تو راجہ جی نے سہل سہل کر لیا لیکن کرٹوں کو محسوس ہے کہ یہ سیاست نہیں تدبیریں، اضافی دسروں کی ایسی صفات عالیہ کا اس ناداری میں گزر کہاں اس قانون نے ایک طرف سندھ وستان کو آزادی بخشی دوسری طرف سندھ وستانی ریاستوں کو برقی دیا کہ وہ چاہیں تو آزور ہیں۔ چاہیں تو پاکستان یا سندھ وستان سے الحاق کر لیں۔ یہ حقیقت کس کیلئے کتنی ناگوار کہوں نہ ہو حقیقت ضرور رہتی ہے۔ سندھ وستان کا بیچ و تاب قابل فہم ہے لیکن وہ قانون کے لکھے کو کیسے مٹا سکتا ہے؟ اس کے پاس دلیل نہیں اور دلیل کی کمی وہ تو اس سے پوری کرنی چاہتا ہے۔ اگر اس کے پاس کافی قوت ہے اور وہ اسے استعمال کرنا ہی چاہتا ہے تو تلوار کو تلوار کہیں نہیں کہتا؟ وہ یہ کیسے توقع کر سکتا ہے۔ کہ اس کی تلوار کو دینا عقل کی دلیل تصور کرے۔

راجہ جی کی شادیاں CHAUVINISTIC جغرافیہ دانوں نے مستحقین کو حیدرآباد کے جغرافیہ سے بے خبر بنایا ہے۔ ہندو بھی اس مردود جغرافیہ کے ممنوع ابواب کی بار بار پلٹا اور سنا چکا ہے لیکن مسلمانوں کی روح قومی نے اس علم جغرافیہ کو دنیا بھر میں رسوا کر دیا ہے۔ راجہ جی کھانا چاہتے کہ نہ محض حیدرآباد آنا فنا بدل گیا بلکہ سندھ وستان بدل گیا ہے۔ اس کی تقیم آپ سب کی محافت کے علی الرغم ہو چکی ہے۔ مسلمان قانون سندھ (۱۹۳۵ء) کی رو سے علیحدہ قوم بن چکا ہے اور علیحدہ ملک کا مالک ہو چکا ہے۔ آج راجہ جی حیدرآبادی مطالبہ آزادی کا ٹھنڈا کر رہے ہیں۔ کل وہ پاکستان کی علیحدگی کا بظلمان کر دیں گے۔ ہندو اس ضمن میں ایک قدم آگے بڑھ چکا ہے۔ فتح حیدرآباد کے ذمہ میں ہدست اور آپے سے باہر ہو کر ہندو نے پاکستان کو مخاطب کر کے کہا ہے۔ کہ وہ سندھ وستان سے خائف

۱۹۴۷ء میں ہندوستان اور پاکستان کے درمیان ہندوستان کے حصے میں آئے اور پاکستان کے حصے میں آئے۔ ہندوستان میں بھائی پاکستان کے دل سے مزعوم خوف دور کروا رہے اور پیرس میں بین علم و استبداد کے نسف کو امن عالم کیلئے مہینہ بھر رہا ہے یا

ہندوستان کا گورنر جنرل اگر حیدرآباد کا حق زلیمت تسلیم نہیں کرتا تو ہم پوچھتے ہیں کہ ہندوستان نے حیدرآباد سے معاہدہ استغناء (Standstill Agreement) کیوں کیا تھا؟ اور آج وہ گلا بچھاڑ پھاڑ کر کیوں کہ رہے ہیں کہ حیدرآبادی اپنی ذلت کے مطابق اپنی حکومت کی تشکیل کریں گے؟ اگر حیدرآباد حیدرآبادی اور آئینی طور پر ہندوستان ہی کا حصہ تھا اور ہے تو پھر یہ معاہدہ کیوں؟ اس کے عوام سے یہ وعدے کیوں؟ ہندوستان کا حصہ ہونے میں حیدرآباد اور بمبئی میں کوئی فرق نہیں ہونا چاہیے تو راجہ جی نے بمبئی کے باشندوں کو یہ حق کیوں نہ دیا کہ وہ استصواب رائے عامہ سے حکومت کی نوعیت متعین کریں اور استصواب کا ڈھونگ اب چھوڑنا تھا تو اسے اس وقت کیوں تسلیم کیا گیا جب خود حیدرآباد نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ الحاق کا مسئلہ استصواب کے ذریعہ طے ہونا چاہیے۔ کیا اب یہ مذاق اس لئے ہو گا کہ ہندوستان کو یقین ہے کہ اس کی فوجی اہلی گزٹ سٹوڈیو پیچھے مرتب کر سکیگی؟ راجہ نے حسب عادت مثال دیتے ہوئے کہا ہے کہ اگر کسی نابالغ کا باپ مر جائے تو باپ کی موت سے وہ نابالغ بالغ نہیں ہو جاتا، ٹھیک اور درست! لیکن کیا اس سے یہ مقصود ہے کہ باپ کے مر جانے کے بعد بالغ بھائی کو یہ حق حاصل ہو جاتا ہے کہ وہ نابالغ بھائی کا گلا گھونٹ دے؟ ہندوستان نے حیدرآباد کو غصب کیا ہے۔ ہتھیایا ہے۔ مدالیار نے جنرل اسمبلی میں کہا ہے کہ اقوام متحدہ کا منشور جمہور کا حق آزادی و استقلال تسلیم کرتا ہے نہ کہ حکمرانوں اور شاہزادوں کا۔ بجا اور درست! لیکن کیا اس سے حیدرآباد کے مستقبل کا تعلق ہندوستان کو سونپا جاسکتا ہے؟ اگر یہ فیصلہ نظام حیدرآباد نہیں کر سکتا تو مندرجہ بالا کے سیاسی فزاق بھی اس کے مجاز نہیں ہو سکتے! اگر مدالیار اس اصول کو دیانت داری سے پیش کر رہا ہے تو حیدرآباد کی سپر نڈازی کو اس کی حکومت نے کیوں قبول کیا؟ وہ بھی تو نظام کی طرف سے تھی، اب بھی وہ اپنے احکامات کو نظام کی سند سے نافذ کرتے ہیں۔ جمہور حیدرآباد نے انہیں کب حق سلطانی دیا ہے؟ کشمیر کے الحاق کو مدالیار کی حکومت نے کیوں قبول کر لیا؟ وہ بھی تو حکمران کا فیصلہ تھا۔ کیا ہندوستان کو جمہور کشمیر کا فیصلہ منظور ہے؟

یہ ہیں وہ انسانی کش اور جیسا سڈ حرکتیں جن کے بعد شاہجہان کی مسجد جامع میں امام

حضرت مولانا ابوالکلام صاحب آزاد قبدر سوکڑ بہایت خشوع و خضوع سے فرماتے ہیں کہ
میں خدا کے اس مقدس گھر میں اعلان کرتا ہوں کہ گذشتہ ڈیڑھ برس
میں ہماری حکومت نے کوئی ایسی حرکت نہیں کی جس سے وہ خدایا انسانوں
کے سامنے شرمسار ہو۔ (سندوستان ٹائمز ۸/۹/۴۷)

اور یہی ہے وہ مقام جہاں حضرت لوط نے اپنی قوم سے کہا تھا کہ الیس منکم رجل
و شعیب؟ کیا تم میں ایک شریف انسان بھی باقی نہیں رہا؟

ان حقائق کو پیش نظر رکھے اور پھر سوچئے کہ ہندوستان جو نکار می کتے پال رہا ہے
وہ انسانیت کا خون طلب کریں گے۔ اس سخاک کے کندھوں پر جو سانپ لہرا رہے ہیں ان کیسے
ہر روز انسان ذبح ہوں گے۔ سہنے رہیں گے۔ تا آنکہ درفش کا دیانی لہرانے والا کوئی
فریدیوں اس کی کمر نخوت و فرعونیت توڑ دے۔ ہندوستان امن عالم کیسے عظیم خطر ہے
اس کا تدارک پاکستان کا بھی نہیں اقوام عالم کا اولیٰ فریضہ ہے۔



۹۵ « اور مطالبہ کرے کہ وہ ایسے مشتبہ شخص کو فی العزرد پس بلائے اور اس کی بجائے کسی ایسے صاحب کو
اس فریضہ پر مامور کرے جو آئینی حدود میں نہ کر دیانت داری اور مذمہ داری کا بہر ثروت دیکھے۔ دنیا کا کوئی ملک ایک لمحے
لئے ایسے خطرناک غیر ملکی کو برداشت نہیں کر سکتا ہم خصوصیت سے یہ امر حکومت کے گوش گزار کرنا چاہتے ہیں کہ وہ معاملہ
کے اس پہلو کو نظر انداز نہ کرے۔ اگر صبح ہے تو پر سرام معنی علامت ہے اور علت مرض اس کا ہائی گٹ نرس ہے۔ اور اس کے
لوہم مرکزی حکومت کے ارباب حل و عقد کی خصوصی توجہ اس حقیقت کی طرف پھر منعطف کرنا چاہتے ہیں کہ اس زہر نشانی
کا علاج بعض تقریروں میں اشارات اور اخباروں میں تذکار نہیں۔ "پرس رام" مملکت پاکستان کی رگوں میں خون فاس
کی طرح دوڑتے پھر رہے ہیں۔ کوئی ہندو کے لباس میں۔ کوئی مسلمان کی شکل میں۔ اس کے استیصال کے لئے نوک نشتر
کی ضرورت ہے۔ اور فوری ضرورت۔ یاد رکھئے۔ کوئی غیر مسلم مسلمانوں کا بھی خواہ نہیں۔ اور کوئی مسلمان جو تقسیم ہند
پہلے نیشلسٹ خیالات رکھتا تھا، پاکستان کا حامی نہیں۔

(یہ تبصرہ روزنامہ ڈان کی اس اطلاع پر مبنی ہے جو یکم اکتوبر کی اشاعت میں شائع ہوئی۔ طلوع اسلام)

وَأَشْرِكُوا فِي ثُلُوبِهِمُ الْعِجْلَ

(بچھڑے کی محبت ان کے دل کی گہرائیوں میں گھر کر چکی تھی)

کچھ عرصے سے ارباب حکومت و دشمنان پاکستان کا بہتکار ذکر کرتے چلے آ رہے ہیں۔ ہم نے باہاں سرساپے ذکر کے نکلنا اچھا کرتے ہوئے مطالبہ کیا ہے کہ ایسے دشمنان ملک و حکومت اور ان کی تخریبی سرگرمیوں کو پوری طرح بے نقاب کرنا چاہیے تاکہ جہڑان کے دام تزدیسے آگاہ ہو کر بچ سکیں، نیز اعدائے وطن کے خلاف فوری اور ہمہ گیر تعزیری کارروائی کرنی چاہیے یہ کہنا کہ پاکستان میں تخریبی عناصر موجود ہیں ایک مسلمہ حقیقت کو دہرا رہا ہے۔ یہ امر بھی مخفی نہیں کہ ان عناصر تخریبی کام کرنا اور جھڑپہ ہدایت کو نسل ہے۔ نفعیہ کامل وہ مرہن دق ہے جو مرہن "ملک کو اندر سے دیکھ کی طرح چاٹ جاتا ہے۔ بین الاقوامی سیاست میں مسلفنتوں کو نالٹے اور "انڈرونی" انقلاب برپا کرنے کا یہ بدترین حربہ ہے اس زہر کا ہمارے جمہوریت میں ستر آ کر جانا اور گوں میں دوڑتے پھرنا ہلاکت اور موت کا پیش خیمہ ہے۔ پاکستان جن اہم مسائل و مشکلات سے دوچار ہے وہ اظہر من الشمس ہیں۔ ہر حکومت کا لہجہ اور پاکستان جی نوزائیدہ سلطنت کے لئے بالخصوص اعلیٰ اس کے اندر ترین ضرورت ہے۔ ہم نے جب ارباب حکومت سے پوری قوت سے عملی قانونی کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا تھا تو ہمیں ڈر تھا کہ اس عظیم انسان خفا کو لکھا، احساس نہیں کیا گیا۔ ہمارے اس ڈر کو اس حیران کن اور بظاہر ناقابل یقین خبر نے تقویت دیدی ہے کہ سندھ کے وزیر اعظم پیر الہی بخش صاحب کا پرسنل اسسٹنٹ پراسرار جس کے سپرد حکومت کی خفیہ دستاویزات کی پیروی و نگرانی تھی، مہندس بھگتے ہوئے گرفتار کر لیا گیا ہے اور اس کے قبضہ سے حکومت کی خفیہ دستاویزات برآمد ہوئی ہیں۔ یہ دستاویزات نامہ نگار ڈان کی اطلاع کے مطابق، ڈرکوں، موٹر کاروں، جلیپوں، پلوں اور دیگر اہم مقامات سے متعلق ہیں جنہیں صوبہ سندھ میں خصوصی اہمیت حاصل ہے۔

ہمیں اس پر مطلقاً اچھا نہیں ہو کہ پرسنل رام ہندو نے یہ خیانت کارانہ اقدام کیا۔ لیکن میں حیرت و استہجاب سے تو اپنی ملت کے ستارے "صوبہ سندھ کے وزیر اعظم پیر الہی بخش صاحب پر کہ جنہوں نے نہ محض دشمن پر تمام راز کھولے بلکہ کلیتاً ان کو ایسی کی تحویل میں دے دیا۔ نامہ نگار ڈان نے جب آپ سے یہ قدرتی سوال کیا کہ آپ نے اس سانپ کو اپنی آستین میں کیوں جگہ دی؟ تو آپ نے فرمایا کہ پرسنل رام چھ سات سال سے اسمبلی کا رپورٹر تھا، لیکن جب مسٹر کھور و وزارت عظمیٰ سے برطرف ہوئے اور ان کے متعلق ان کا پرسنل اسسٹنٹ بھی جانا رہا تو اس وقت پر صاحب نے پرسنل رام کو منتخب کیا اور خفیہ امور کا امین بنا دیا۔ ملاحظہ کیجئے اس جواب کو اور بات کیجئے اپنی بکھرتی پیرا

فنی روز سیاہ پر کنگناں راتما شکن کہ نوردیدہ اش روشن کند چشم ز لہجارا

ایک معمولی ہندو کلرک کی ہشپاری کا موازنہ صوبہ بھر کے مسلمان وزیر اعظم کی ساوگی سے کیجئے۔ وہ کتا بڑا فریب دیر ہا ہے اور

ہے ایک پابنت اور امانت کا دعوہ پیش ہے جس میں اگر صوبہ سندھ کا وزیر اعظم مرکزی حکومت کے زیر سایہ ملک کے دافعین سے یہ تکمیل سکتا ہے تو کس سے کس کی شکایت کیجئے گا!!

چو کھڑا کعبہ بر خیزد کہا ماند مسلمان

معاہدہ میں پر ختم نہیں ہو جاتا۔ ۱۰ ستمبر کو پرس رام گزشتہ ہوتا ہے اور ۱۱ ستمبر کو محسن اور مرزا وزیر اعظم پنت (وزیر اعظم یو۔ پی) اور کھیر (وزیر اعظم بی۔ پی) کے نام ایک مبالغہ آمیز خط میں پرس رام کی دیانت کی تعریف کرتے ہیں اور یہ سفارش کرتے ہیں کہ وہ جرم کے خفیہ مور کیلئے مفید ثابت ہوگا۔ سندھی وزیر اعظم کی یہ رائے کس قدر صحیح نکلی۔ ایک اطلاع سے پتہ چلتا ہے کہ پرس رام چار ماہ کی چھٹی بار با تھا۔ اگر وہ چھٹی گزشتہ بار تھا اور اسے پھر پاکستانی ملازمت پر حاضر ہونا تھا تو اس سفارشی خط کا کیا سرتع تھا اگر سے وہ نہیں آتا تھا تو ہم وزیر اعظم سے پوچھتے ہیں کہ کیا وہ انتخاب کرتے وقت یہ نہیں جانتے تھے کہ پرس رام ہندوستان جا سکتا ہے یا کیا انہیں اس کا بھی علم نہیں تھا کہ پرس رام ہندو ہے؟ اور ہندو پاکستان کو اپنی شکست سمجھتا ہے جس کے بارے میں کو دھونڈ کیلئے وہ ہر وقت بیچ و تاب میں ہے؟ کیا وہ ہندو کی مرشد اور طبیعت کو اتنی مہدی مہول تھے؟ کیا تمام مورخان ملازمن میں ایک بی ایم ایس مسلمان نہیں تھا؟ کیا سارے پاکستان کے مسلمانوں میں پیر صاحب کی نفرت انتخاب مروت پر سر لقمہ ہی جرم کی اور کوئی ایک ہی ایسا نہ لکل سکام ان کا اعتماد حاصل کر سکتا؟

بعض مخلوق میں کہ باہار ہے کہ پیر صاحب اس سنگین غلطی پر از حد پشیمان ہیں۔ یہ پشیمانی غائب کے ذمہ پشیمان تاق کی پشیمانی کی یاد دلاتی ہے جس نے قتل کے بعد جیل سے توبہ کی گئی۔ یہ وہ جرم نہیں جس کی تلافی پشیمانی اور نہ لست ہو جائے۔ یہ پیر صاحب کے ذاتی معاملہ میں ہے۔ ملک و ملت کا سوال ہے، لاکھوں کروڑوں جانوں کا سوال ہے۔ یہ خود پاکستان کی زندگی اور موت کا سوال ہے، ہم نہیں چاہتے کہ اس معاملہ کو اس سعی مذگنہ پر صوبہ ختم کر دیا جائے۔ یہ معاملہ مذگنہ سنگین ہے اور وزیر اعظم کے مفیدی خط نے اسے اور سنگین بنا دیا ہے۔ بدحوایا ان پاکستان کو برادری کا ختم خبیث ہونے کیلئے ذریعہ زمین کی مزدور ستا اور اگر صوبہ کے وزیر اعظم تک اس سازش کا شکار ہو سکتے ہیں تو عوام کا کیا ہو چھٹا! یہ تو نہال کشتہ تھا لکین میں اب بھی بعض جگہ کھئے خنجر نظر آ رہے ہیں۔ کیا ارباب حکومت اس اقد سے جہت حال کریں گے اور اپنی اپنی دلہیز کو بروقت صاف کر دیں گے؟

اس معاملہ کی سنگینی کا ایک پہلو اور بھی ہے۔ پرس رام کے قبضہ سے م خطوط برآمد ہوئے ہیں، ان میں سے ایک خط ہندوستان کے ہائی کمانڈر تین گراچی (سرری پرکاش) کا ہے۔ جس میں تحریر ہے کہ پرس رام حکمہ دفاع کے لئے مفید ہوگا۔ ہندوستانی ہائی کمانڈر کے اس خط سے ایک بین المللکتی ڈپلومیٹک سال پیدا ہوتا ہے۔ کیا سرری پرکاش کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ ہندوستان کا ہائی کمانڈر ہوتے ہوئے ایسے سازشیوں اور سازشیوں کی مدد میں پشیمانی کرے بلکہ انہیں حرجہ لغابت سے بطور واسطہ سبتر متعلق کرے یا الفاظ صحیح تر ہائی کمانڈر ہندوستانی مفاد کی نگہداشت کے لئے متعین ہے اور اس حیثیت سے اسے چند مراعات حاصل ہیں۔ کیا وہ ان عناصر آری ذرائع کے علاوہ خفیہ سرگرمیوں کا مرکز بھی ہے؟ اگر یہ صحیح ہے تو وہ پاکستان میں کسی مروت کا ستمی نہیں اس نے ڈپلومیٹک و اداری کو ٹھکرا دیا ہے۔ حکومت پاکستان کو چاہیے کہ وہ اس خلاف حکومت ہندوستان احتجاج کرے بقیہ صفحہ ۹۷ پر دیکھئے